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QUESTAO 91

Manejo da Resisténcia a Inseticidas — um assunto
estratégico para a agricultura brasileira

Caso estratégias de manejo de resisténcia ndo sejam
implementadas, qualquer tatica de controle de pragas
em lavouras pode ser comprometida devido a selecao
de individuos resistentes. Ao se reproduzirem, esses
individuos transmitem aos seus descendentes os genes
responsaveis pela resisténcia, e, gradativamente, a
populacgao vai se tornando menos sensivel.

Disponivel em: https://www.irac-br.org. Acesso em: 18 ago. 2019. (adaptado)
O processo bioldgico abordado no texto, que compromete
a eficiéncia de tecnologias de controle de pragas agricolas,
esté relacionado as premissas da teoria
0 abiogénica.
® endossimbidtica.
@ fixista.
® lamarckista.
@ neodarwinista.

—Resolucao

91. Resposta correta: E C 3 H 10

a)(F) A teoria abiogénica ndo ¢ aceita atualmente, pois defende que a reproducéo dos seres vivos é desencadeada por matéria
sem vida. Portanto, essa teoria é incompativel com a transmisséo de genes citada no texto.

b)(F) A teoria endossimbidtica tem como premissa a origem procaridtica ancestral de mitocéndrias e cloroplastos, o que ndo
esta relacionado ao processo adaptativo de pragas agricolas que € abordado no texto.

c)(F) A teoria fixista pressupde que as espécies sdo imutaveis, contrariando o texto, visto que este evidencia o processo
evolutivo/adaptativo de pragas agricolas ao abordar a sele¢do natural de individuos resistentes aos pesticidas.

d)(F) A teoria lamarckista pressupde que novas caracteristicas surgem por meio do uso e desuso de estruturas, mas o texto evi-
dencia a atuagdo da sele¢do natural em processos adaptativos.

e)(V) A teoria neodarwinista conecta as ideias de Darwin sobre selecdo natural com as descobertas contemporéneas da Gené-
tica. O texto evidencia o processo adaptativo de pragas agricolas ao abordar a selecdo natural de individuos resistentes
aos pesticidas. Essa é a premissa da teoria sintética da evolugdo, também conhecida como Neodarwinismo.
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QUESTAO 92

Para que haja transmissdo da doenca, é necessario
um individuo infectado liberando ovos por meio das fezes,
a presenca de caramujos de agua doce e o contato da
pessoa com essa agua contaminada. Quando alguém
entra em contato com essa agua, as larvas penetram
na pele dessa pessoa, e ela adquire a infecgdo. Alguns
habitos, como nadar, tomar banho ou simplesmente
lavar roupas e objetos na agua infectada, favorecem a
transmissao desses vermes.

Uma vez dentro do organismo da pessoa, esses
parasitas vivem nas veias do mesentério e do figado. A
maioria dos ovos deles se prende nos tecidos do corpo
humano, e a reagdo do organismo a eles pode causar
grandes danos a saude.

Disponivel em: http://www.saude.gov.br. Acesso em: 19 set. 2019. (adaptado)
Um dos fatores que propicia a transmissdo da doenca
relatada no texto é a
0 ingestao de carne contaminada.
® auséncia de saneamento basico.
@ proliferagdo de mosquitos vetores.
® baixa vacinagao de animais domésticos.
@ acessibilidade de suinos as fezes humanas.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

92. Resposta correta: B

a)(F) O Schistosoma mansoni, parasita citado no texto e causador da esquistossomose, ndo ¢ transmitido pela ingestdo de

alimentos contaminados.

b)(V) A falta de saneamento basico esté diretamente ligada a transmissdo da esquistossomose, pois essa doenca € transmitida
por fezes contaminadas com ovos do parasita, que se aloja em caramujos de dgua doce (hospedeiros intermediarios) para
desenvolver seu ciclo de vida até infectar a pessoa (hospedeiro definitivo) que entrar em contato com a dgua contaminada.

c)(F) A esquistossomose ndo apresenta vetor em sua transmissdo. Na verdade, os seres que participam do ciclo de vida dos pa-
rasitas responsaveis por essa doenca sdo os caramujos de dgua doce, que sdo os hospedeiros intermediarios, e 0 homem,

que é o hospedeiro definitivo.

d)(F) O Schistosoma mansoni, parasita citado no texto, ndo é transmitido por animais domésticos. Além disso, ndo existe, para

animais, uma vacina contra a esquistossomose.

e)(F) O acesso dos suinos as fezes humanas € um fator que propicia a transmissdo da teniase, e o texto-base se refere a esquis-
tossomose. Essas doencas, apesar de serem verminoses e terem transmissdo acentuada pela auséncia de saneamento

bésico, sdo causadas por parasitas com ciclos de vida diferentes.

C 4 H 14
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QUESTAO 93

A alta concentracdo de carbonatos, bicarbonatos e
hidroxidos dissolvidos na agua é prejudicial para alguns
processos industriais. Esse fator, quando associado a
elevada concentragédo de ions calcio e magnésio, causa
uma incrustagdo composta, principalmente, por calcario
(CaCQO,) e pode entupir tubulagbes de agua quente em
sistemas de caldeiras.

Uma das formas de remover essas incrustagdes consiste

em adicionar, na agua que passa pela tubulagdo, uma
pequena quantidade de

® CaCl,.
® Cao.
@ Caso,.
@ HCL.
O NaOH.
—Resolucao
93. Resposta correta: D C 3 H 9

a)(F) O cloreto de calcio (CaCl,) é um sal que se dissocia em dgua, conforme representado a seguir.
CaCl, (s)—*2— Ca” (aq)+ Cl" (aq)
Dessa forma, a quantidade de fons de célcio disponiveis é aumentada, o que favorece a formacao de precipitado e contribui
para a formacdo da incrustacéo.

b)(F) Quando a cal (CaO) ¢ adicionada a 4gua, ocorre a seguinte reacéo de hidratacao:
CaO + H,O — Ca(OH),
Portanto, sabendo que o hidréxido de célcio € uma base forte e muito solGvel em dgua, deduz-se que ocorrera a liberacgao
de ions OH-, aumentando a alcalinidade da dgua e, consequentemente, favorecendo a precipitagdo de carbonato de célcio
(CaCO,), o que contribui para a formagédo da incrustagao.

c)(F) O sulfato de calcio (CaSO,) é um sal insolivel e, assim como o carbonato de célcio (CaCO,), compde incrustagdes em al-
guns processos industriais.

d)(V) O é&cido cloridrico (HCI) reage com o calcério (CaCQ,), produzindo cloreto de célcio (CaCl,), que é um composto soluvel,
como representado na reacao a seguir.
2 HCl + CaCO, —» CaCl, + CO, + H,0
Dessa forma, uma pequena quantidade de acido cloridrico (HCI) é capaz de remover a incrustacéo e desobstruir a tubulacgdo.

e)(F) O hidréxido de sédio (NaOH) € uma base forte, que libera ions hidroxila quando em meio aquoso, promovendo o aumento
do pH e favorecendo o processo de incrustacao.
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QUESTAO 94

Tendo em mente que, nos horarios proximos ao
meio-dia, as sombras dos objetos sdo bem menores do
que em outros horarios, uma turista decidiu calcular, de
maneira aproximada, a altura do Cristo Redentor por meio
da medi¢cdo da sombra dele. Para isso, ela colocou uma
régua de 30 cm perpendicularmente ao chao e verificou que
a sombra desta foi de 4 cm. Em seguida, mediu a sombra do
Cristo Redentor, encontrando um valor de 5 metros.

Aturista deve estimar que a altura do Cristo Redentor é de

O 24 m.
® 30,3 m.
® 375m.
® 66,7 m.
® 600 m.
—Resolucao
94. Resposta correta: C C 5 H 17
(F) Possivelmente, o aluno trocou as medidas das sombras:
b = 0 =h=24m
4 5

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a medida da hipotenusa formada pela régua e a sombra desta, imaginando que a altura
do Cristo Redentor teria 0 mesmo valor numérico:
2=30+4=h=30,3m
) (V) Os raios solares incidem paralelamente, formando, entre os objetos e as sombras, tridngulos semelhantes. Assim, faz-se a
propor¢ao entre os tridngulos formados:

30cm
5m 4 cm
h = 0 =h=37,5m
5 4
d)(F) Possivelmente, o aluno cometeu um equivoco ao converter as unidades de medida e utilizou uma proporcao inversa:
N3 L hz667m
500 30

e)(F) Possivelmente, o aluno ndo multiplicou o meio pelos extremos na regra de trés, fazendo:
b=@:>h=30-5-4=600m
5 4
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QUESTAO 95

O tecido conjuntivo humano foi assim denominado
porque une tecidos, servindo para conexao, sustentagao
e preenchimento. A composicdo diferenciada da sua
matriz extracelular faz com que absorva impactos, resista
a tragdo ou tenha elasticidade. Pode ser especializado
em armazenar gordura, que € utilizada na producao de
energia ou calor, ou em armazenar ions, como o Ca?,
importante em varios processos metabdlicos. Ele € ainda
responsavel pela defesa do organismo, pela cicatrizagao
e pelo transporte de gases, nutrientes e catabdlitos.

MONTANARI, Tatiana. Histologia: Texto, atlas e roteiro de aulas praticas. p. 45.
Disponivel em: http://www.ufrgs.br. Acesso em: 19 set. 2019. (adaptado)

Além das fungbes citadas no texto, esse tecido também

tem a funcao de

O realizar a movimentagéo do corpo humano.

® produzir enzimas que auxiliam na digest&o de alimentos.

® receber estimulos e transforma-los em impulsos
Nervosos.

® produzir as células sanguineas na medula Ossea
vermelha.

@ secretar substancias que atuam no controle da
temperatura corporal.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

95. Resposta correta: D

a)(F) A movimentagdo do corpo humano é fung¢do do tecido muscular.

b)(F) Para a producdo de enzimas, sdo necessérias células especializadas que estdo presentes em 6rgdos como péancreas, esto-

mago e intestino e ndo pertencem ao tecido conjuntivo.

) (F) O recebimento de estimulos e a transformacéo deles em impulsos nervosos é fungdo do tecido nervoso.
d)(V) O tecido sanguineo faz parte do tecido conjuntivo, portanto a produgdo de células sanguineas na medula dssea vermelha

faz parte da funcéo desse tecido.

e)(F) A secrecéo de substéncias é realizada, principalmente, por glandulas, as quais fazem parte do tecido epitelial, que, entre

outras fungdes, auxilia no controle da temperatura corporal.

C 4 H 14
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QUESTAO 96

Como ocorre a Heranga dos Grupo Sanguineos no
Sistema ABO?

No sistema ABO existem quatro tipos de sangue: A,
B, AB e O. Esses tipos sdo caracterizados pela presenca
ou auséncia de certas substancias — os aglutinogénios —
na membrana das hemacias e pela presenga ou
auséncia de outras substancias — as aglutininas — no
plasma sanguineo. A produgao de aglutinogénios A e
B é determinada, respectivamente, pelos alelos I* e IB.
O heterozigoto AB produz os dois tipos de proteinas
(aglutinogénio).
FRIDMAN, Cintia. Replicagdo do DNA, fenétipo/gendtipo e heranga quantitativa.
Ser humano e meio ambiente.
Disponivel em: https://midia.atp.usp.br. Acesso em: 20 set. 2019. (adaptado)
O padrao de heranga dos alelos descritos no texto é a
O epistasia.
© pleiotropia.
® codominancia.
@ interagdo génica.
@ heranga intermediaria.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

interacdo génica.

96. Resposta correta: C
a)(F) A epistasia é uma interagdo génica em que um gene inibe a expressdo de outro. No caso do sistema ABO, ndo ocorre

b)(F) Na pleiotropia, um Unico gene expressa diversas caracteristicas fenotipicas. J& o sistema ABO, descrito no texto, pode
apresentar um heterozigoto em que dois alelos se expressam simultaneamente.

c) (V) A codominancia (auséncia de dominancia) ocorre quando os dois alelos de um heterozigoto se expressam, como € o caso
relatado, no texto, para o heterozigoto de tipo sanguineo AB.

d)(F) As interacdes génicas envolvem mais de um gene atuando na expressdo da mesma caracteristica fenotipica. No caso do sis-
tema ABO, nao ocorre interacado génica, pois os tipos sanguineos sao definidos por um Unico gene que apresenta polialelia.

e)(F) Na heranca intermediéria, os dois alelos de um gene se complementam na determinacédo de um fenétipo intermediério de
organismos heterozigotos. No caso do tipo sanguineo AB, ocorre a expressdo concomitante de dois alelos.

C 4 H 13
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a)(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas a energia necesséria para vaporizar 1 mol de agua:

b)(V) Calcula-se a variagdo de entalpia da transformacéo de 1 mol de d4gua no estado liquido para o gasoso utilizando as informa-

QUESTAO 97

Processos fisicos e quimicos geralmente envolvem
variagao de energia na forma de calor. Por exemplo, para
que um mol de moléculas de agua no estado gasoso, que
tem massa molar de 18 g/mol, decomponha-se em um
mol de gas hidrogénio e em meio mol de gas oxigénio,
€ necessario que a amostra absorva 242 kJ. O grafico
a seguir mostra as variagdes de entalpia, em kJ/mol,
envolvidas nas transformagdes indicadas pelas setas.

A
1
H,(9) + 502 (9)

3
£
£
< +242
®
a —286
5 H,0 (g)
w -
H,0 (1)

A quantidade de energia necessaria para vaporizar 45 g
de agua é de

0 44 kJ.
® 110 kJ.
® 715 kJ.
® 792 kJ.
@ 1980 kJ.
—Resolucao
97. Resposta correta: B C 5 H 17

H,O () > H,O (g) = AH = —(-286) — (242) = 44 kJ

¢des fornecidas no gréfico:

H,O () = H, (9) +% O, (g)= AH, = —(-286) kJ

H, (9) +% 0, (9) = H,0 (9) = AH, = —(242) kJ

H,O () > H,O (9) = AH, = AH, + AH, = 286 — 242 = 44 kJ

Em seguida, considerando a massa molar dela igual a 18 g/mol, calcula-se a quantidade de mols presente em 45 g dessa
substancia:
n:mzn:ﬁ:Z,Smols

18

M

Entéo, faz-se uma proporcdo para calcular a energia necessaria para a vaporizagio de 2,5 mols de dgua:

Tmol — 44kJ
2,5mols —— X

x=25-44=110kJ

Possivelmente, o aluno calculou a quantidade de energia necesséria para transformar 45 cm® de 4gua em gés hidrogénio e
em gas oxigénio:
18 —— 286 kJ
9 = x=715kJ
45 g
Possivelmente, o aluno utilizou a massa molar como sendo a quantidade de mols de dgua a ser vaporizada:
Tmol —— 44kJ
=x=792 kJ
18 mols —  x
Possivelmente, o aluno utilizou o volume de 45 cm® de dgua como sendo o correspondente a 45 mols dessa substancia:
Tmol —— 44kJ
= x=1980 kJ

45 mols
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QUESTAO 98

O mol, medida relacionada a Constante de Avogadro
(6 - 102 mol"), € uma das sete unidades basicas do
Sistema Internacional de Unidades e €, normalmente,
utilizado para medir quantidade de matéria. Para uma
melhor percepcdo do quanto representa cada mol,
considerando que cada grama de ouro custa R$ 200,00 e
que a massa molar desse elemento é de, aproximadamente,
200 g/mol, um mol de reais poderia comprar o equivalente
a 3000 trilndes de toneladas de ouro.

De acordo com as informagdes do texto, um mol de reais
tem o mesmo valor de quantos atomos de ouro?

0 24-10%
® 45 -10%
® 9,0 10%
® 1,8-10%
@ 72 10%
—Resolucao
98. Resposta correta: C C 5 H 17
a)(F) Possivelmente, o aluno multiplicou o preco do mol de ouro pela Constante de Avogadro:
1 — R
g $2OO,OO:>X:4_104
20g —— X

b)(F) Possivelmente, o aluno utilizou o preco por mol de ouro em vez da massa molar deste:

c) (V) Sabe-se que um mol de reais poderia comprar o equivalente a 3000 trilhdes de toneladas de ouro. Entdo, converte-se essa

4-10%-6-10%=24-10%

1mol ———— 200-200
x mol ———  3.10”
21
x=310" 55900
40 000

75-10"-6-10%=4,5-10%

massa para grama.
3000 trilhdes de toneladas = 3000 - 10" toneladas = 3000 - 102 106 g =3- 10" g

Em seguida, considerando a massa molar do ouro igual a 200 g/mol, calcula-se a quantidade de mol contido em 3 - 10?' g
desse elemento:

200g —— 1mol
3-10"g ———— x mol
200-x=3-10%
21
x=319 _15.407
200

Entdo, multiplica-se a quantidade obtida de mols de ouro pela Constante de Avogadro.
1,5-107-6-102 =9 10%

Possivelmente, o aluno apenas multiplicou a quantidade de dtomos contidos em um grama de ouro pela Constante de
Avogadro.
200 ——— 6-10% dtomos
9 , —x=3-10
1lg ——— X atomos

3-102-6-10%=1,8-10%

Possivelmente, o aluno multiplicou o valor de um mol de grama de ouro pela Constante de Avogadro.
1 —— R$ 200,00
‘. 5 —x=12-10%
6-10%g —— X

1,2-10%-6-102=7,2-10%




CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS 1°SimuladoSAS
Questdes de 91 a 135 eneMmzz2020

QUESTAO 99

A doenca de Gaucher (DG) é um erro inato de
metabolismo que faz parte do grupo das doencas
lisossbmicas de depdsito, sendo a mais frequente do
referido grupo. E de heranga autossémica recessiva,
portanto com risco de 25% a cada gestacdo de casal
heterozigoto. A doenca é resultante da deficiéncia da
beta-glicosidase acida, ou beta-glicocerebrosidase,
que leva ao acumulo de glicolipidios nos macréfagos,
principalmente em bago, figado, medula éssea e pulmao.

MARTINS, Ana Maria. et al. Tratamento da doenga de Gaucher: um consenso brasileiro.
Rev. Bras. Hematol, Hemoter Sdo José do Rio Preto, jun. 2003. p. 89-95.
Disponivel em: http://www.scielo.br. Acesso em: 19 set. 2019.

Para um casal formado por uma mulher que tem a doenca

de Gaucher e um homem que nao é portador do alelo que

causa essa doenca, cada um dos filhos gerados tera

0 0% de chance de ter a doenga e 50% de ser portador
desse alelo.

©® 0% de chance de ter a doenga e 100% de ser portador
desse alelo.

® 50% de chance de ter a doenca e 100% de ser portador
desse alelo.

® 100% de chance de ter a doenga e 0% de ser portador
desse alelo.

@ 100% de chance de ter a doenca e 100% de ser
portador desse alelo.

—Resolucao

99. Resposta correta: B C 4 H 15

a)(F) Sabendo que a méae possui a doenca de Gaucher, deduz-se que ela tem os dois alelos recessivos. Desse modo, todos os
filhos herdardo um desses alelos da mae e, portanto, terdo 100% de chance de serem portadores do alelo.

b)(V) Sabendo que a doenca de Gaucher é de heranca autossdmica recessiva, a mulher, por possuir essa doenca, tem dois alelos
recessivos. J& o homem, por ndo ser portador do alelo que causa essa doencga, tem dois alelos dominantes. Assim, como
os filhos herdardo um alelo do pai e um da mae, todos eles terdo um alelo recessivo e um alelo dominante. Isso significa
que serdo portadores do alelo que causa a doenca, mas néo a possuirdo, visto que nao apresentardo dois alelos recessivos,
como mostra o esquema a seguir.

RR x rr r r
R Rr Rr
R Rr Rr

c)(F) Para que exista a chance de gerar um filho que possua a doenca de Gaucher, os dois pais devem possuir o alelo recessivo
para doenca. Portanto, sabendo que o homem n&o é portador desse alelo, conclui-se que nenhum dos filhos dele podera
possuir essa doenca.

d)(F) Uma pessoa que possui uma doenca de heranca genética também é portadora dela. Portanto, é impossivel que os filhos
do casal apresentem a doenca e ndo sejam portadores dela.

e)(F) Para que cada um dos filhos desse casal apresente essa doenca de heranca autossémica recessiva, ambos os pais biolégi-
cos precisariam ser portadores dela. Assim, os filhos do casal citado no texto ndo terdo a doenga de Gaucher porque o pai
ndo é portador.
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QUESTAO 100

Novo planeta detectado orbitando estrela a
63,4 anos-luz da Terra

Um novo planeta gigante foi detectado na érbita da estrela
Beta Pictoris, que brilha a 63,4 anos-luz da Terra, revela
um estudo publicado nesta segunda-feira (19/08/2019), na
revista da especialidade Nature Astronomy. O planeta tem
uma massa cerca de 3000 vezes maior do que a da Terra
e orbita a sua estrela a uma distancia quase trés vezes
superior a que separa o Sol da Terra.

Disponivel em: https://gazetaweb.globo.com. Acesso em: 10 set. 2019. (adaptado)

Para medir distancias interplanetarias, utiliza-se o
ano-luz, que tem cada unidade correspondente a
distancia que a luz percorre, em linha reta, durante um
ano no vacuo, com velocidade aproximada de um bilhdo
de quilémetros por hora. Considere um ano com 365 dias.

A distancia, em quildmetro, a que o novo planeta detectado
esta da Terra tem ordem de grandeza igual a

0O 10°.
O 10°.
® 10",
® 10%.
O 10%.
—Resolucao
100. Resposta correta: D C 5 H 17
a)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que a velocidade média é dada pelo produto da variacdo do espaco pela variagdo do tempo:
v =AS- At
1-107=AS-56-10°
9
_ 110 -=1,7-10°km
5,6-10

Assim, obteve ordem de grandeza igual a 10°.

b)(F) Possivelmente, o aluno encontrou a ordem de grandeza da velocidade da luz quando esta estéd no vacuo:
1000000000 km/h =1 - 107 km/h
Assim, obteve ordem de grandeza igual a 10°.

¢)(F) Possivelmente, durante o célculo, o aluno ndo converteu as unidades ao usar a equagdo da velocidade média:

AS
vV=—o
At
1107 = A5
63,4

AS = 63,4107 = 6,34 - 10

Assim, obteve ordem de grandeza igual a 10" = 10"
d)(V) Calcula-se a quantidade de horas equivalente a 63,4 anos:

63,4 anos = 63,4 - 365 - 24 horas = 5,6 - 10° horas

Em seguida, utiliza-se a equagdo da velocidade média para calcular a distancia percorrida pela luz em 63,4 anos:

AS
v=—o
At
1.10‘?:A755
5,6-10

AS=5,6-10°-10"=5,6- 10" km
Ent&o, como 5,6 > 3,16, a ordem de grandeza de 5,6 - 10™ é 10"+ " = 10"
e)(F) Possivelmente, o aluno converteu todas as unidades para o Sl, encontrando a disténcia em metro:
63,4 anos = 63,4-365-24-60-60s=2-10"s
1000000000 km/h = 2,8 - 10° m/s
AS=2-10°-28-108=56-10"m

Assim, obteve ordem de grandeza igual a 10" *" = 10.
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QUESTAO 101

Os termdmetros convencionais relacionam a dilatagao
térmica de um liquido a variagdo de temperatura. Assim,
em um termdmetro constituido por um pequeno tubo
vertical, de coeficientes de dilatagdo despreziveis, e
um liquido, que sofre dilatacdo térmica, observa-se
que, para as temperaturas T, T, e T,, esse liquido
atinge as alturas H;, H, e H, no tubo, respectivamente.
Para que o instrumento funcione como os termémetros
convencionais, as variagbes de temperatura do liquido
devem ser proporcionais as variagdes das alturas
atingidas por ele, de modo que essas medidas obedegam
arelagéo a seguir.

T,-T, H-H,
Tz_To - H2_Ho

Qual grafico melhor representa a relagédo entre a altura h
atingida pelo liquido e a temperatura 6 dele?

hA h A
H2 ------------------- 1
: T S
Oh| > - E ® Hf---- ,
Fof = Do ! Hyf -7 T .
TO T1 T2 g TO T1 T2 6
hA h J
H,y|-—=== .
Hif------ . ) ' E
S R |
(B) oo P
TO T1 T2 g TO T1 T2 6
hA
o
—Resolucao
101. Resposta correta: A cC 5 H 17

a)(V) Observando a relacdo dada, tem-se:
T,-To _ H, —H, :>A_T1: AH, :A_'I]z AT,
T,-T, H,—Hy, AT, AH, ~AH, AH,

Assim, sabe-se que a relagdo entre a variacdo de temperatura e a variacdo de altura deve obedecer a uma propor¢ao fixa
e, portanto, é linear, como o gréfico apresentado nesta alternativa.

b)(F) O gréfico apresentado nesta alternativa mostra que, com o aumento da temperatura, o volume diminui de modo n&o linear, ndo
correspondendo a relagdo dada.

c)(F) Observa-se, no gréfico, que T, =T, >T,-T, e que H, —H < H,-H,, que mostra que determinadas variagées de tempera-
turas ndo sdo proporcionais as alturas atingidas pelo liquido, o que invalida a alternativa.

d)(F) Observando o gréfico, chega-se a conclusdo de que AT,, AT, e AH, sdo positivos e AH, é negativo. Dessa forma, a relagdo
AT,  AH,
AT, AH,

e)(F) O gréfico mostra que, para qualquer temperatura entre T e T,, o liquido apresenta dois volumes diferentes, o que é inviavel
para um termémetro convencional.

indicaria que um numero positivo é igual a um nimero negativo, o que é impossivel.
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QUESTAO 102

Uma intensa aplicagdo de compostos de cromo
ocorre na determinagdo espectrofotométrica de matéria
organica (em forma de C) em amostras de solos, realizada
especialmente em laboratérios de rotina. De acordo
com a norma ISO 14235, Soil Quality — Determination of
organic carbon by sulfochromic oxidation, estabelecida
em 1998, a matéria organica pode ser determinada por
meio de uma reacado de oxidagdo com a mistura entre
dicromato de potassio em excesso e acido sulfurico a
uma temperatura de 135 °C.

2Cr,0#+3C+16H" —-4Cr*+3C0O,+8H,0

MATOS, Wladiana Oliveira. et al. Especiagdo redox de cromo em solo acidentalmente
contaminado com solugéo sulfocréomica. Quimica Nova. v. 31, n. 6, 2008.
Disponivel em: http://www.scielo.br. Acesso em: 23 set. 2019. (adaptado)

De acordo com essa reacao, o Nox da matéria orgéanica
varia de

O 0 para +2.

® 0 para +4.

® 0 para +12.

® +1 para +4.

@ +6 para +3.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

102. Resposta correta: B
a)(F) Possivelmente, o aluno desconsiderou o indice do oxigénio de molécula de CO,, fazendo 0 - (-2) = +2.

b)(V) Pela reacédo, o carbono sofre oxidacdo, e o cromo sofre reducdo. Como a matéria orgénica esté representada somente
como uma substancia simples (C), o seu nimero de oxidacao (Nox) inicial € 0. Com o decorrer da reacdo e a formacgdo do
gés carbonico (CO,), o Nox do carbono se torna +4, pois o0 Nox de cada um dos dtomos de oxigénio é igual a 2. Portanto,

o Nox desse carbono varia de 0 para +4.

c)(F) Possivelmente, o aluno multiplicou o Nox do carbono pelo coeficiente estequiométrico, fazendo 3 - 0 = 0 no reagente e
3 (+4) = +12 no produto.

d)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que o Nox de uma substancia simples é sempre +1 em vez de 0.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a variacdo do Nox do cromo, que varia de +6 para +3.

C 5 H 17
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QUESTAO 103

Em 2019, o acidente na usina nuclear de Chernobyl,
Ucréania, completou 33 anos. Cerca de 100 mil pessoas
foram evacuadas da regido atingida, com a promessa
de que voltariam alguns dias depois. Porém, eles nunca
puderam retornar. 30 anos apds o desastre, teoricamente
ndo ha risco em passar um dia entre as ruinas da regido
atingida. Os indices de radiagdo no ambiente, atualmente,
ficam entre 0,9 e 2 uSv (microsievert)/hora de exposicao.

VISITAMOS as ruinas de Chernobyl apés 30 anos do desastre nuclear.
Disponivel em: https://revistagalileu.globo.com. Acesso em: 11 out. 2019. (adaptado)

A radiacdo emitida pelo desastre de Chernobyl,
apesar de nociva, atualmente apresenta niveis baixos
porque o0s nucleos radioativos foram se desintegrando
com o passar dos anos. A velocidade v desse
decaimento, considerando um elemento radioativo
A, é dada por v = k - [A], em que k é a constante de
decaimento.

A ordem da cinética de decaimento do elemento
radioativo A é

O o.

0 .

e 2

O k.

ov

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

103. Resposta correta: B

a)(F) Possivelmente, o aluno ndo identificou que o expoente da concentracdo do elemento radiativo A é igual a 1 e indicou que

esse expoente é nulo.

b)(V) Assim como reacdes unimoleculares, a lei de velocidade de decaimento nuclear é de primeira ordem, o que significa dizer
que a relacéo entre a velocidade de decaimento nuclear v e o nimero de nuclideos reativos do elemento A ¢ linear, como
se pode observar pelo expoente, que é igual a 1, da concentra¢do de A na equacgdo v = k - [A]".

c)(F) Possivelmente, o aluno relacionou a velocidade de decaimento radioativo a equacdo do nimero de particulas decaidas

apds x periodos de meia vida, que tem base logaritmica igual a 2.

=

d)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que a ordem da cinética de decaimento se refere ao valor da constante de decaimento.
e)(F) Possivelmente, o aluno supds que a ordem da cinética de decaimento é dada pelo produto da constante de decaimento

n n n
n=-"=2=-"L=x=log,| 2>
n n

pela concentragdo do elemento radioativo.

C 5 H 17
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QUESTAO 104

Determinado tipo de célula ndo possui envoltorio
nuclear delimitando o material genético. Nao possui
também organelas membranosas e citoesqueleto,
de modo que n&o ocorre o transporte de vesiculas
envolvidas na entrada (endocitose) e na saida (exocitose)
de substancias. E o caso das bactérias e das algas azuis.

MONTANARI, Tatiana. Histologia: Texto, atlas e roteiro de aulas praticas. p. 1
Disponivel em: http://www.ufrgs.br. Acesso em: 19 set. 2019. (adaptado)

O tipo de célula citado no texto pode apresentar

@ DNA circular de fita Unica associado a histonas.
® celulose como constituinte de sua parede celular.
® vacuolos empregados na digest&o e na nutrigdo celular.

® cloroplastos, utilizados no armazenamento de
substancias.

@ plasmideos, que armazenam material genético em fita
dupla.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

ciado a histonas.

seres procariontes.

104. Resposta correta: E

a)(F) Apesar de possuir DNA circular, o material genético dos procariontes, que sdo os seres descritos no texto, ndo esté asso-

b)(F) A celulose é um constituinte da parede celular dos vegetais, que sdo eucariontes. As paredes celulares dos procariontes
sdo constituidas de outras substéncias, como peptideoglicano.

) (F) Os vacuolos estdo presentes apenas em células eucariontes, que néo séo o tipo de célula citado no texto.
d)(F) Os cloroplastos s&o organelas das células eucariontes vegetais responsaveis pela fotossintese e ndo estdo presentes em

e)(V) O texto descreve as células procariontes, as quais podem ter plasmideos como material genético de fita dupla que se
reproduz independentemente do DNA cromossémico.

C 4 H 16
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QUESTAO 105

Um estranho animal que viveu no fundo do oceano ha
500 milhdes de anos finalmente achou seu lugar entre
as espécies, resolvendo um mistério de longa data. A
criatura tem escapado a classificacao cientifica desde
a descoberta, ha 175 anos, de seu primeiro fossil. O
hyolitha, como foi chamado, tem uma concha em forma
de cone, tentaculos para alimentagcdo e apéndices que
agiam como “pés”. Varias publicagdes disseram que ele
parecia “um sorvete com tentaculos”. No passado, os
hyolithas foram ligados ao filo que inclui as lulas e os
caracois.

Disponivel em: https:/g1.globo.com. Acesso em: 27 ago. 2019.
Uma caracteristica em comum entre hyolithas e outros
invertebrados é(sao) o(s)

0 endoesqueleto de quitina, presente em artropodes.

0 exoesqueleto, presente em equinodermos.

® pés musculares, presentes em cnidarios.

® tentaculos, presentes em anelideos.

@ corpo mole, presente em moluscos.

—Resolucao

105. Resposta correta: E C 4 H 16

a)(F) Os artrépodes, como os crustaceos e os insetos, apresentam exoesqueleto de quitina, que n&o esté presente nos hyolithas.

b)(F) Os equinodermos, como as estrelas-do-mar, apresentam endoesqueleto calcéario, que ndo esté presente nos hyolithas.

c)(F) Os cnidarios e os hyolithas sdo animais que ndo apresentam pés musculares. Essas estruturas estao presentes em moluscos.

d)(F) Os anelideos sdo animais que tém corpo cilindrico e segmentado, mas ndo apresentam tentaculos, estrutura presente nos
hyolithas.

e)(V) Os hyolithas eram considerados como pertencentes ao filo dos moluscos por compartilharem muitas caracteristicas com
esses animais, como o corpo mole e a presenca de concha e tentéculos.
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QUESTAO 106

Em uma area de construgéo civil, uma maquina a
20 metros de altura e em mau funcionamento arremessou
para baixo um tijolo de 4 kg de massa com velocidade
inicial de 5 m/s e sob efeito da aceleragdo da gravidade
de 10 m/s?, fazendo com que o objeto chegasse ao chao
com velocidade de 15 m/s.

A quantidade de energia mecanica dissipada durante a

queda do tijolo foi

@ menor que a energia cinética que ele tinha no momento
do langamento.

® menor que a energia mecanica que ele tinha quando
chegou ao chéao.

® maior que a energia mecénica que ele tinha no
momento do langamento.

® menor que a energia potencial gravitacional que ele
tinha quando chegou ao chdo.

@ maior que a energia potencial gravitacional que ele
tinha no momento do langamento.

—Resolucao

106. Resposta correta: B C 6 H 20

a)(F) Possivelmente, o aluno comparou a energia mecanica dissipada durante a queda do tijolo, que foi de 400 J, com a energia
mecanica inicial, que foi de 850 N, em vez de comparar com a energia cinética.

b)(V) Calcula-se a energia mecanica do tijolo, em relagdo ao chdo, no momento do lancamento:

E =E +E

m Pg [
2
m- V.
E.=m-g-h+ !
my m g i 2
2
Em0:4.10.20+4'5

E,, =800+ 50=2850J

Em seguida, calcula-se a energia mecénica que o tijolo tinha quando chegou ao chéo:

E =E +E
m Pg c
2
m-v
E.=m-g-h+ |
m = M- gy 2
2
Emf=4-10-0+4 15

E,=0+450=450J

Assim, conclui-se que a energia mecanica dissipada durante a queda do tijolo foi de 850 — 450 = 400 J, que é menor que a
energia que ele tinha quando chegou ao chao.

c)(F) Possivelmente, o aluno comparou a energia mecanica dissipada durante a queda do tijolo, que foi de 400 J, com a energia
cinética no momento do lancamento, que foi de 50 J.

d)(F) Possivelmente, o aluno comparou a energia mecénica dissipada durante a queda do tijolo, que foi de 400 J, com a energia
potencial gravitacional deste no momento do langamento, que foi de 800 J.

e)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que os 850 J de energia mecénica foram dissipados, desconsiderando que o tijolo chega
ao chdo com energia cinética de 450 J.
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QUESTAO 107

A fim de analisar a relagdao entre pressao, volume
e temperatura, um estudante fez um experimento com
um sistema fechado e utilizou um recipiente que tem um
émbolo mével que se desloca sem atrito. Inicialmente,
o recipiente continha um gas ideal ocupando um volume
de 2 L a uma temperatura de 300 K e pressdo de
1 atm. Depois, esse gas foi submetido a uma expanséao
isotérmica, ficando a uma determinada presséo P, e
passando a ocupar o volume de 4 L. Na sequéncia,
elevou-se a temperatura do sistema até 900 K, mantendo
0 volume constante e fazendo com que o0 gas passasse
a exercer uma presséo P.,.

O grafico que melhor representa as condi¢gdes do gas
durante o experimento descrito no texto é

P (atm) A P (atm) A
1,51 3,0f-----
1,0
(A) ® 157
0,5 1,04-----
>
2 4 V(L)
P (atm) 4 P (atm) A
6,0 1,51
1,0
(B) (E]
2,0 0,51
1,0
P (atm) 4
1,0
@ o
0,2
—Resolucao
107. Resposta correta: E C 7 H 24

: . - e . - 2
a)(F) Possivelmente, o aluno desconsiderou que a propor¢do dada pela expanséo isotérmica obedece a relagéo P, =y que

1
Possul uma curva como representagao graflca.

b)(F) Possivelmente, o aluno cometeu um equivoco ao aplicar a equagédo da transformacéo isotérmica:

i=i:>1=i:|31:2atm
vV, V, 2 4
PP 2 B

—+= = =P, =6atm
TV, 300 <900

Assim, encontrou os pontos (2, 1), (4, 2) e (4, 6).
¢) (F) Possivelmente, o aluno cometeu um equivoco ao aplicar a equagdo da transformacéao isovolumétrica:
P,-T,=P,-T,=05-300="P,-900=P,=0,2 atm
Assim, encontrou os pontos (2, 1), (4; 0,5) e (4; 0,2).
d)(F) Possivelmente, o aluno aplicou a transformacgao isovolumétrica antes da transformacéao isotérmica:
&:B:L:izﬂ =3atm
T, T, 300 900
P,-V,=P,-V,=3.2=P,-4=P,=15atm
Assim, encontrou os pontos (2, 1), (2, 3) e (4; 1,5).
e)(V) Na expanséo isotérmica (T, =T,), tem-se:
Fo Vo =ﬂ:>1.2=a -4=P,=0,5atm

LY

Dessa forma, no grafico de P(atm) por V(L), deve existir uma curva ligando os pontos (2, 1) e (4; 0,5). Esse trecho deve ser
uma curva porque obedece a uma relacdo de proporcéo inversa entre pressao e volume. Em seguida, na expansdo com
volume constante (V, = V,), tem-se:

P1~\<K_P2~\<X\:> 05 P

=—2 =P, =15atm
T T, 300 900

Assim, deve existir uma reta ligando os pontos (4; 0,5) e (4; 1,5).
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QUESTAO 108

Os corpos cetdnicos, produtos do metabolismo dos
acidos graxos, sao o beta-hidroxibutirato, o acetoacetato
e a acetona. Em situagdes onde ha deficiéncia de energia,
0 acetoacetato, produzido normalmente no metabolismo
dos acidos graxos, ndo pode ser metabolizado e sofre
reducado a beta-hidroxibutirato ou descarboxilizagao até
acetona, como apresentado no esquema a seguir.

OH O

0] e) OH

)J\/L Beta-hidroxibutirato
OH
Acetoacetato )T\

Acetona

Disponivel em: https://www.ufrgs.br. Acesso em: 23 set. 2019. (adaptado)

A funcao organica que aparece em somente um dos
compostos apresentados é o

® 4cido carboxilico.

0 alcool.
® aldeido.
® éster.
@ éter.
—Resolucao
108. Resposta correta: B C 7 H 24

a)(F) A fungéo orgénica acido carboxilico (—COQOH) aparece em duas moléculas (acetoacetato e beta-hidroxibutirato). Assim,
essa funcdo ndo é a escolhida, pois ndo aparece em somente um composto.

b)(V) Pelo esquema das reacdes, é possivel notar trés funcdes organicas (cetona, acido carboxilico e alcool). O composto acetoa-
cetato apresenta somente as fung¢des cetona (R—CO—R') e acido carboxilico (—COOH), a acetona tem somente a fungédo
cetona, e a molécula beta-hidroxibutirato tem as fungdes alcool (R—OH) e 4cido carboxilico. Assim, a fun¢do orgéanica que
aparece em somente um dos compostos e que difere dos demais € o alcool.

) (F) A funcéo orgénica aldeido (R—COH) nao aparece em nenhum dos compostos apresentados.

d)

)

e

(F) Nenhum dos compostos apresenta a fungio orgénica éster (R—CO—O—R).
(F) A funcéo orgéanica éter (R—O—R') ndo é apresentada nos compostos.




CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 91 a 135

QUESTAO 109

A catélise heterogénea é, provavelmente, a area mais
antiga da nanotecnologia. Os catalisadores metalicos sdo
usualmente preparados como nanoparticulas dispersas
em superficies de materiais de areas superficiais
especificas, elevadas e estaveis, tais como alumina,
silica ou carvdo ativado. E conhecido que a atividade
catalitica de particulas metalicas suportadas é fortemente
dependente de seu tamanho e forma e que, portanto, os
catalisadores nanoestruturados sao altamente ativos,
uma vez que a maior parte da superficie da particula
pode estar disponivel para a reacéo.

FERREIRA, Hadma Sousa; RANGEL, Maria do Carmo. Nanotecnologia:
Aspectos gerais e potencial de aplicagdo em catélise. Quimica nova, v. 32, n. 7, 2009.
Disponivel em: http://www.scielo.br. Acesso em: 23 set. 2019. (adaptado)
Para atuar na descrita finalidade, essas nanoparticulas
metalicas devem
© aumentar a acidez do meio.
® diminuir a energia de ativagio da reagao.
@® deslocar o equilibrio para os produtos.
® atenuar a reatividade das substancias.

O reduzir a variagdo de entalpia da reacgao.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

109. Resposta correta: B
a)(F) O aumento da acidez de um meio pode aumentar ou diminuir a velocidade de uma reacéo. Portanto, sabendo que os
catalisadores tém como principal funcdo facilitar uma reacdo, deduz-se que eles ndo tém a alteragdo do pH como padréo.

b)(V) As nanoparticulas metélicas sdo bastante usadas como catalisadores, ou seja, possuem a funcao de facilitar a reacdo quimi-
ca desejada diminuindo a energia de ativacao que ela requer e, consequentemente, aumentando a velocidade com a qual

ela forma os produtos.

c) (F) Descritas como catalisadores, as nanoparticulas metélicas atuam nas duas direcdes do equilibrio quimico diminuindo a

energia de ativagdo da reacdo, e ndo deslocando esse equilibrio.

d)(F) Apesar de modificar a velocidade de uma reacdo, o catalisador ndo modifica a reatividade das substéncias envolvidas.

Portanto, as nanoparticulas metélicas citadas ndo tém essa interferéncia como funcao.

e)(F) Por serem utilizadas como catalisadores, as nanoparticulas metélicas ndo alteram os reagentes nem os produtos da reacao.

Portanto, elas n&o interferem na variacdo de entalpia da reacéo.

C 7 H 24
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QUESTAO 110
Trilhos sem juntas de dilatagao?

Um trilho longo é firmemente ancorado, de maneira
que suporte esforgcos de tracdo ou compressao sem
ceder, ou seja, deve haver, no leito da ferrovia, retensores
capazes de garantir que o comprimento do trilho néo se
modifique quando a temperatura varia.

Os trilhos sao instalados de forma a ndo exercerem
tracao ou compressao nos retensores de ancoragem a
uma temperatura que corresponde, aproximadamente,
a média das temperaturas extremas que a ferrovia pode
sofrer. Por exemplo, se a ferrovia esta em uma regido
onde as temperaturas extremas sdo 0 grau Celsius e
60 graus Celsius, a ancoragem do trilho é feita de tal
forma que, a 30 graus Celsius, ndo haja esforgos térmicos
nos retensores.

Disponivel em: https://www.if.ufrgs.br. Acesso em: 10 set. 2019. (adaptado)

Considere que o trilho € feito de uma liga metalica cujo
coeficiente de dilatagdo térmica linear é 1,4 - 105 °C-".

A cada quildbmetro de linha, a diferenga entre os
comprimentos que esse trilho atinge nas temperaturas
extremas da regido citada no texto € de

O 14 mm.
® 420 mm.
® 840 mm.
® 1680 mm.
0 2520 mm.
—Resolucao
110. Resposta correta: C C 1 H 2

a)(F) Possivelmente, o aluno ndo utilizou a variacdo de temperatura no célculo da variacdo de comprimento do trilho:
AL=L,-a=1-14-10°=14-10°km =14 mm

b)(F) Possivelmente, o aluno utilizou a temperatura média de 30 °C no lugar da variagdo de temperatura:
AL=L,-a-AT=1-14-10°-30=42-10° km = 420 mm

) (V) A variagdo entre os comprimentos que o trilho atinge, para cada 1 quilédmetro, nas temperaturas extremas da regido, que
sdo de 0 °C e 60 °C, pode ser calculada pela equacéo de dilatagdo térmica linear:
AL=L,-a-AT=1-14-10°-(60-0) =84 - 10° km = 840 mm

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou a variagdo de temperatura de 60 °C para calcular tanto o comprimento maximo quanto
o minimo atingidos:
AL=1L,-a-AT
Luax = Luin = Lo - o - AT, = Ly - o - AT,
Ly — Ly =1-14-10°-(60-0)-1-1,4-10"-(0-60)
Lyax — Ly = 168 - 10° km = 1680 mm

e)(F) Possivelmente, sabendo que o trilho tem volume, o aluno utilizou o coeficiente de dilatagdo térmica volumétrica em vez
do linear:

AL=L,-y-AT=1-(3-1,4-10%)-(60-0) = 252 - 10° km = 2520 mm
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QUESTAO 111

A intensificacdo da pressdo osmotica sanguinea faz
com que receptores no hipotalamo iniciem a produgao
do horménio antidiurético (ADH). Esse hormonio atua
aumentando a permeabilidade do duto coletor renal,
processo que leva a uma diminuicdo da pressao osmatica
do sangue.

Essa diminuigao da pressdo osmética favorece o(a)
0 aumento da sensacgéo de sede.

® aumento da reabsorgdo de agua.

® produgio do horménio antidiurético.

® produgio e ativagdo de aquaporinas.

@ aumento da quantidade de agua na urina.

—Resolucao

111. Resposta correta: E C 4 H 14

a)(F) A sensacgdo de sede ¢ estimulada por sensores celulares no hipotadlamo em caso de aumento da osmolaridade sanguinea,
e ndo quando ha diminuicdo desta.

b)(F) A diminuicdo da pressdo osmética sanguinea leva a inibicdo da producédo de ADH. Na auséncia desse horménio, o duto
coletor renal diminui sua taxa de reabsor¢do de dgua, favorecendo a retencdo desta na urina.

c)(F) O horménio antidiurético (ADH) é produzido pelas células do hipotalamo em resposta ao aumento da pressédo osmdtica
sanguinea, e ndo a diminuicéo.

d)(F) O ADH controla a permeabilidade do duto coletor a partir do estimulo a produgdo de proteinas de membrana que formam
canais de dgua, chamadas aquaporinas. Com a diminuicdo da osmolaridade do sangue e o fim da producéo de ADH, nao
ha estimulo para a producéo de aquaporinas.

e)(V) A diminuicdo da pressdo osmética sanguinea leva ao fim da produ¢do de ADH. Com a auséncia desse horménio, o duto
coletor renal ndo recebe mais estimulo para reabsor¢éo de agua.
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QUESTAO 112

Segundo relatério da Organizagdo Mundial da Saude
(OMS), o sarampo era uma doenga em vias de alcangar
a sua erradicagao mundial em 2010. No entanto, o fato
de que, na atualidade, os desafios para a eliminacédo da
doenca viral em algumas regiées do mundo sdo maiores
coloca o sarampo novamente em foco, tornando-se
necessario reforgar a abrangéncia da vacinagdo, Unica
estratégia que garante a prevencéo.

Disponivel em: https://portal.fiocruz.br. Acesso em: 27 ago. 2019.

A medida profilatica abordada no texto € um tipo de

imunizagao

0 passiva, pois combate o virus causador da doencga
por meio de anticorpos presentes na vacina.

® ativa, embora nao haja eficacia comprovada do uso
de vacinas no combate as doencas virais.

@ ativa, pois combate o virus causador da doenca
ajudando o corpo na produgéo de antigenos.

® passiva, pois € um tipo de medicamento que proporciona

a cura do individuo a curto prazo.

@ ativa, pois induz o corpo a produzir células de memoria

e evitar uma contaminacéo futura.

—Resolucao
112. Resposta correta: E C 1 H 2
a)(F) A vacina é um tipo de imunizacg&o ativa, pois induz o organismo a produzir células de memadria, e ndo contém anticorpos
prontos.

b)(F) E cientificamente comprovado que as vacinas apresentam eficacia contra as doencas para as quais sdo recomendadas.

c)(F) Antigeno é toda substéancia estranha ao corpo capaz de desencadear a producédo de anticorpos. Portanto, os antigenos
ndo sdo produzidos pelo corpo.

d)(F) A vacina funciona a longo prazo, é um tipo de imunizacg&o ativa e induz o organismo a produzir células de meméria e anti-
corpos, habilitando o corpo a se curar.

e)(V) A vacina é um tipo de imunizac3o ativa e, portanto, induz o organismo a produzir células de memdria e anticorpos a longo
prazo. As vacinas podem ser compostas por agentes infecciosos inativos, enfraquecidos ou mortos. Elas também podem
conter particulas desses microrganismos ou formas modificadas de toxinas que eles produzem.
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QUESTAO 113

As competi¢cdes da Ginastica de Trampolim nos Jogos
Pan-Americanos de Lima 2019 foram no Polideportivo Villa
El Salvador. A modalidade tem duas categorias divididas
por género: feminino e masculino. Ao todo, serédo
vinte e quatro atletas no trampolim, doze por género,
divididos em seus paises. Os ginastas precisam executar
acrobacias no ar, pulando na cama elastica (trampolim),
e sdo avaliados por jurados de acordo com a dificuldade,
a permanéncia no ar e as acrobacias.

Disponivel em: http://www.olimpiadatododia.com.br. Acesso em: 16 set. 2019. (adaptado)

Desprezando a resisténcia do ar e o deslocamento
horizontal, considere que um ginasta de 60 kg salta
verticalmente de um trampolim de 0,5 metro de altura
sob efeito da aceleragdo da gravidade de 10 m/s? e,
depois de atingir uma altura maxima de 1,8 metro em
relagdo ao solo, cai, em pé, no chao.

Tendo o solo como referencial, o ginasta teve

0 aceleragao de 36 km/h? logo antes de atingir o chao.

® velocidade escalar de 6 m/s logo antes de atingir o
chéo.

® energia potencial elastica maxima de 300 J no inicio
do salto.

® energia mecanica total de 300 J conservada durante

o salto.

@ energia potencial gravitacional de 1080 J quando
atingiu o chao.

—Resolucao

113. Resposta correta: B C 6 H 20

a)(F) Possivelmente, o aluno transformou a aceleragdo da gravidade de m/s?2 em km/h? da mesma maneira que se transforma a
velocidade de m/s por km/h, fazendo:

10 m/s? =10 - 3,6 kmn/h? = 36 km/h?

b)(V) Considerando que néo hé resisténcia do ar, a energia do ginasta é conservada durante o salto. Portanto, a energia mecé-
nica total de quando o ginasta atinge a altura méxima deve ser igual a energia mecénica de quando ele atinge o solo:

o =E,
inicial final
E +E =E +E
pgi ci pgf cf

m-v?
=m'g.hso\o+7

2
m- Vv

0
m.g.hméX+T

;s€f-10-1,8+w’02 =/z«€f.1o.o+M
2 2
18-2=v=v=+36=6m/s
c)(F) Possivelmente, o aluno concluiu que a energia potencial elastica do ginasta é igual a sua energia potencial gravitacional
quando ele desencosta do trampolim. Assim, fez:
E,=60-10-0,5=300J
d)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que a energia mecanica total do ginasta quando ele desencosta do trampolim é igual a
energia potencial gravitacional e que essa energia mecénica é conservada durante todo o salto:
E,=60-10-0,5=300J
Ent&o, concluiu que apenas essa energia foi convertida em energia cinética.
e)(F) Possivelmente, o aluno confundiu os conceitos de energia cinética e energia potencial gravitacional, fazendo:
_m- v _60- 6°
22

E =1080J
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QUESTAO 114

Um dos erros mais comuns que se comete ao higienizar
os dentes é exercer muita forga durante a escovagao
destes, 0 que causa problemas, como a retragao gengival.
Geralmente, os odontologistas alegam que a repeticéo e os
tipos de movimentos da escova sdo muito mais importantes
do que a forga com que estes sao feitos. O erro citado
inicialmente esta associado a crenga de que, quanto
maior a forga aplicada nos dentes durante a escovacgao,
menor a quantidade de sujeira que restara neles.

Um dos fatos que motiva essa crenca € o de a forga

mencionada no texto ser

0 inversamente proporcional a forga que os dentes
aplicam na escova.

@ inversamente proporcional & area de contato entre a
escova e os dentes.

® proporcional a forga de atrito gerada pelo contato entre
os dentes e a escova.

® proporcional ao coeficiente de atrito entre o material
da escova e o dos dentes.

@ inversamente proporcional a forga de reagdo normal
entre os dentes e a escova.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

114. Resposta correta: C

a)(F) Ao ser aplicada uma forca nos dentes, eles imprimem uma forca de reacdo de mesma intensidade, na mesma direcdo e em
sentido oposto a forga aplicada neles inicialmente. Portanto, sabendo que as forgas tém a mesma intensidade, conclui-se

que elas sdo diretamente proporcionais.

b)(F) A area de contato depende da estrutura da escova e do formato dos dentes. Dessa forma, essa grandeza ndo tem relagdo

com a forca aplicada neles.

) (V) Considerando o coeficiente de atrito u entre dois materiais, a forca de atrito F_, em funcdo da forca de reagdo normal N é dada
por F_=pu-N. Entdo, sabendo que a forga aplicada nos dentes é proporcional a forga de reagéo normal, conclui-se que, quanto
maior for a forca aplicada neles, maior serd a forca de reacdo normal, e, consequentemente, maior seré a forca de atrito.

d)(F) O coeficiente de atrito p entre dois objetos € uma caracteristica dos materiais de que so feitos e, portanto, ndo varia de

acordo com a forca aplicada.

e)(F) A forca de reacdo normal N tem a mesma intensidade da forca aplicada pela escova, portanto é proporcional a forca apli-

cada nos dentes.

C 1 H 3
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QUESTAO 115

Em um jogo de sinuca, um jogador precisa bater na
bola A com o taco a fim de que esta acerte a bola C sem
que elas encostem na B. Porém, a B esta entre as bolas
A e C. Entdo, esse jogador decide usar uma estratégia que
consiste em bater, com o taco, na bola A para que ela seja
refletida ao atingir uma parede da mesa e, em seguida,
acerte a C. Pensando nisso, ele observou, corretamente,
que pode comparar a trajetoria que a bola A faz ao ser
refletida por uma parede da mesa a trajetéria que um raio
de luz faz ao ser refletido por um espelho plano. Assim,
ele mentalizou os reflexos r,, r,, r,, r,, 1 € r, das bolas em
relacdo as paredes, como mostra a figura a seguir.

I5

P

! .
P ©

Para acertar a bola C, o jogador deve bater o taco na
bola A mirando esta em diregao ao reflexo

1
2"

3"

e iNe e

N

(mECNONwN>)

-
o

—Resolucao

115. Resposta correta: C cC 1 H 3

a)(F) Ao bater na bola A mirando-a em diregao ao reflexo r,, ela ira incidir perpendicularmente na parede e retornaré pelo mes-
mo trajeto, assim como a luz é refletida de volta quando incide perpendicularmente em um espelho plano.

b)(F) Observando que r, é um reflexo da bola B, sabe-se que, ao bater na bola A mirando-a em diregéo ao reflexor,, esta atingird a B.
Isso acontece da mesma maneira que a luz, quando direcionada a uma imagem, é refletida ao objeto que origina a esta.

) (V) Assim como um raio de luz que ¢ direcionado a uma imagem ¢ refletido pelo espelho e incide no objeto, a bola A, ao ser
mirada em direcdo a uma imagem da C, acertara esta bola. Isso pode ser observado quando se aplica uma propriedade
da reflexdo em espelhos planos que afirma a igualdade entre o dngulo de incidéncia e o de reflexdo de um raio de luz. A

imagem a seguir mostra que os tridngulos retdngulos formados sdo congruentes, pois ambos tém um angulo de 90° e um
angulo B e compartilham um lado.

d)(F) Ao bater na bola A mirando-a em direcéo ao reflexo r,, ela iré incidir perpendicularmente na parede e retornaréa pelo mes-
mo trajeto, assim como a luz é refletida de volta quando incide perpendicularmente em um espelho.

e)(F) Observando que r, é um reflexo da bola B, ao bater na bola A mirando-a em diregao ao reflexo r,, esta atingird a B. Isso
acontece da mesma maneira que a luz, quando direcionada a uma imagem, ¢ refletida ao objeto que origina esta.
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QUESTAO 116

Bombas de succdo podem ser utilizadas para puxar
agua, por um cano, de um reservatorio para um lugar de
nivel mais alto, como exemplificado na imagem a seguir.

Bomba Nivel elevado

Cano

Agua do reservatério

Essa bomba suga o ar contido no cano, diminuindo a
pressao no interior deste e, consequentemente, fazendo
a agua subir. Um dos maiores problemas enfrentados
por esse método é a impossibilidade fisica de fazer com
que a agua ultrapasse uma altura maxima H em relacéo
ao nivel da agua, pois, quando esse ponto é atingido, &
estabelecido um equilibrio hidrostatico. Em um cano de
altura maior que H, isso acontece quando a bomba suga
quase todo o ar contido nele, criando um vacuo parcial,
ou seja, uma pressao P, proxima de zero.

Quando a agua atinge a altura maxima H, a equagéo
que relaciona a pressdo atmosférica (P,), a presséo
hidrostatica (P,,) da coluna de agua dentro do cano e P, é

OP =P =P
®@P +P =P,
®@P =P P,
®P =P +P,
@P +P,=-P,
—Resolucao
116. Resposta correta: D C 2 H 6

a)(F) Possivelmente, o aluno, sabendo que had um equilibrio hidroestatico quando a dgua atinge a altura méxima H, presumiu
que todas as pressoes citadas sdo iguais.

b)(F) Possivelmente, o aluno supds que dgua ndo sobe além da altura maxima H porque a pressdo hidrostatica P, da coluna de
&gua supera a pressdo atmosférica em, exatamente, P

c)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que a pressao hidrostatica P, opera a favor da presséo atmosférica.

d)(V) Quando a dgua atinge a altura maxima H, a bomba ndo consegue fazé-la subir mais, o que indica a existéncia de um equi-
librio hidrostatico. Entdo, ha pressdes iguais nos pontos de mesma altura A e B, um na superficie da dgua, e outro em um
ponto interior ao cano, como mostrados na figura a seguir.

Bomba Nivel elevado

Cano

. A, B
Agua do reservatério

Assim, sabendo que a Unica pressdo que atua em A é a pressao atmosférica P, e que a pressdo P, que atua em B é a soma das
pressdes no interior do cano, ou seja, a soma da pressdo do ar P, & pressao hidrostética da coluna de agua P, conclui-se:
P,=P,=>P, =P +P.

e)(F) Possivelmente, o aluno associou a suc¢do a uma pressédo negativa e imaginou que esta se equilibra com a presséo atmos-
férica P, e a hidrostética P.
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QUESTAO 117

As vezes, é preciso realizar reagdes que sao dificeis
de acontecer, e, para isso, € necessaria a intermediagao
de espécies muito reativas. Os haletos de acidos — os
mais comuns sao os cloretos — sao obtidos pela reagao
de acidos carboxilicos com SOCI, (cloreto de tionila) ou
haletos de fosforo, como PCI, (tricloreto de fésforo) ou
PCI, (pentacloreto de fésforo).

FARIAS, Florence Moellmann Cordeiro de. Fungdes Organicas.
Disponivel em: http://web.ccead.puc-rio.br. Acesso em: 27 set. 2019. (adaptado)

Segundo Wiberg (2001), na edicdo de Inorganic
Chemistry, mais de 10 mil toneladas de PCI, foram
produzidas em 2000, por meio da cloragdo do PCI,
presente no equilibrio quimico a seguir.

PCl,(g) = PCl, (g) + Cl,(9)

Suponha que, em um recipiente de capacidade de
160 L, 4 mols de pentacloreto de fésforo entram em
decomposic¢ao de acordo com a equagao dada, atingindo
o equilibrio a uma temperatura de 400 K e pressao de
1,2 atm. Considere a constante universal dos gases igual
a 0,08 L-atm - K- mol', o sistema como homogéneo e
esses gases se comportando como ideais.

Quando o sistema atinge o equilibrio, o valor da presséo
parcial do PCI, € de

0 0,2 atm.
® 0,3 atm.
® 0,4 atm.
® 0,6 atm.
@ 0,8 atm.
—Resolucao
117. Resposta correta: C C 2 H 6

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o equilibrio é atingido com a decomposi¢do de 3 mols de PCl,;
4 mols de PCI, (g) - 1 mol de PCI, (g) + 3 mols de PCI, (g) + 3 mols de Cl, (g)
6mols ——— 1,2atm 1,21
Tmol ——— zatm 2=y =02atm
b)(F) Possivelmente, o aluno cometeu um equivoco ao aplicar a propor¢ao do célculo da presséo parcial do PCL.:
é6mols — 1,2atm 2

=z=——=0,3atm
2mols ——  zatm 1,2-6

c) (V) Calcula-se a quantidade total de mols no sistema em equilibrio:

P.V=n-R-T

1,2-160 =n-0,08 - 400
1,2-160

n=———=6mols
0,08 - 400

Em seguida, sabendo que, inicialmente, o sistema tinha 4 mols de PCl,, deduz-se que a decomposi¢do de x mol dessa
substancia seguira a lei:

4 mols de PCI, (g) = (4 —x) mol de PCI, (g) + (x) mol de PCI, (g) + (x) mol de Cl, (g)

Assim, para que se tenha um total de 6 mols no recipiente, faz-se:

A-x)+X)+Xx)=6=>x=2molse (4-x)=2mols

Portanto, no equilibrio, ha 2 mols de cada uma das substancias. Por fim, calcula-se a pressao parcial do PC.:

é6mols — 1,2atm 122

=z=—""—=0,4atm
2mols ——  zatm 1)

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o equilibrio é atingido com a decomposicao de 1 mol de PCL:
4 mols de PCI, (g) = 3 mols de PCI, (g) + 1 mol de PCI, (g) + 1 mol de Cl, (g)
6mols —— 1,2atm .
=z= 12-3 =0,6atm
3mols ———  zatm
e)(F) Possivelmente, o aluno utilizou a quantidade inicial de PCl, para calcular a pressao parcial:
6mols —— 1,2atm 1,24
=z="—

=0,8 atm
4mols ——  zatm 6
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QUESTAO 118

Uma empresa que fabrica lampadas esta estudando
a possibilidade de mudar o modo de fazer os enfeites de
natal a fim de aumentar a luminosidade deles. Atualmente,
as lampadas dos enfeites fabricadas por essa empresa
funcionam com uma fonte que fornece tensdo de 8 V.
Pretende-se aumentar para 12 V a tenséo elétrica a que
cada uma das lampadas esta sujeita, observando que,
nessa nova tensao, elas devem funcionar perfeitamente
e brilhar mais. O grafico a seguir mostra 0 comportamento
da corrente elétrica i, que passa pela resisténcia do modelo
de lampada utilizado, em fungéo da tensao aplicada V.

1,5

1,2

\

i (ampere)

Ne
N

o
w

0,0

0 2 4 6 8 10 12
V (volt)
O aumento percentual da poténcia elétrica consumida por
cada lampada com a alteragédo da tenséao utilizada é de

0 20,0%.
0 25,0%.
© 50,0%.
® 56,3%.
@ 87,5%.
—Resolucao
118. Resposta correta: E C 2 H 5

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a diminuicao percentual D da resisténcia dalampada imaginando que ela esta diretamente
relacionada a poténcia:

R:izing
i, 12 3
Rf:$:E:8Q
i 15
g_20
D = AR_R-Ro_ " 3 _52-20%
" R, R, 20 7
3

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou 0 aumento percentual A da corrente elétrica imaginando que ela esté diretamente rela-
cionada a poténcia:
A A =i 1512

b =" -
i i 1,

=0,25=25%

c)(F) Possivelmente, o aluno calculou 0 aumento percentual A da tensdo elétrica imaginando que ela esta diretamente relacio-
nada a poténcia:

Ap:ﬂ:u:E:Oﬁ:SO%
Vv, v, 8

d)(F) Possivelmente, o aluno presumiu que a resisténcia da ldmpada para o primeiro caso se conserva para o segundo e utilizou
essa consideracdo para calcular as poténcias elétricas consumidas pela lampada nos dois casos:

PO:Rvi02:§-1,2Z:9,éW

szR-if:%-lSZ:BW
A AP_PR-R _15-96

=0,5625 = 56,3%
" P, P 9,6

e)(V) Calcula-se a poténcia elétrica inicial P, da lampada considerando a indicagao do gréfico de que a aplicagdo de uma tensao
de 8V corresponde a uma corrente de 1,2 A:

P=V.i
Po=Vo o
P,=8-12=96W
Em seguida, calcula-se a poténcia elétrica final P, da lampada considerando a indicagéo do gréfico de que a aplicagado de
uma tensdo de 12V corresponde a uma corrente de 1,5 A:
P=V.i
Pr=V, i
P=12-15=18W
Entéo, calcula-se o aumento percentual A_ da poténcia da lampada:

AP _P-P, 18-96
"B, P 96

I

A =0,875=87,5%




CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 91 a 135

QUESTAO 119

Entre os varios impactos imediatos das queimadas,
dois sdo os mais evidentes, conforme explica André
Guimaraes, representante da Coalizdo Brasil Clima,
Florestas e Agricultura e diretor-executivo do IPAM:

I. Perdas de biodiversidade: tanto a vegetagdo quanto
0s animais sofrem com a destruigéo;

Il. Perdas de qualidade do solo: a terra fica menos fértil
gradualmente mais fragil.

Disponivel em: https://g1.globo.com. Acesso em: 21 set. 2019. (adaptado)

Um outro impacto direto da perturbagdo ambiental

abordada no texto € o aumento da(s)

@ concentracdes de metais pesados em consumidores
primarios.

® doengas respiratorias nos locais proximos as
queimadas.

® poluicdo de fontes de agua pelo arrastamento de
metais pesados.

@ visibilidade no trafego aéreo por causa do excesso de
fumaga produzida.

@ umidade pela liberagdo de compostos quimicos que
desencadeiam chuvas.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

119. Resposta correta: B
a)(F) A variagdo nas concentracdes de metais pesados presentes em consumidores primarios esta relacionada a atividades hu-
manas como o garimpo e o uso de fertilizantes que contenham esse tipo de substancia. Dessa maneira, as queimadas ndo

tém relacdo direta com o acimulo desses metais.

b)(V) Com a grande quantidade de fumagca e de fuligem liberada durante as queimadas, o aparecimento de doengas respiraté-
rias em pessoas que moram proximo a essas areas é aumentado.

¢)(F) O arrastamento de metais pesados é o transporte desses metais que estdo acumulados em fontes de aguas naturais,
geralmente oriundos de atividades poluidoras. Assim, conclui-se que as queimadas, por si s, ndo causam esse tipo de
transporte de substéncias.
d)(F) O gaés carbdnico e as fuligens liberadas durante as queimadas geram densas nuvens de fumaca que diminuem, ao invés de
aumentar, a visibilidade no tréfego aéreo, visto que atrapalham a passagem da luz.
e)(F) As queimadas estéo relacionadas a perda de vegetacdo, que causa diminuicdo da umidade do ar.

C 3 H 10
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Segundo estudiosos que participam do debate sobre
a industria de salméo, os cativeiros seriam uma ameacga
ao ecossistema do Canal de Beagle. Para Gustavo
Lovrich, bidlogo do Centro Austral de Pesquisas
Cientificas (CADIC, na sigla em espanhol), em Ushuaia,
capital da Terra do Fogo, tanto os residuos sélidos, como
restos fecais e de comida, quanto os liquidos, como a
urina (do salméo), afetariam a saude do Canal de Beagle.
“Os sdlidos se acumulam perto das jaulas e matam todos
0s animais que vivem no fundo. O fosforo e o nitrogénio
presentes na urina de tantos salmdes juntos possuem
substancias que atuam como fertilizantes para as algas
e geram o desenvolvimento de algas tdéxicas, como as
ondas vermelhas”, disse o bidlogo.

Disponivel em: https://www.bbc.com. Acesso em: 7 out. 2019. (adaptado)
Esse acumulo de nutrientes ocasiona 0 processo
denominado
0 biomagnificagao.
@ eutrofizagao.
@ lixiviagao.
® nitrificagao.
0 transpiragéo.

1°SimuladoSAS
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—Resolucao

120. Resposta correta: B

a)(F) A biomagnificacéo esta relacionada ao aumento progressivo que ocorre na concentracdo de uma substéncia tdxica quando
passa de um nivel tréfico para outro ao longo de uma cadeia alimentar. Portanto, esse processo nao esta relacionado ao

aumento da quantidade de algas.

b)(V) A eutrofizacido causa grande impacto nos ecossistemas, pois € um processo de poluicdo de corpos d'dgua em que estes
adquirem coloragao turva e ficam com os niveis de oxigenacéo na dgua muito baixos, causando a morte de diversas espé-

cies animais e vegetais.

) (F) A lixiviagdo € um processo em que ocorre a remocao de componentes quimicos das rochas e outros sélidos. Mesmo que
esse processo possa liberar varios tipos de substancias, ele ndo esté ligado ao fésforo e ao nitrogénio que os salmaes libe-

ram por meio da urina.

d)(F) Realizada no solo por bactérias, a nitrificacdo é um processo quimiossintetizante em que ocorre a transformacao de aménia

em nitrato. Portanto, ndo tem relacdo com o acimulo de nutrientes citado no texto.

e)(F) A transpiracéo é o processo pelo qual a 4gua que esté presente em um organismo é eliminada devido a uma elevagédo de
temperatura externa ou interna, situagdo que permite que a agua seja eliminada para a superficie corporal. Portanto, esse
processo ndo esté relacionado ao acimulo de nutrientes liberados pelos salmées por meio da urina.

C 3 H 10
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QUESTAO 121

Determinado fabricante afirma que um de seus
smartphones possui uma bateria com capacidade de
cargade 40000 C, com a qual é possivel utilizar o aparelho
para jogar durante 18 horas, assistir a videos por 40 horas
ou ouvir musicas durante 80 horas, podendo a bateria
ser carregada completamente em, aproximadamente,
2 horas e 24 minutos. Considere que nao ha perda de
carga no processo de carregamento e que a carga
elementar do elétron é igual a 1,6 - 10-"° C.

O numero de elétrons que atravessa uma secao
transversal do fio do carregador durante o carregamento
completo dessa bateria é de, aproximadamente,

o017 -10*
O 25 10"
® 29.-10"
® 25-10%
06,0 -10%
—Resolucao
121.Resposta correta: D C 2 H S
a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a corrente elétrica em vez do niimero de elétrons:
=2 _ 20005 40
At 2,4
b)(F) Possivelmente, o aluno cometeu um equivoco na divisdo de poténcias de base 10:
Q-n=e
40000=n-1,6-10"
. 4
n:%zzj.mﬁ
1,6-10

c)(F) Possivelmente, o aluno calculou a quantidade de elétrons que passam, por segundo, na se¢éo transversal do fio:

Q=n-e
40000=n-1,6-10"
4
n:Lowzz,s-mB
1,6-10
23
l:ﬂzzlq,mw
At 2,4-3600

d)(V) A quantidade de carga, em coulomb, que passa pela secao transversal do fio do carregador é igual a soma das cargas de
todos os elétrons que passaram durante o carregamento do aparelho. Entdo, para n elétrons, tem-se:

Q=n-e
40000 =n-1,6-10"
4
n:74 10_19 =2,5-10%
1,6-10
e)(F) Possivelmente, o aluno multiplicou a carga pelo tempo de carregamento:
Q=n-e
40000-24=n-1,6-10"
4
_Mzé.mﬂ

T 1,6-1077
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QUESTAO 122

A tipagem sanguinea do sistema ABO de uma familia
revelou um resultado intrigante. Cada um dos quatro
filhos do casal tinha um tipo sanguineo distinto: A, B, AB
e O, sendo que o pai tem o tipo sanguineo A, e a mae tem
o tipo sanguineo B.

A variabilidade encontrada na descendéncia do casal
pode ser explicada pela ocorréncia de um fator evolutivo
que se relaciona ao(a)

O uso e desuso.

@ efeito fundador.

® selecao natural.

® mutagdo génica.

@ recombinagao génica.

—Resolucao

122. Resposta correta: E C 4 H 13

a)(F) O texto aponta para uma variacdo na descendéncia, que € bem explicada por mecanismos hereditarios. As ideias do uso
e desuso, nos termos propostos por Lamarck, ndo possuem validade atualmente.

b)(F) O efeito fundador ocorre quando uma pequena parte de individuos se distancia de uma populacdo original e estabelece
uma nova populagdo, ndo havendo relacdo com o caso mencionado no texto.

c)(F) A selecdo natural é a perpetuacdo genética das caracteristicas que, ao longo das geragdes, estiverem mais bem adaptadas
ao meio, ndo tendo relagdo com o caso apontado no texto.

d)(F) As mutacbes génicas aumentam a variabilidade genética. Porém, no contexto apresentado, ndo houve muta¢des nos pais,
e sim recombinagdo génica.

e)(V) Na recombinacdo génica, diferentes arranjos genéticos podem ser passados aos descendentes em decorréncia da segre-

gacéo dos cromossomos e do crossing-over, na meiose. Desse modo, pais heterozigotos podem ter descendentes com
variabilidades genéticas distintas.
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QUESTAO 123

A produtividade primaria liquida (PPL) do ambiente
natural (ndo antropizado) é definida como a diferenca
entre a fotossintese e a respiragdo da vegetagao natural,

por

PPL

unidade de tempo e espaco.
Disponivel em: http://www.cnpt.embrapa.br. Acesso em: 8 mar. 2019.
\ Comunidade Estagios Comunidade
pioneira serais climax

o W
LTI

Tempo de sucesséo

Qual linha do grafico representa a variacdo da PPL, em
uma comunidade, ao longo do processo de sucessao

ecologica?
(AN

oIl

(C Al
(DAY

(E Y,

1°SimuladoSAS
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—Resolucao

123. Resposta correta: E

processo de sucesséo ecolégi

ca de variacdo da PPL.

na linha V do gréfico.

a)(F) Alinha | do gréfico mostra um patamar constante, indicando auséncia de variacdo da PPL, mas, na verdade, a PPL de uma
comunidade reduz ao longo do processo de sucessdo ecoldgica.

b)(F) A linha Il do gréfico representa um decréscimo da PPL na comunidade pioneira e um posterior aumento na comunidade
climax. No entanto, as plantas maduras da comunidade climax tém baixa PPL, resultado da reducdo da PPL ao longo do

Ca.

) (F) Alinha lll do gréfico expressa a produtividade priméria bruta ao longo do processo de sucessao ecoldgica, e ndo a dindmi-

d)(F) A linha IV do gréfico mostra um crescimento linear da PPL desde a comunidade pioneira até a comunidade climax. No
entanto, a PPL de uma comunidade reduz ao longo do processo de sucessdo ecoldgica.

e)(V) Na comunidade pioneira e nos estagios serais, a taxa de fotossintese supera a taxa de respiracdo, o que implica em uma
maior PPL, havendo um acimulo de biomassa nas plantas. No entanto, na comunidade climax, as arvores ja estdo maduras,
e a PPL reduz porque a taxa de respiracao supera a taxa de fotossintese. Essa dinémica de variagdo da PPL esté evidenciada

C 4 H 15
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QUESTAO 124

A sintese de proteinas tem inicio quando um RNAm, um
dos RNAt e as subunidades de um ribossomo se reinem
para formar um ribossomo funcional. Cada ribossomo
percorre, entdo, a molécula de RNAm traduzindo a
sequéncia de cédons em uma sequéncia de aminoacidos.

SINTESE de proteinas. Biologia Molecular.
Disponivel em: https://edisciplinas.usp.br. Acesso em: 23 set. 2019. (adaptado)

A unido de aminoacidos por meio da ligagao peptidica
ocorre como mostra o esquema a seguir.

HoHoo HoHo
N HN—O— & o —> N C ¢ + (n—1)H,0
H

O processo de quebra de uma cadeia polipeptl’dica possui
como agente principal o(a)

0 agua.

©® aquecimento.

® etanol.

® pH.

@ radiagéo.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

124.Resposta correta: A

a)(V) A quebra de uma cadeia polipeptidica corresponde ao processo inverso a formacgdo de proteinas, representada pelo es-
quema. Como a formacao da proteina envolve a liberacdo de dgua, a quebra dessa cadeia deve ocorrer por meio da acao

da &gua, ou seja, uma reacao de hidrdlise.

b)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que a reacdo mostrada é espontanea e, portanto, libera calor. Assim, deduziu que a rea-

¢do inversa sé necessita de calor para acontecer.

c) (F) Possivelmente, o aluno relacionou o grupo funcional &lcool a hidroxila presente no aminoacido mostrado, imaginando que

este seria o principal agente para transformar a proteina em aminoécidos.

d)(F) Possivelmente, o aluno observou que a quebra da proteina forma aminoéacidos e imaginou que, por estes terem carater

4cido, a quebra da cadeia polipeptidica deve ocorrer sob efeito da variagdo do pH.

e)(F) Possivelmente, o aluno relacionou os danos que alguns tipos de radiacdo causam ao DNA a quebra da cadeia polipeptidica.

C 5 H 18
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QUESTAO 125

Atransferéncia, em postos de gasolina, de combustiveis
de caminhdes-tanques para reservatérios deve respeitar
algumas normas técnicas que visam minimizar os
riscos de acidentes, pois, ao se locomover, o tanque do
caminhao pode ficar carregado positivamente devido ao
atrito com o ar. Se essas normas nao forem respeitadas
no momento da transferéncia do combustivel, as cargas
elétricas podem gerar faiscas, que provocam explosdes
ao entrarem em contato com o combustivel volatilizado.
Para evitar esse tipo de acidente, o regulamento solicita
o aterramento por meio de um cabo metalico, que deve
ficar com uma ponta ligada ao tanque, e a outra, a uma
placa conectada a terra.

Essa medida de seguranga € eficiente, principalmente,
porque o cabo metalico

O retém o excesso de elétrons contidos no tanque.

©® permite o fluxo de elétrons da terra para o tanque.

@® impede que mais elétrons se acumulem no tanque.
@ divide o excesso de protons com o tanque e a terra.
0 transfere o excesso de prétons do tanque para a terra.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

125. Resposta correta: B

a)(F) Por estar ligado a terra e ao tanque, o cabo fica neutro e mantém o tanque neutro. Portanto, o cabo ndo retém o excesso

de elétrons, mas viabiliza o transito deles.

b)(V) Quando o tanque, que esta inicialmente com carga positiva, € ligado a terra por meio do cabo, hd um fluxo de elétrons
(cargas elétricas negativas) da terra para o tanque até que este fique eletricamente neutro. Esse processo diminui o risco
de haver uma faisca por causa de descarga elétrica, reduzindo o risco de queima do combustivel volatilizado.

c)(F) O cabo é um bom condutor por ser metélico. Entao, ele permite o transito de elétrons entre a terra e o tanque em vez de

impedir.

d)(F) O cabo deve estar ligado somente ao tanque para dividir as cargas com este. Estando conectado ao tanque e a terra, o
cabo permite que tanto ele proprio quanto o tanque fiquem neutros. Além disso, o contato entre corpos de cargas elétricas
diferentes nédo induz o transito de protons, mas de elétrons, pois estes estdo nas camadas mais externas dos atomos.

e)(F) As cargas elétricas que fluem pelo cabo séo elétrons, pois estes estdo nas camadas mais exteriores dos d&tomos e sdo mais
facilmente arrancados do que os prétons. Portanto, quando ligado ao tanque com carga positiva e a terra, o cabo permite

que o tanque fique neutro transferindo elétrons da terra para este.

C 5 H 18
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QUESTAO 126

Rgmer é uma escala de temperatura em homenagem
ao astrbnomo dinamarqués Ole Christensen Remer,
que a propds em 1701. Nessa escala, o zero foi definido
inicialmente utilizando o ponto de fusdo da salmoura. O
ponto de ebulicdo da agua foi definido a 60 graus. Depois,
Rgmer viu que o ponto de congelamento da agua pura
era cerca de 7,5 graus na escala criada por ele.

Disponivel em: https://www.metric-conversions.org. Acesso em: 23 set. 2019. (adaptado)

Considerando que todas as temperaturas foram medidas
a 1 atm, o ponto de congelamento da salmoura, na escala
Celsius, equivale a, aproximadamente,

0O -17,8 °C.
O -14,3 °C.
® -7,5°C.
® 0°C.
O 75°C.
—Resolucao
126. Resposta correta: B C 6 H 21
a)(F) Possivelmente, o aluno utilizou a equacdo de conversado de Fahrenheit para Celsius:
F-32 C
180 100
0-32 C
"9 5
C=-178°C

b)(V) Sabendo que a raz&o entre duas variagdes de temperatura em uma escala deve ser igual a razdo entre as duas variagdes de
temperatura correspondentes em outra escala, tem-se:

C

fusdo da salmoura Rfuséo dadgua _ “fusdodasalmoura Cfuséo daédgua

Rebuﬁgéo daagua Rfuséo daéagua Cebuhgéo daagua Cfuséo daagua
0-75 C-0
60-7,5 100-0
7> _C C=-14,3°C
52,5 100
c) (F) Possivelmente, o aluno considerou que a escala Remer é centigrada:
R-75_C
100 100
0-75_C o759
100 100
d)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que a temperatura de congelamento da salmoura é igual nas duas escalas:
fusdo da salmoura = fusdo da salmoura = O OC
e)(F) Possivelmente, na equacéo de conversdo, o aluno trocou as varidveis correspondentes as temperaturas de cada escala:
C-75_ R
52,5 100
€75 i:C=7,5°c

52,5 100
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QUESTAO 127

No ano de 1785, o francés Charles Augustin
de Coulomb publicou os resultados experimentais
quantitativos sobre forcas elétricas, os quais ele obteve
utilizando uma balanca de tor¢do na qual a medida do
angulo de torgédo pode ser usada para medir essas forgas.
Esse tipo de balanga é um sistema constituido por um
fio de torgéo isolante elétrico, uma haste, duas esferas
carregadas e um contrapeso para manter um equilibrio
estatico horizontal, como mostra a figura a seguir.

T
- @

Fio de tor¢do
pib)

Esfera fixa Contrapeso
F0 ﬂ

Para demonstrar o funcionamento dessa balanca em
sala de aula, um professor eletrizou as esferas com a
mesma carga, colocou-as na balanga, uma fixa e outra na
ponta da haste, esperou elas se repelirem até o sistema
atingir o equilibrio estatico, de modo a torcer o fio por
causa da forga elétrica F, e encontrou uma distancia
D entre elas. Na segunda parte da demonstragdo, o
professor reduziu a carga de cada uma das esferas pela
metade e fez um novo experimento com elas na balanga,
que resultou na mesma distancia D entre elas. Nos dois
experimentos, o fio permaneceu na vertical de maneira
que o peso dos elementos da balanga nao interferisse no
calculo das forgas elétricas.

A medida de forga elétrica entre as esferas na segunda
parte do experimento equivale a

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

127. Resposta correta: A

a)(V) Sendo Q a carga inicial das esferas utilizadas pelo professor, a forga elétrica F entre elas é dada pela equagéo:
_K-Q-Q

Fe d 2

=F

_ K.Q?
"o
Ent&o, depois de reduzir a carga de cada uma das esferas pela metade e encontrar a mesma distancia D entre elas, a nova

forca F, seré dada pela equacao:

F = o7
2
X
F= D?
1 K-Q?
R

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a forca elétrica é diretamente proporcional a carga de cada esfera:

R, Q, R
€« —=

c) (F) Possivelmente, o aluno imaginou que a forca elétrica do segundo experimento tem a mesma intensidade da forca do primeiro
porque a distancia entre as cargas ndo mudou. Assim, desconsiderou que a carga das esferas interfere na intensidade da

forca elétrica.

d)(F) Possivelmente, o aluno pensou que a forca elétrica é inversamente proporcional a carga de cada esfera:

Q

0 0
Lo L 0=
FQ 'R Q

2

F

-
2

Q
F, QL h 2 ¢ o
FE Q K Q
e)(F) Possivelmente, o aluno cometeu um equivoco ao estabelecer a razdo entre as forgas:
.Q.Q
F ot F
o D? o _ 1 -
K QO :>F1 =—=F=4FK

C 6 H 21
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QUESTAO 128

Alguns fabricantes de automdveis desenvolveram
carros movidos a hidrogénio, pois a queima desse gas
é 50% mais eficiente que a da gasolina. A chama do
hidrogénio € muito quente, pois a densidade energética
dele é de 38 kWh/kg, enquanto a da gasolina é de apenas
14 kWh/kg. A energia necessaria para a ignigdo de uma
mistura hidrogénio-ar é de apenas 4 - 10-° J, contra os
2,5 - 10* J dos hidrocarbonetos (gasolina). Considere
que 1 W equivale a 1 J/s.

ESTEVAO, Tania Esmeralda Rodrigues. O hidrogénio como combustivel.
Disponivel em: https://repositorio-aberto.up.pt. Acesso em: 25 set. 2019. (adaptado)

Para efetuar a ignigdo da gasolina utilizando o calor
liberado pela queima do hidrogénio, a quantidade
necessaria desse gas deve ser, aproximadamente,

029 10"g.
®79 10"g.
® 1,8-10°g.
® 49 -10°g.
@65 -107g.
—Resolucao
128. Resposta correta: C C 6 H 21

a)(F) Possivelmente, o aluno utilizou o valor da energia necessaria para a ignicdo da mistura hidrogénio-ar em vez da necessaria
para a gasolina:

1368-10°J ———— 1000g
=

=29.10
4.10%) ——  x OF J

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a quantidade de gasolina que é necesséria queimar para efetuar a ignicdo da mistura
hidrogénio-ar:

14 KWh = 14000 J/s - 3600's = 5,04 - 107 J
504107 ) ———— 1000
=

=7.9.107
4.10°) —  x F J

c)(V) Sabendo que TW =1J/seque1h=60-60s=3600s, converte-se 38 kWh para joule:
38 kWh = 38000 Wh = 38000 J/s - 3600 s = 136800000 J = 1368 - 10° J

Em seguida, considerando que a quantidade de energia obtida anteriormente esta contida em 1 kg = 1000 g de hidrogé-
nio, calcula-se a quantidade dessa substancia que seré necessaria queimar para liberar os 2,5 - 10 J que a gasolina precisa
para entrar em ignigao:

1368:10°) ———— 1000 g
2510%) —  x

1368-10%-x=2,5-10%-1000
~2,5:10™-1000
1368-10°

2500-10°*

=220 48107
X = 368107 J

d)(F) Possivelmente, o aluno utilizou a densidade energética da gasolina em vez da do hidrogénio:
14 kWh = 14000 J/s - 3600s = 5,04 - 107 J
5,04-10") ——— 1000g
=

=4,9.107
2590%) ——  x * J

e)(F) Possivelmente, o aluno néo converteu a densidade energética de watt-hora para joule:
38-10° Wh ———— 1000g
=

=6,5:107
2510%) ——  x 9
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QUESTAO 129

O biogas € uma mistura gasosa combustivel produzida
por meio de digestdo anaerdbica, ou seja, esse gas
é produzido pela biodegradacdo da matéria organica
devido a acdo de bactérias na auséncia de oxigénio.
Nesse processo, a maior parte do material organico é
convertida em biogas (70-90%). Algumas das matérias
primas para a producdo de biogas sdo excrementos
de animais, lodos de esgoto e lixo doméstico. Um dos
gases que compde o biogas € o metano (CH,), e o
processo de transformacdo de matéria organica nesse
gas é denominado metanogénese, em que o metano é
produzido partindo do acido acético, como demonstrado
a sequir.

CH,COOH (aq) — CH, (g9) + CO, (9)

BIOGAS. Disponivel em: http://www.palotina.ufpr.br. Acesso em: 24 set. 2019. (adaptado)
Para que o processo de metanogénese ocorra, o carbono da
carboxila contida na molécula de acido acético precisa ser

O alcalinizado.
® hidratado.
® neutralizado.
® oxidado.

@ reduzido.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

129. Resposta correta: D

OH-, o que nédo acontece

e é reduzido, pois recebe

a)(F) Existe um equivoco na expressao “alcalinizar um atomo de carbono”, pois a basicidade é uma caracteristica de um meio ou
de uma molécula. No processo de metanogénese, mostrado no texto, observa-se que o acido acético ndo reage com uma
base e, portanto, ndo ¢ alcalinizado. Normalmente, o meio se torna basico quando ocorre o aumento da concentracdo de

no caso apresentado.

b)(F) O processo de hidratagdo esté relacionado a adicdo de hidroxila e de cation de hidrogénio a uma molécula. Entdo, obser-
vando os produtos do processo de metanogénese, mostrados no texto, deduz-se que néo houve hidratacdo. Além disso,
¢é incoerente afirmar que um &tomo de carbono foi hidratado, visto que a reacdo de hidratacdo ocorre em uma molécula
com, no minimo, dois 4tomos de carbono com uma ligagdo dupla entre si.

) (F) Apesar de o acido acético apresentar carater acido devido a liberacdo do hidrogénio da carboxila na forma de H*, ndo ha
reagdo com algum composto alcalino para que ocorra neutralizagdo na metanogénese.

d)(V) No processo de metanogénese, um dos dtomos de carbono do acido acético sofre reducgéo, e o outro, oxidagdo. O car-
bono da carboxila (como é possivel notar a seguir) origina o diéxido de carbono (CO,). Quando esse carbono esté na car-
boxila, ele realiza uma ligacdo dupla e uma simples, cada uma com um oxigénio, e quando esse carbono passa a compor
o CO,, ele realiza duas ligagdes duplas, cada uma com um oxigénio. Assim, o nimero de oxidacado (Nox) desse carbono
aumenta, passando de +3 para +4, mostrando que ele sofreu oxidagdo. J& o outro carbono do acido acético gera o metano

um &tomo de hidrogénio, e o seu Nox passa de -3 para —4.

O H
+3ﬂ 4
) - > C4 4 At
\é/ \OH H/ | \H O—C—0
/ \H H

H

e)(F) O processo de reducao ocorre com o dtomo de carbono que esté ligado a 3 4tomos de hidrogénios, pois este tem Nox -3
antes da metanogénese e, depois desse processo, fica ligado a 4 d&tomos de hidrogénio, passando a ter Nox —4.

C 7 H 25
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QUESTAO 130

Quase todo paraense ja ouviu falar que o agai € rico
em ferro. De certa forma, a afirmagédo é verdadeira. O
ferro € um dos nutrientes mais essenciais ao organismo.
Porém, vocé sabia que, no acai, a maior parte deste
nutriente s6 é liberado quando entra em contato com a
vitamina C? Trata-se da “biodisponibilidade do acai”.
No caso do nosso agai, a combinagao “magica’ para
absorver mais ferro € uma gotinha de algum alimento que
contenha vitamina C (como as frutas citricas). Todavia, se
vocé nao tiver coragem de pingar umas gotas de limao,
laranja ou outra fruta rica em vitamina C, também pode
ingerir algum alimento com a vitamina antes de se deleitar
no fruto amazénico.

Disponivel em: https://www.diarioonline.com.br. Acesso em: 16 ago. 2019. (adaptado)
A combinacéo de alimentos abordada no texto pode atuar
na prevengéo de doengas, como o(a)
0 gota, relacionada a inflamagao nas articulagoes.
® bodcio endémico, relacionado ao inchago da tireoide.
® osteoporose, relacionada a redugdo da densidade

ossea.
@ hipertenséo, relacionada a elevagéo da pressdo nas
artérias.
@ anemia, relacionada a dificuldade no transporte de O,
no sangue.
—Resolucao
130. Resposta correta: E C 8 H 29

a)(F) A gota é uma doenca relacionada a elevacao dos indices de acido Urico no organismo, e o texto descreve uma combinagdo
de alimentos para melhorar a absorcéo de ferro pelo organismo, o que nao se correlaciona com essa doenca.

b)(F) O bdcio endémico advém da caréncia de iodo na alimentacao, e ndo de ferro. O texto propde uma maneira para melhorar
a absorcao de ferro pelo organismo.

c)(F) A prevengdo de osteoporose se relaciona com uma maior absorcdo de célcio. O texto propde uma maneira para melhorar
a absorgdo de ferro pelo organismo, e ndo de célcio.

d)(F) Varios fatores podem ocasionar a hipertensdo, principalmente a ingestdo elevada de sédio. O texto propde uma maneira
para melhorar a absorcao de ferro no organismo, o que n&o esta relacionado a prevencéo de hipertensao.

e)(V) Uma das causas mais comuns de anemia ¢ a caréncia de ferro no organismo. Esse mineral é importante para a composi-
¢do da hemoglobina, proteina das hemécias que atua no transporte de O,. O texto propde uma maneira para melhorar a
absorcéo de ferro no organismo, o que pode prevenir a ocorréncia de anemia.
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QUESTAO 131

A Streptomyces tendae produz nicomicinas,
substancias que inibem a sintese de quitina. Por isso,
sao utilizadas para combater doencas causadas por
microrganismos que possuem parede celular constituida,
principalmente, por esse polissacarideo.

Essas substancias podem ser utilizadas para combater
O bacterioses.

® micoses.

® protozooses.

® verminoses.

@ viroses.

—Resolucao

131. Resposta correta: B C 8 H 29

a)(F) As bacterioses sdo infeccdes causadas por organismos do reino Monera, que abrange seres procariontes que podem apre-
sentar parede celular composta por diferentes substancias, como o peptidioglicano. Portanto, a nicomicina ndo ¢ eficiente
para combater esses seres, pois atua em paredes celulares de quitina.

b)(V) As micoses sdo doencas causadas por fungos, seres que se caracterizam pela presenca de células eucaridticas com parede
celular quitinosa. Desse modo, as nicomicinas podem atuar na prevengdo dessas doencas devido a inibicdo da sintese de
quitina.

c)(F) As protozooses s&o infec¢des causadas por protozodrios, que sdo organismos eucariontes, unicelulares e sem parede ce-

lular. Nesse caso, a nicomicina ndo é eficaz contra essas infeccdes, visto que ela atua diretamente em paredes celulares de
quitina.

d)(F) As verminoses podem ser causadas por platelmintos e nematédeos que, como todos os animais, ndo possuem parede
celular. Portanto, ndo hé eficacia no uso da nicomicina para combater essas infec¢cdes.

e)(F) Os virus sdo seres acelulares e ndo possuem estrutura quitinosa. Desse modo, a nicomicina ndo pode atuar com a¢do antiviral.
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QUESTAO 132

Para determinar a expressao da lei da velocidade
de uma reagao, deve-se, experimentalmente, variar as
concentragdes de cada um dos reagentes sem alterar a
temperatura. Esse método € um importante instrumento
no estudo da cinética de uma reagao quimica.

Os dados obtidos em experimentos feitos com a
reagdo 2X (aq) + 3Y (aq) — X,Y, (s) foram colocados
no grafico a seguir, em que os segmentos OA e OB
representam reagdes com as concentragdes de 1,2 mol/L
e de 0,6 mol/L do reagente X, respectivamente.

Velocidade
da reacao
(mol/L - s) [X] = 1,2 mol/L
[X] = 0,6 mol/L
A B
288107 |-coco o .
14,4 - 107 |------fommmms T .
o 06 12 i
[Y]
(mol/L)

Sendo k a constante de velocidade na temperatura em
que a reacgao acontece, a velocidade v dessa reagao €
representada pela equagao

O v=k-[X]'-[YI'

O v=k- [XP-[YI

© v=k-[XP-[YP
® v=k-[XF - [YF
@ v=k-[X][YF
—Resolucao
132. Resposta correta: A C 2 H 7

a)(V) Para observar como a concentracdo de cada reagente interfere na velocidade v da reagdo, mantém-se um reagente fixo
enquanto varia-se o outro. Desse modo, mantendo a concentracado de X fixa e igual a 0,6 mol/L, ao dobrar a concentra-
¢do de Y (de 0,6 para 1,2), a velocidade também dobra (de 14,4 - 107 para 28,8 - 107), mostrando que [Y] é diretamente
proporcional a v. De modo anélogo, mantendo a concentragdo de Y fixa e igual a 0,6 mol/L, ao dobrar a concentracgéo
de X (de 0,6 para 1,2 mol/L), a velocidade também dobra (de 14,4 - 107 para 28,8 - 107), mostrando que [X] é diretamente
proporcional a v. Assim, observando que [X] e [Y] sdo diretamente proporcionais a v, conclui-se que os expoentes deles séo
iguaisa 1.

b)(F) Possivelmente, o aluno observou que existem duas linhas de concentracdo de X e que a concentracdo de Y esta sendo
indicada em um eixo e imaginou que essas informacgdes indicam os valores dos respectivos expoentes na equacao da ve-
locidade da reacdo.

c)(F) Possivelmente, o aluno observou que as variacdes de [X] e [Y] dobram e relacionou esse fato aos expoentes das respectivas
concentragdes na equacgdo da velocidade.

d)(F) Possivelmente, o aluno relacionou os expoentes de [X] e [Y], na equacdo da velocidade, aos indices desses elementos no
produto da reagdo (X,Y,).

e)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que o maior dos coeficientes determina os expoentes das concentracdes na equacao da
velocidade.
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QUESTAO 133

As glandulas sebaceas situadas no couro cabeludo
produzem um o6leo, ou sebo, que envolve as cuticulas.
A maior parte da sujeira do cabelo se adere nesse
sebo, e, portanto, a maneira mais eficaz de lavar
0os cabelos é removendo a camada de gordura. Em
solugbes muito acidas, as ligagdes de hidrogénio e
interacdes eletrostaticas sdo desfeitas, tornando o cabelo
quebradico. Em solugdes levemente basicas, algumas
ligacdes dissulfeto sdo rompidas, e se observa danos
a cuticula, tornando o cabelo opaco e gerando pontas
duplas ou multiplas. Portanto, o pH do cabelo deve ser
mantido entre levemente acido até neutro.

Cabelos: Uma contextualizagdo no Ensino da Quimica.
Disponivel em: http://www.gpquae.igm.unicamp.br. Acesso em: 23 set. 2019. (adaptado)

A tabela a seguir lista cinco protétipos de xampu com
diferentes valores de pH.

Xampu pH
I 1,5
Il 3,4
Il 6,5
v 8,7
\Y 12,1

Considerando as informagdes do texto, o protétipo de
xampu mais indicado para os cabelos é o

0l

(BN

@ I

(D NI\YA

(E VA

—Resolucao

133. Resposta correta: C C 2 H 7

a)(F) Possivelmente, o aluno interpretou a escala de acidez do pH tendo o 0 como neutro e o 14 como muito acido, associando,
assim, o pH 1,5 a acidez leve.

b)(F) Possivelmente, o aluno interpretou que a escala de acidez do pH varia de 0 a 7, com o intermediério de 3,5 sendo neutro,
e associou, assim, o pH de 3,4 a acidez leve.

c)(V) O pH é medido de 0 a 14, sendo 0 o nivel de maior acidez, e 14 o de maior basicidade. Assim, o pH neutro deve estar
proximo de 7, sendo 6,5 o nivel de acidez leve, proximo ao neutro.

d)(F) Possivelmente, o aluno confundiu os conceitos de pH e pOH, associando, assim, o pH de 8,7 a acidez leve.

e)(F) Possivelmente, o aluno interpretou a escala de acidez do pH tendo o 0 como muito acido e o 14 como neutro, associando,
assim, o pH 12,1 a acidez leve.
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QUESTAO 134

Vocé sabia que os belgas ja fizeram o carro mais
rapido do mundo em aceleragédo?

No ano de 1994, o Gillet, carro de fabricacado artesanal,
foi capaz de arrancar da imobilidade aos 100 km/h em,
aproximadamente, 3,2 segundos e chegava a velocidade
maxima de 250 km/h, na qual a aerodindmica ndo tao
evoluida o atrapalhava. Ha alguns supercarros que batem
essa marca atualmente sem provocar suores frios nos
pilotos, porém estamos falando de 24 anos atras.

Disponivel em: https://revistaautoesporte.globo.com. Acesso em: 13 set. 2019. (adaptado)

Os suores frios citados no texto s&o causados
por grandes aceleragdes, que, quando aplicadas a
uma pessoa, sao comumente medidas em funcédo da
aceleragdo da gravidade g de 10 m/s2.

A aceleragao escalar média, em funcao de g, que o Gillet
foi capaz de desenvolver foi de, aproximadamente,
0087 g

® 139 g

®217-g

®312-g

@444 .¢g

—Resolucao

134.Resposta correta: A C 6 H 20

a)(V) Converte-se a velocidade do carro de km/h para m/s:

100 kr/h =190
36

1

m/s

Em seguida, calcula-se a aceleracdo do carro:
vV=yv,+a-t
100
3,6
100
a=
3,6-3,2

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a velocidade média em vez da aceleracao, desconsiderando a unidade de medida dessas
grandezas:

O+a-3,2

=8,7=0,87-10=0,87-g

VAV,
" 2
100

+

10
_36
2

v =13,9=13%9-9g

m

c) (F) Possivelmente, o aluno utilizou a velocidade méaxima do veiculo em vez da velocidade adquirida no intervalo fornecido:
vV=v,+a-t
250
a =
3,6-3,2

d)(F) Possivelmente, o aluno néo converteu a velocidade de km/h para m/s:

=217=2217-9g

v=y,+a-t
100=0+a-32
100
a=
3,2
e)(F) Possivelmente, o aluno calculou o espaco percorrido em vez da aceleracdo escalar média, desconsiderando a unidade de
medida dessas grandezas:
AS=v_ -t

=312=3,12-9g

_VHvo
2
100

+0
3'67-3,2544,454,44-9

AS

AS =
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QUESTAO 135

Um dos estados brasileiros mais castigados pela
falta de chuvas e escassez hidrica, o Ceara, prepara-se
para construir a maior usina de dessalinizacdo de agua
marinha do pais. A usina, prevista para comecar a operar
em 2022, estd sendo projetada para produzir 1 m® de
agua dessalinizada por segundo, proporcionando um
aumento de 12% na oferta de agua da regido. O método
de dessalinizagdo que sera utilizado pela usina funciona
por meio do uso de uma bomba de alta pressao que
forca a agua a passar por membranas poliméricas,
removendo, assim, os sais.

PARA tirar o sal da agua. Disponivel em: https://revistapesquisa.fapesp.br.
Acesso em: 11 out. 2019. (adaptado)

O método de separagéo citado, que sera utilizado para
dessalinizar a 4gua nessa usina, sera a

0 centrifugagéo.

® osmose reversa.

@® adsorgao quimica.

@ destilagdo simples.

O filtragdo com carvao ativado.

—Resolucao

135. Resposta correta: B C 1 H 2

a)(F) A centrifugacéo consiste na separacdo de compostos cujas densidades sdo diferentes. Essa técnica ndo se aplica a remo-
¢&o de ions da agua, como a dessalinizacéo.

b)(V) Na osmose reversa, a dgua, sob altas pressdes, passa por membranas poliméricas que possuem minlsculos espacos reti-
culares (poros). Essas membranas retém os ions e reduzem a concentragdo de sais no meio. Tal método recebe esse nome
porque forca a passagem dos ions de um meio menos concentrado (dgua) para um mais concentrado (membrana e rejeito
salino), que é o sentido inverso do processo de osmose natural.

c)(F) O processo de purificacdo da &gua usando adsorventes quimicos consiste em adicionar um sélido (como argilas ou
biomassa) nela para que ele adsorva os ions salinos, removendo-os desse meio. Entretanto, a tecnologia descrita no texto
n3o se refere a adicdo de algum sélido na dgua para trata-la.

d)(F) O processo de destilacdo simples consiste na separacdo de uma mistura na qual o aumento da temperatura provoca a
volatilizagdo da substancia que tem menor ponto de ebulicdo. Porém, o método utilizado na usina citada no texto envolve
a variacdo de pressdo em vez da variacdo de temperatura.

e)(F) O carvéo ativado é um poderoso adsorvente e atrai, para a propria superficie, os ions, fazendo com que eles sejam remo-
vidos da &gua. Entretanto, em nenhum momento o texto fala sobre a passagem da dgua por filtros de carvao ativado ou
sobre a realizacdo de filtracdo.
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QUESTAO 136

A imagem a seguir esquematiza a execugado completa
de um salto ornamental realizado com perfeigéo.

q! k’.

Reprodugéo |

Uma atleta que executa o salto conforme a imagem
realiza movimentos giratérios que totalizam

O 180°.
6 270°.
© 360°.
® 540°.
G 720°.
—Resolucao
136. Resposta correta: D C 2 H 6

a)(F) Possivelmente, o aluno interpretou que um movimento giratério se refere apenas aos giros ndo completos. Como a ima-
gem apresenta um salto com um giro completo e meio giro, ele considerou que o movimento giratério foi de meio giro,
ou seja, 180°.

b)(F) Possivelmente, o aluno percebeu que a imagem apresenta um salto com um giro e meio. Porém, considerou que um giro
representa 180° em vez de 360° e calculou 1,5 - 180° = 270°.

c) (F) Possivelmente, o aluno interpretou que um movimento giratério se refere apenas a giros completos. Como a imagem
apresenta um salto com um giro completo e meio giro, ele considerou que o movimento giratério foi de 360°.

d)(V) Observando a imagem, nota-se que uma atleta que realiza um salto exatamente como demonstrado no esquema executa
um giro e meio no ar. Como um giro tem 360°, calcula-se 1,5 - 360° = 540°. Desse modo, os movimentos giratérios da atleta
totalizam 540°.

e)(F) Possivelmente, o aluno observou dois giros completos na imagem, que totalizam 2 - 360° = 720°.
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QUESTAO 137

Um alambrado é um tipo de cerca composto por
mourdes de concreto, esticadores, escoras e tela
metalica. Os mourdes de concreto retos tém altura de
2,50 m e devem ser enterrados a uma profundidade de
0,50 m no solo, com um espagamento de 2,50 m entre
eles, conforme a imagem a seguir.

a ay

espagamento
entre mourdes

solo

0,50 m

mourao reto

COMO cercar um terreno. Artefatos Delta.
Disponivel em: http://www.artefatosdelta.com.br. Acesso em: 25 ago. 2019. (adaptado)

Uma empresaria comprou um terreno em forma de
quadrado, cujo lado mede 100 metros, e decidiu cercar
todo o perimetro do terreno com mourdes de concreto
respeitando a regra de espagamento entre eles. Cada
mourao foi comprado pelo valor de R$ 45,00.

Desprezando a espessura dos mourdes, o valor total
investido pela empresaria na compra deles foi de

® R$ 1800,00.

® R$ 7200,00.

® R$ 36000,00.

® R$ 45000,00.

® R$ 180000,00.

—Resolucao

137. Resposta correta: B C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno ndo considerou o perimetro do terreno, utilizando somente um lado de 100 m.

@-45=R$1800,00
2,5

b)(V) Os mourdes de concreto estdo espagados ao longo do perimetro do terreno, o qual tem forma de quadrado com 100 m
de lado. Dessa forma, o perimetro do terreno € 4 - 100 = 400 m. De acordo com o texto, o espagamento entre os mourdes

deve ser de 2,5 m. Assim, como a espessura deve ser desconsiderada, tem-se:

@: 160 mourdes
2,5

Como cada mourdo custou R$ 45,00, o total investido foi de 160 - 45 = R$ 7 200,00.

c)(F) Possivelmente, o aluno utilizou 0,5 m da parte enterrada no solo como o espacamento entre os mourdes.
‘(‘)'ig 45 =R$ 36000,00

d)(F) Possivelmente, ao invés de dividir, o aluno multiplicou o perimetro do terreno pelo espagamento entre os mourdes.
400 - 2,5 - 45 = R$ 45000,00

e)(F) Possivelmente, o aluno utilizou o valor da drea do quadrado em vez do valor do perimetro deste.

100 - 100

-45=R$180000,00
2,5
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QUESTAO 138

O Brasil recebeu, nesta sexta-feira (16/08/2019), um
novo relato sobre o ritmo do desmatamento da Amazdnia.
Segundo o Imazon, uma organizagdo nao governamental,
a derrubada da floresta avancou. Nos Ultimos doze
meses, a Floresta Amazénica perdeu 5 mil quildmetros
quadrados de vegetagcdo nativa, area com quase cinco
vezes o tamanho da cidade de Belém.

ONG Imazon registra avango do desmatamento na Amazénia. G71.
Disponivel em: https://g1.globo.com. Acesso em: 18 set. 2019. (adaptado)

Grandes extensdbes de terra sdo comumente
mensuradas em hectare, uma unidade de medida de
superficie equivalente ao hectdémetro quadrado.

De acordo com o texto, a area estimada da cidade de
Belém, em hectare, é

O 1000.

® 10000.

® 100000.

® 250000.

O 2500000.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

necessaria.

5

138. Resposta correta: C

equivale a 1000 - 100 hm2 = 100000 hm?, que é igual a 100000 hectares.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou a érea da cidade de Belém como 5 - 5000 km? = 25000 km?. Além disso, converteu essa

C 3 H 10

a)(F) Possivelmente, o aluno apenas dividiu 5000 km? por 5, obtendo 1000 km?, sem considerar a transformacdo de unidade

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a conversio de km? para hm? ¢ feita da mesma maneira que a conversdo de km para
hm, fazendo 1000 - 10 = 10000 hm?2.

) (V) Segundo o texto, 5000 km?2 equivalem a cerca de cinco vezes a area da cidade de Belém. Logo, a érea dessa cidade seria

5
de cerca de —— = 1000 km2. Como 1 km = 10 hm, entdo 1 km2 = 100 hm2. Assim, a area estimada da cidade de Belém

medida de km? para hm? da mesma maneira como é feita a conversdo de km para hm, fazendo 25000 - 10 = 250000 hm?.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou a éarea da cidade como 5 - 5000 km? = 25000 km? e, convertendo-a para hm?, obteve
25000 - 100 = 2500000 hm2.
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QUESTAO 139

Os tardigrados - frequentemente chamados de
ursos-d'agua — sao criaturas com cerca de meio milimetro
de comprimento que podem sobreviver a temperaturas de
150 °C e ser congeladas até quase zero absoluto.

O ACIDENTE espacial que espalhou milhares de animais microscépicos da Terra na Lua. BBC.
Disponivel em: https://www.bbc.com. Acesso em: 19 set. 2019. (adaptado)

Em comparagdo a esses ursos-d'agua, 0os ursos
polares sao animais extremamente grandes, e alguns
espécimes chegam a atingir dois metros e meio de
comprimento.

O comprimento ao qual um urso polar pode chegar
equivale a quantas vezes o comprimento de um
tardigrado?

0 500

@ 1250

® 2000

® 5000

@ 50000

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

139. Resposta correta: D

C 3 H 10

a)(F) Possivelmente, o aluno cometeu um equivoco ao converter de metro para milimetro o comprimento do urso polar, consi-

250

derando 2,5 m = 250 mm, obtendo o5 =500.

'

b)(F) Possivelmente, o aluno cometeu um equivoco ao efetuar a divisdo por 0,5.

@:2500-1:1250
0,5 2

c)(F) Possivelmente, o aluno calculou a diferenca entre os comprimentos dos animais sem converter para metro o comprimento

do tardigrado.

25-05=2m=2000 mm

d)(V) Sabe-se que 1 metro = 1000 milimetros, logo o tamanho do urso polar é 2,5m - 1000 = 2500 mm. Calculando a razdo entre

o comprimento do urso polar (2500 mm) e o do tardigrado (0,5 mm), obtém-se:

2500 _ 25000 _ .

05 5

Assim, o urso polar pode chegar a 5000 vezes o comprimento do tardigrado.

e)(F) Possivelmente, o aluno cometeu um equivoco ao converter de metro para milimetro o comprimento do urso polar, consi-
derando 2,5 m = 25000 mm, que, dividido por 0,5 mm, resultou em 50000.
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QUESTAO 140

Uma pessoa estd procurando uma logomarca para
seu novo empreendimento. Em busca de ideias, ela
resolveu utilizar um software matematico para construir
alguns graficos.

O programa exibe um sistema cartesiano de
coordenadas xQy, e o usuario insere a equacao do grafico
que deseja esbogar.

A imagem a seguir mostra a interface do programa
exibindo o grafico escolhido por essa pessoa para
representar a logomarca de seu empreendimento.

y
4

N |3

—2n 3n - m
2 2

Uma fungdo que pode representar o grafico escolhido
para a logomarca é

T
(A) y_sen(x)+5
Y
(B) y—cos(x)+§

Y
® y_cos[x+5j

@ y =sen(x)
@ y = cos(x)

—Resolucao

140. Resposta correta: B C 5 H 20

a)(F) Possivelmente, o aluno confundiu os gréficos das fun¢des seno e cosseno.

b)(V) Observando que o grafico admite pontos de minimo para x = —n e x = &, deduz-se que a funcdo é semelhante a uma fungdo

. . i T o
cosseno do tipo y = a - cos(x) + b. Entdo, sabendo que o gréfico passa pelo ponto (E' Ej’ substitui-se essa coordenada na

funcg3o.

I.a. cos(E)+b
2 2
T2 0+b
2
T T
b=—=y=a- +=
> y =a- cos(x) >
. ) ) n
Assim, uma fun¢do que pode representar o grafico escolhido para a logomarca éy = COS(X)+§.

T
c)(F) Possivelmente, o aluno confundiu os deslocamentos vertical e horizontal ao concluir que mover o gréfico 5 unidades para
) , T
cima é o mesmo que somar 5 ao arco. Dessa forma, fez:

y= cos[x-rﬁj
2

d)(F) Possivelmente, o aluno, identificando o grafico como uma curva senoide, relacionou essa caracteristica a funcédo y = sen(x).

e)(F) Possivelmente, o aluno, observando os pontos minimo e méximo, relacionou o gréfico a funcao y = cos(x).
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QUESTAO 141

Um novo trecho de uma rodovia sera inaugurado em
breve. Estipula-se que o limite de velocidade desse novo
trecho sera de 80 km/h, o que ira depender do resultado
de alguns testes de seguranca. Um deles é um teste
de pista no qual um piloto precisa dirigir, inclusive, com
velocidade superior ao limite estipulado. O grafico mostra
a variagao da velocidade do veiculo do piloto ao longo do
tempo de realizagéo do teste.

Velocidade (km/h)

A
90

80
70

60 |-

50

40
0

Y

5 10 15 20 25 30 35 40
Tempo (min)

No teste de pista realizado, durante quantos minutos o

piloto dirigiu acima do limite de velocidade estipulado?

05
6 10
@ 15
@ 20
0 25
—Resolucao
141. Resposta correta: C C 6 H 24

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou apenas o intervalo em que o veiculo atingiu a maior velocidade (15-20), totalizando

5 minutos.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou os intervalos percorridos exatamente com a velocidade limite (5-10 e 35-40), totalizando

10 minutos.

) (V) Analisando o gréfico, percebe-se que o motorista dirigiu com velocidade superior ao limite (80 km/h) em trés intervalos de
tempo (10-15, 15-20 e 20-25), totalizando 15 minutos.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou os dois primeiros intervalos corretamente, mas incluiu todo o trecho com velocidade

decrescente, totalizando 20 minutos.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou os intervalos com velocidade igual ou superior a velocidade limite, totalizando 25 minutos.
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QUESTAO 142

A pegada hidrica é um indicador ligado a
responsabilidade ambiental que leva em consideragao
0 uso da agua doce de forma direta e indireta, tanto do
consumidor quanto do produtor, e define o volume total de
agua doce utilizado para produzir bens e servigos. Esse
indicador se divide em trés tipos: azul, verde e cinza.

s @® Pegada azul — Calcula a quantidade de agua
superficial ou subterrdnea evaporada, incorporada
em produtos, devolvida ao mar ou langcada em
outra bacia.

u Q Pegada verde — Refere-se ao volume de agua da
chuva que evapora ou que € incorporada em
um produto durante a producao deste.

u @ Pegada cinza — Mede o volume de agua
necessario para diluir a poluicdo gerada durante
0 processo produtivo.

A imagem apresenta alguns dados da pegada hidrica
do pao.

OBOBABOOBO®®®® 19%au
OB ®®

00 0 0 0 0 0

@@@@@@ 11% cinza
1 kg de pao @'@'@'@'@'
Cada pé equivale a 16 litros de agua.

FERREIRA, Priscila Agua Invisivel. EBC.
Disponivel em: http://www.ebc.com.br. Acesso em: 22 ago. 2019. (adaptado)

Com base nessas informagdes, a pegada verde de 1 kg
de pao equivale a quantos litros de agua?

0 336
® 550
@ 816
® 1120
6 1600
—Resolucao
142. Resposta correta: D C 6 H 25

a)(F) Possivelmente, o aluno observou que as pegadas azul e cinza correspondem a 30% (30 pés = 480 litros), mas associou os
70% da pegada azul a uma multiplicacéo, calculando 480 - 0,7 = 336 litros.

b)(F) Possivelmente, o aluno observou que as pegadas azul e cinza correspondem a 30% (30 pés = 480 litros), mas associou os
70% da pegada azul a uma adigdo, calculando 480 + 70 = 550 litros.

c) (F) Possivelmente, o aluno observou que as pegadas azul e cinza correspondem a 30% (30 pés = 480 litros), mas associou os
70% da pegada azul a uma combinagdo de adicdo e multiplicagéo, calculando 480 + 0,7 - 480 = 816 litros.

d)(V) De acordo com o texto, a pegada hidrica define o volume total de dgua doce utilizado para produzir bens e servicos, e cada
pé equivale a 16 litros de dgua, correspondendo a 1% da pegada hidrica do pdo. Como as pegadas azul e cinza totalizam
30% (30 pés), a pegada verde corresponde ao restante, 70% (70 pés), equivalendo a 70 - 16 = 1120 litros de agua.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a pegada hidrica do p3o (total), ou seja, 100 - 16 = 1600 litros.
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QUESTAO 143

Em 2019, a populagcdo do Brasil atingiu a marca
de 210 milhdes de habitantes. O Instituto Brasileiro de
Geografia e Estatistica (IBGE) estimou que esse numero
continuara a crescer até 2047, quando chegara ao apice, e
comecara a cair em seguida. Afirmou ainda que, em 2060,
0 numero de pessoas com mais de 65 anos correspondera
a cerca de 25% da populagao total. Se essa perspectiva for
confirmada, essa faixa etaria atingira 2,7 vezes o numero
de pessoas que atingiu em 2019, quando representava
10% da populagéo total do pais.

Segundo essa estimativa, em 2060, a populacéo
total do Brasil, em milhdo de habitantes, sera de,
aproximadamente,

0 57.
0 84.
@ 227.
@ 241.
0O 567.
—Resolucao
143. Resposta correta: C c 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas a populacdo que terd mais de 65 anos em 2060.
21-10°¢- 2,7 =57 milhdes
b)(F) Possivelmente, o aluno desconsiderou o crescimento de 2,7 vezes da populagdo com mais de 65 anos.

21-10° ————  25%
100; = x =84 milhdes
X _ b

) (V) Calcula-se o nimero de pessoas com mais de 65 anos no ano de 2019.
10

10%-210-10°=—--210-10°=21-10°
100

Em seguida, calcula-se o nimero de pessoas dessa faixa etaria em 2060.
21-106.2,7 =56,7 - 10°

Ent&o, relacionam-se os 25% da populacdo total em 2060 a quantidade de pessoas com mais de 65 anos desse mesmo

periodo.
56,7-10° —— 25%:56,7-106 —_— 1
X — 100% X — 4
. . 6
x:w:226,8-1065227mi|h6es

d)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que, de 10% para 25%, héd um crescimento de 15% da populacéo.

210-10° —— 100%

100%+15% = x =241 milhdes
X - D+ (e}

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o crescimento de 2,7 vezes seria na atual populacéo total do Brasil.
2,7 - 210 - 10° = 567 milhdes
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QUESTAO 144

Uma pesquisa das Nacgbdes Unidas em parceria com
a Uni&o Interparlamentar (UIP) revela que o Congresso
americano, menor que o brasileiro, € o mais caro do
mundo, mas que o Brasil vem logo atras. Para permitir
uma comparacao justa entre paises, o estudo usa dados
em ddlar, ajustados pela paridade do poder de compra de
cada regido. Trata-se de um sistema adotado pelo Banco
Mundial para corrigir diferengcas nos custos de vida em
diferentes paises. O grafico mostra os quatro paises que
tém os maiores custos por parlamentar no mundo.

Custo por parlamentar, em US$, com
paridade do poder de compra
0

10000000
EUA Y Y Y Y Ué$ 9,5 milhdes
Brasil USS$ 7,4 milhdes
Argentina US$ 2 milhdes
México US$ 1,7 milhao
0 1 1 1 10000000

PASSARINHO, Nathalia. Segundo mais caro do mundo,
Congresso brasileiro tem parlamentares demais? BBC, Londres, 7 dez. 2018.
Disponivel em: https://www.bbc.com. Acesso em: 19 ago. 2019. (adaptado)

O custo de um parlamentar norte-americano supera
a média de custo por parlamentar dos demais paises
apresentados no grafico em

0 US$ 4,35 milhdes.

© US$ 4,80 milhdes.

® US$ 4,95 milhdes.

@ US$ 5,15 milhdes.

0@ USS$ 5,80 milhdes.

—Resolucao

144. Resposta correta: E C 7 H 27

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a média em relacdo aos quatro paises (US$ 5,15 milhdes), obtendo:
9.5-5,15 = US$ 4,35 milhdes

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou a mediana dos quatro valores, calculando a média entre os dois dados centrais do
gréfico (US$ 4,7 milhdes). Assim, obteve: 9,5 4,7 = US$4,80 milhdes.

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a média dos trés valores (7,4, 2 e 1,7) seria a média entre os dois
extremos (US$ 4,55 milhdes). Assim, obteve: 9,5 — 4,55 = US$ 4,95 milhdes.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a média em relacdo aos quatro paises (US$ 5,15 milhdes) e ndo efetuou a subtracio deste do
valor 9,5.

e)(V) O custo de um parlamentar dos EUA deve ser comparado a média do custo dos outros trés paises. Logo, o valor 9,5 ndo
entra no célculo da média:

74+2+417 111

s

Assim, o custo de um parlamentar estadunidense (US$ 9,5 milhdes) supera a média de custo por parlamentar dos demais
paises do grafico em 9,5 - 3,7 = US$ 5,80 milhdes.

M= =3,7 milhdes
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QUESTAO 145

Um pintor dispde de uma paleta de tintas em forma de um circulo cromatico contendo trés cores primarias, trés
cores secundarias e seis cores terciarias.

Cores primarias Cores secundarias Cores terciarias
Amarelo Laranja Vermelho-arroxeado
Vermelho Violeta Vermelho-alaranjado

Azul Verde Amarelo-esverdeado

Amarelo-alaranjado

Azul-arroxeado

Azul-esverdeado

Para realizar a pintura de um prédio, o pintor utilizara cinco cores distintas dessa paleta, com a condigdo de que
haja pelo menos uma cor primaria entre elas.

A quantidade de maneiras distintas que o pintor dispde para escolher as cores que irdo compor a pintura do prédio é

O 198.
® 330.
® 666.
® 792.
G 990.

—Resolucao

145. Resposta correta: C C 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno aplicou o Principio Fundamental da Contagem iniciando pelas 3 opc¢des de cor primaria e, em se-
guida, dividiu por 5! o nimero de combinagdes encontrado, com a intencdo de descontar as repeticdes.

3-11-10-9-8
51
b)(F) Possivelmente, o aluno considerou uma cor priméria como fixa e calculou as possiveis combinagdes para as 11 cores ainda
disponiveis, ocupando as 4 escolhas restantes.
11

=198

C,., =—" =
T (11-4)1- 41
) (V) Para escolher 5 cores entre as 12 disponiveis, considerando que a ordem de escolha ndo importa, faz-se:
12!
Coo= = _
%57 (12=5)1.51

Em seguida, calcula-se em quantos desses casos ndo ha cores primarias, ou seja, de quantas formas podem ser escolhidas
5 cores entre as 9 restantes.
9l

Coemt =126
NI T

Assim, para escolher 5 cores distintas com pelo menos uma primaria, deve-se retirar do total de 792 combinacdes os
126 casos em que néo héa alguma cor priméria. Logo, hd 792 — 126 = 666 op¢des de escolha.

d)(F) Possivelmente, o aluno contou apenas o nimero de possibilidades para que o pintor escolha 5 cores distintas, entre as
12 disponiveis, sem considerar a restricdo de pelo menos uma cor priméria.

|
Com—T12 792
* 7 (12=5)1-5]

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou 3 opgdes de escolha para a cor priméria e, apds a escolha desta, considerou a sobra das
outras 11 cores para as 4 escolhas restantes. Assim, aplicou o Principio Multiplicativo.

11

3.Cy=3—=
T (11-4)1-41

990
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QUESTAO 146

TEXTO |
Balanga comercial Brasil-UE
Em USS$ bilhdo
Importagéo M Exportagéo
53,1 7
46,5 477 47,8 TR
[ 42 42,1
39,1
’ 36,6,
34,2 33,9 33,4 VN B 34.8
29,2 S
O Q N Z O » o o QA >
Q N N N N N N N N N
P ® ® P P ® ® ® ® »
Disponivel em: https://www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 31 jul. 2019.
TEXTO Il

Superavit
O superavit € um termo latino que significa que as exportagdes de um pais foram em maior valor que as importagdes,
ou seja, mostra que, ao final de determinado periodo, entrou mais dinheiro no pais, por meio das exportagdes, do que
a quantia que saiu.
Disponivel em: http://balanca-comercial.info. Acesso em: 31 jul. 2019. (adaptado)
O gréfico representado no texto | mostra os valores, em bilhdo de délar, das importagdes e exportagdes da balanga
comercial entre Brasil e Unido Europeia no periodo de 2009 a 2018.

Nesse periodo, o nimero de anos em que houve superavit foi

O 10.
0o

PWO®
- W

—Resolucao

146. Resposta correta: C C 6 H 24

a) (F) Possivelmente, o aluno nédo entendeu o conceito de superavit e contou o nimero de anos de todo o periodo.

b)(F) Possivelmente, o aluno ndo entendeu o conceito de superévit e subtraiu do Gltimo ano o primeiro (2018 — 2009), encontrando
9 como resposta.

c) (V) Nos anos de 2009 a 2012 e de 2016 a 2018 houve superavit, totalizando 7 anos.

d)(F) Possivelmente, o aluno ndo entendeu o conceito de superavit e concluiu que o valor pedido se referia aos anos em que
houve déficit da balanca comercial, ou seja, de 2013 a 2015, totalizando 3 anos.

e)(F) Possivelmente, o aluno ndo entendeu o conceito de superavit e concluiu que o valor pedido se referia ao ano em que o
Brasil teve o maior nimero de exportacdes.
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QUESTAO 147

Em agosto de 2019, a conta do Twitter do monumento
histérico da Torre de Londres lancou um jogo de
perguntas em que os internautas deveriam tomar
decisdes sequenciadas para tentar, por meio de uma
fuga bem planejada, libertar um prisioneiro. O jogo era
compreendido por postagens em que cada uma poderia
conter uma pergunta simples, que possuia duas respostas
possiveis, ou uma mensagem de finalizagdo informando
o sucesso ou a falha da fuga. Algumas respostas levavam
a postagens com uma nova pergunta, enquanto outras
levavam direto as mensagens de finalizagdo sem a
necessidade de que cada uma das perguntas tivesse
uma resposta correta e uma errada.

No total, o desafio era composto por 47 postagens,
sendo que 18 delas apenas indicavam que a missao
falhou, 1 indicava que a missdo foi um sucesso, € 0
restante exibia as perguntas a serem respondidas. A
Unica sequéncia de postagens que levava ao sucesso da
fuga continha 18 perguntas e 1 postagem de finalizagédo
pela execugao bem-sucedida.

O numero de postagens com uma pergunta que,
independentemente da resposta, levaria a falha da fuga é
0o

0 10.

@ 19.

@ 28.

G 29.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

147. Resposta correta: B

28 - 18 -1 = 9 postagens

47 — 18 = 29 postagens.

C 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno contou a postagem de sucesso da fuga como uma pergunta do caminho correto, obtendo

b)(V) Considerando que apenas 18 postagens das 47 indicavam o fim do jogo e que 1 era de sucesso, tem-se 28 postagens de
perguntas, das quais 18 sdo das perguntas que levavam ao caminho certo. Dessa forma, ha 10 postagens em que as per-
guntas ndo estavam no caminho certo, levando a uma falha em qualquer das respostas possiveis.

c)(F) Possivelmente, o aluno contabilizou apenas as postagens que nao sao perguntas, obtendo 47 — 28 = 19 postagens.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente as postagens de perguntas, mas nao retirou delas as 18 do caminho que
levava ao sucesso da fuga, obtendo 47 — 19 = 28 postagens, considerando 28 como resultado.

e)(F) Possivelmente, o aluno subtraiu apenas as postagens das perguntas que levavam ao sucesso da missdo, obtendo
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QUESTAO 148

Fazendo uso de artesanato para mostrar uma
interacdo entre Geometria e Arte, uma professora pede
a seus alunos que colem uma folha de papel sobre um
pedaco de madeira e da a eles as seguintes orientacdes.

1. Desenhem um poligono regular na folha;

2. Fixem um alfinete em cada vértice do poligono;

3. Liguem os alfinetes utilizando um barbante de

modo a tragar todas as diagonais que nao passam

pelo centro do poligono.

O resultado é um bonito artesanato semelhante ao
mostrado na imagem a seguir.

o
@
o
S
-]
<}
o
o
o

Um dos estudantes desenhou um poligono regular
com doze lados, uma quantidade de lados diferente do
poligono da imagem, e seguiu todas as orientacbes da
professora sem repetir e se esquecer de alguma diagonal.

A quantidade de diagonais que esse estudante tracou
com o barbante foi

0 27.
0 30.
@ 42.
® 48.
0 54.

—Resolucao

148. Resposta correta: D C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno supds que metade das diagonais passam pelo centro.

g=10=3) 15
2 2

b)(F) Possivelmente, o aluno cometeu um equivoco ao aplicar a férmula da quantidade total de diagonais.
nin-3) 12-9
3 3

36—2:30
2

d= 36

c) (F) Possivelmente, o aluno imaginou que ha 12 diagonais que passam pelo centro.
54 -12=42
d)(V) Calcula-se a quantidade de diagonais de um dodecégono regular.
nin-3) 12.9
2 2

d= 54

Em seguida, sabendo que as diagonais que passam pelo centro da figura ligam dois vértices opostos, deduz-se que a
qguantidade dessas diagonais equivale a metade do nimero de vértices (6). Assim, ha 54 — 6 = 48 diagonais que ndo passam
pelo centro, sendo esta a quantidade de diagonais que o estudante tracou.
e)(F) Possivelmente, o aluno néo subtraiu do total de diagonais as que passam pelo centro.
(n-3) 12.9
2 2

d=" 54
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QUESTAO 149

As formas triangulares sdo amplamente utilizadas na
Arquitetura por fornecerem resisténcia e estabilidade.
Por esse motivo, uma arquiteta projetou um galpdo cuja
fachada de telhado tem formato triangular. Os trés lados
dessa fachada serédo feitos com ripas de madeira, as
quais medirdo 12, 16 e x metros.

Sabendo que a medida, em metro, da terceira ripa devera
ser um numero inteiro, 0 comprimento maximo que ela
podera ter é de

O 10m.
® 14 m.
® 20 m.
® 27 m.
6@ 28m.
—Resolucao
149. Resposta correta: D C 2 H 7

a)(F) Possivelmente, o aluno relacionou a maior medida da ripa com o maior cateto do tridngulo retdngulo formado pelas trés
pecas do telhado.

162 =122 + x> = x = 10,6 metros
Assim, concluiu que, como o maior nimero inteiro menor que 10,6 é 10, o comprimento maximo da terceira ripa seria de
10 metros.

b)(F) Possivelmente, para a medida da terceira ripa, o aluno calculou a média entre as medidas j& determinadas para as outras
duas ripas (14) e concluiu que o comprimento maximo da terceira ripa seria de 14 metros.

c) (F) Possivelmente, o aluno imaginou que a Ultima ripa teria o comprimento méximo se colocada como a hipotenusa do trian-
gulo retéangulo formado pelas trés pecas do telhado.

x? =122+ 16> = x = 20 metros

d)(V) Em um tridngulo, qualquer lado deve ser menor que a soma dos outros dois. Assim, a terceira ripa deverd medir menos que
12 + 16 = 28 metros. Como a medida deve ser inteira, o comprimento méximo admissivel é 27 metros.

e)(F) Possivelmente, o aluno supds que a condicédo de existéncia de um tridngulo afirma que qualquer lado deve ser menor que
ou igual a soma dos outros dois.

x<124+ 16 = x <28 = x = 28 metros
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QUESTAO 150

O tabuleiro de batalha naval consiste em uma malha
quadriculada que possui dez linhas, numeradas de 1 a 10,
e dez colunas, nomeadas de A a J. Em uma partida, cada
jogador posiciona, secretamente, suas pecas em tabuleiros
como esse, um para cada jogador. Na tabela, ha a relacéo
de pecas, a quantidade delas no jogo para cada jogador e
0 numero de casas ocupadas por cada peca.

Peca Quantidade Num::: Itizl:hc;asas
Couracado 1 5
Fragata 2 4
Cruzador 3 2
Destroier 4 1

O jogo comeca depois que cada jogador posiciona
todas as pegas em seus respectivos tabuleiros. O objetivo
da batalha naval é informar uma coordenada, de acordo
com sua letra e nimero, na tentativa de acertar os navios
que estdo no tabuleiro do oponente. De modo alternado,
cada um dos jogadores tem o direito de escolher uma
coordenada por vez.

A probabilidade de o jogador que inicia a partida acertar
navios do oponente nas trés primeiras tentativas sem ser
acertado é dada por

77 -76
o 100 - 99
23-22-21
6 100 -99 - 98
23-22-21 . 23 .22
C 100-99-98 100-99
® 23-22-21 . 77 - 76
100-99-98 100-99
I 51 . 23-22-21 . 77 -76
213! 100-99-98 100-99
—Resolucao
150. Resposta correta: D C 7 H 28
) ) ) 77-76
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou apenas os erros do segundo jogador, obtendo 100.99°
23-22-21

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou apenas os acertos do primeiro jogador, obtendo

100-99-98°

23.22-21 23-22

100-99-98 100-99°

d)(V) A probabilidade de o jogador acertar um artefato naval € dada pela razdo entre os casos favoraveis e todos os casos pos-

siveis em cada jogada. Como as jogadas sdo independentes, a probabilidade de o primeiro jogador acertar trés artefatos
sem ser atingido é dada pelo produto das probabilidades de acerto e erro em cada jogada, assim:

23.22.21 7776
100-99-98 100-99

c) (F) Possivelmente, o aluno considerou todas as jogadas como acertos, obtendo

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente, mas considerou, equivocadamente, a permutagdo dos termos com as devi-
das repeti¢des esquecendo que apenas um jogador acertou as jogadas.

5| 23:22.21 7776
21-31 100-99-98 100-99
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QUESTAO 151

Uma luminaria de teto € composta por uma bolha de
vidro esférica e opaca de raio igual a 15 cm, um fio de
35 cm que a suspende e uma lampada puntiforme no
centro dela. Na bolha esférica, ha uma abertura circular e
horizontal que permite a saida de luz a 12 cm abaixo da
l&mpada. A figura a seguir representa uma visao lateral
dessa luminaria, colocada no teto de uma sala com
2,5 metros de altura, e da regido iluminada pela lampada.

Lampada

2,5m

———————————————————————————————————————————————

Utilize 3,0 como aproximacgéo para .

Considerando que a luz ndo se projeta nas paredes, a
area, em metro quadrado, da regidao do piso que fica
iluminada € igual a

0 4,5.

® 6,75.

® 7.68.

@ 9,0.

G 27,0.

—Resolucao

151. Resposta correta: B C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno encontrou o raio corretamente, porém se equivocou ao calcular a érea.
nr=3-15=45m?
b)(V) De acordo com o enunciado, constroi-se a figura a seguir (ndo necessariamente proporcional).

25m

Logo, sabendo que IG =12 cm e IH = 15 cm, aplica-se o Teorema de Pitdgoras no tridngulo IGH:

HG?=152-122=> HG =9 cm

Note que o segmento IJ mede 25 m-35cm —15cm =2 m.

Relacionando os tridangulos semelhantes IGH e IJK, tem-se:

IG HG 12cm 9cm
_ - _

—=— =KJ=15m
g KJ 2m KJ

Assim, a area da regido do piso que fica iluminada é igual a:
nr?=3-15=3.225=6,75m?

¢) (F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao montar a proporcéo, fazendo:

15cm:12cm:KJ:1’ém

2m

Assim, concluiu que a area seria:
nr?=3-162=3.256=7,68m?
d)(F) Possivelmente, o aluno utilizou a férmula do comprimento da circunferéncia em vez da féormula da area desta.
2nr=2-3-15=9m?
e)(F) Possivelmente, o aluno utilizou, na férmula da area do circulo, o didmetro em vez do raio.
nr?=3-32=27m?
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QUESTAO 152

No inicio de 2018, uma rede de franquias estimou que
cada nova loja franqueada que passasse a integrar a rede
naquele ano poderia gerar um lucro maximo de 3% da

1
receita global do ano anterior. Durante 2018, 3 das novas

lojas franqueadas obteve lucro maximo, enquanto o
restante delas obteve lucro de 1,5%. No total, em 2018, o
lucro obtido pelas novas lojas foi de 90% da receita global
do ano anterior.

O numero de novas lojas franqueadas que passaram a
integrar essa rede de franquias em 2018 foi

0 20.

0 30.

© 36.

@ 40.

0@ 45.

—Resolucao

152. Resposta correta: E

a)(F) Possivelmente, o aluno modelou a equagdo com a soma dos lucros (3% + 1,5% = 4,5%).
4,5% - x =90% = x =20

b)(F) Possivelmente, o aluno modelou a equacado com o lucro méximo (3%) para todas as lojas.
3% - x=90% = x = 30

. - . . . 1 2
¢)(F) Possivelmente, o aluno formulou a equagdo equivocadamente, invertendo os coeficientes 3 e 3

2% 3904 % 1,5% = 90%
3 3

2x+%:903x:36

d)(F) Possivelmente, o aluno modelou a equacdo com a média entre os lucros de 3% e 1,5% (ou seja, 2,25%).
2,25% - x =90% = x = 40

e)(V) Seja x o nimero de novas lojas franqueadas da rede em 2018, 1 delas obteve lucro de 3%, e o restante
1,5%, totalizando 90%. Desse modo, tem-se: 3

X 3%+ 2% 15% = 90%
3 3
X+ x =90

2x =90
x =45

C 5 H 21

2
(Ej teve lucro de
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QUESTAO 153

Em 240 a.C., o matematico grego Eratéstenes calculou
o comprimento aproximado da circunferéncia da Terra.
Ele descobriu que, em Assua (entdo Siena), localizada
a 800 km ao sul de Alexandria, os raios solares incidiam
no fundo de um profundo pogo ao meio-dia de 21 de julho
de cada ano (solsticio de verao). Entédo, naquela data, ao
meio-dia, Eratdstenes mediu 0 &ngulo que os raios solares
faziam com uma coluna vertical localizada em Alexandria,
obtendo 7,2°, como esquematizado na imagem a seguir.

. Coluna’'em ,
Alexandria Raios solares
paralelos

’
,

800 km

Pogo em
{_ Assud

Centro da
Terra

Sabe-se que Eratostenes considerou que as duas
cidades estavam localizadas no mesmo meridiano.

Considerando que os raios solares sao paralelos e
que os antigos gregos sabiam que o comprimento
de um arco é proporcional a medida do seu angulo
central, o matematico descobriu que o comprimento da
circunferéncia da Terra mede, em km,

0 4000.

® 4800.

® 9600.

® 40000.

0@ 288000.

—Resolucao

153. Resposta correta: D C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno interpretou o problema corretamente, porém utilizou 72° em vez de 7,2°. Desse modo, obteve:

C :@3(::40001«71
360°  72°

b)(F) Possivelmente, o aluno utilizou a medida de 800 km como o raio da Terra e calculou o comprimento considerando n = 3.
Assim, C=2rR = C =2-3-800 = 4800 km.

) (F) Possivelmente, o aluno utilizou a medida de 800 km como o raio da Terra e calculou o comprimento considerando n = 3. Além
disso, equivocou-se com a férmula do comprimento de uma circunferéncia fazendo C = 4nR = C =4 - 3- 800 = 9600 km.

d)(V) Analisando os textos, é possivel criar o seguinte esquema.

Raios solares
paralelos
Raios solares

: 800 kn paralelos

C

Nesse esquema, o ponto A representa a localizacdo da coluna em Alexandria, o ponto C, o centro da Terra, e o ponto P,
o pogo em Assud. O comprimento do arco AP equivale a distancia entre a coluna em Alexandria e 0 pogo em Assua. Essa
distancia mede 800 km. Como os raios solares sdo paralelos, percebe-se que o angulo de 7,2° e o édngulo C, que equivale
ao angulo central do setor de comprimento AP, sdo alternos internos, possuindo a mesma medida. Assim, é possivel utilizar

a seguinte relagéo.
C 800

= = C=40000 km
360°  7,2°

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou a medida de 800 km como o raio da Terra. Assim, utilizou a férmula do comprimento L
de um arco de &ngulo central x, em radiano, e raio R: L = x - R. Portanto, considerou x = 360° e R = 800 km, mas n3o calculou

x em radiano, obtendo L = 360 - 800 = 288000 km.
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QUESTAO 154

Uma festa sera realizada em um saldao com o formato
do tridngulo retangulo ABC da imagem a seguir.

C

ol
A P B

Para iluminar o saldo, um fio com luzes pontuais sera
fixado do ponto C ao ponto P, localizado no lado AB.
Sabe-se que cada luz pontual equidista dos lados AC e BC.

Se BC mede 1243 metros, o comprimento do fio CP, em
metro, é igual a

09

0 63
® 12
® 321
o 18

—Resolucao

154. Resposta correta: C C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno obteve que AB = 18 e AC =123 utilizando, respectivamente, o cosseno e o seno de 30°. Além
disso, concluiu, pela imagem, que CP ¢é bissetriz do angulo ACB. Porém, considerou que o ponto P era ponto médio de
AB, assim concluiu que AP = 9 e PB = 9. Como CP ¢ bissetriz de ACB =60°, entdo BCP =30°, e, portanto, o tridngulo PCB
é isdsceles com CP =BP =9 m.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou o seno de 30° utilizando a razdo sen 30°:% em vez de sen 30°:é—§. Assim, como o

triangulo BCP no é retangulo, ele encontrou, de maneira equivocada, que CP = 6+/3 m.

) (V) Primeiramente, deve-se concluir que CP é bissetriz do angulo ACB. Analisandﬁ a imagem, observa-se que os tridngulos
CLX e CLY sdo congruentes, pois ambos possuem um angulo de 90°, os lados LX e LY possuem a mesma medida, e o lado
CL é comum aos dois triangulos.

C

ol
A P B

Desse modo, pelo caso de congruéncia LA.L., LCX = LéY, e, portanto, CP ¢ bissetriz. Apbs isso, calcula-se o seno de 30°
no tridangulo ABC.

AC
sen30°= ——

1243
1 AC
== = AC=6\3
2 1243

Como CP é bissetriz de ACB e ACB = 60°, LCX = 30°, bemn como ACP = 30°. Assim, para calcular a medida de CP, calcula-se
o cosseno de 30° no triangulo ACP:

cos30°=A—C

CpP
V368 e iom
2 CP

d)(F) Possivelmente, o aluno obteve que AB =18 e AC= 1243 utilizando, respectivamente, o cosseno e o seno de 30°. Porém,
considerou que o ponto P era ponto médio de AB, assim concluiu que AP =9 e PB = 9 e, aplicando o Teorema de Pitagoras,
calculou:

CP? =(643) +9*

CP?2=36-3+ 81
CP2=189
CP=3J21m
. o - ., CP o AC , .
e)(F) Possivelmente, o aluno calculou o seno de 30° utilizando a razdo sen 30 =ﬁ em vez de sen 30 :ﬁ' Além disso, con-

3

siderou que sen 3O°:7. Assim, como o tridangulo BCP néo é retdngulo, ele encontrou, de maneira equivocada, que
CP=18m.
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QUESTAO 155
Com os cartuchos de tinta completamente cheios,
uma impressora iniciou a impressdo de varias copias

de uma mesma pagina. Apos 2000 impressoes, % do
cartucho de tinta preta ja havia sido utilizado; apés outras

1
3000 impressodes, 3 do cartucho de tinta amarela também

havia sido utilizado, e, apés novas 500 impressdes, a
mesma quantidade foi utilizada do cartucho de tinta
magenta. Durante todo o processo, o cartucho de tinta
ciano permaneceu cheio.

Pode-se concluir que a razéo entre a quantidade de tinta
magenta e de tinta amarela utilizada em cada pagina é de

1
03

o=

—Resolucao

155. Resposta correta: D C 4 H 16
a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao calcular a quantidade de paginas necessérias para que a tinta magenta atingisse a

1
marca de — de uso.

50042000 2500 1
300042000 5000 2

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que, nas primeiras 2000 péginas, a impressora utilizava apenas o cartucho preto, que,
depois, ela passou a usar apenas a tinta amarela nas 3000 paginas e que, por ultimo, utilizou apenas a tinta magenta nas

500 1
outras 500 paginas. Assim, calculou que a razdo pedida era dada por 3000 6

c) (F) Possivelmente, o aluno desconsiderou as primeiras 2000 paginas, ja que o cartucho preto ndo é considerado na proporcéo,
3000 6

e calculou o inverso da razdo pedida, obtendo 3500 = 7

d)(V) Analisando a contagem de péaginas, calcula-se que a tinta magenta (M) seria suficiente para imprimir
5500 - 3 = 16500 péaginas até se esgotar e que a tinta amarela (A) duraria 5000 - 3 = 15000 impressdes. Assim, o uso de
cada tinta por pagina é inversamente proporcional ao seu respectivo rendimento, logo:

A M

1 1
15000 16500

1
M _ 16500 15000 10

A 116500 11

15000

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente o uso de cada tinta. Porém, considerou que o uso da tinta preta seria acres-
cido aos usos de tinta amarela e magenta. Além disso, calculou o inverso da razéo solicitada:

15000+6000 21000 14

1650046000 22500 15
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QUESTAO 156

Para a construcdo de um mosaico, tridngulos
equilateros foram justapostos as quatro faces de um
quadrado. Em seguida, varias copias da imagem gerada
pela jungcdo desses elementos sdo dispostas de modo
que 0s espagos vazios entre elas resultem em losangos,
conforme mostra a figura a seguir.

+

|
e,
RS

O menor angulo interno de cada um desses losangos
mede

O 10°.
0Q 15°.
® 30°.
® 45°.
G 60°.

—Resolucao

156. Resposta correta: C C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o dngulo interno do trigngulo equildtero media 80°.
4.80°+4-x=360°=x=10°

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou os dois dangulos agudos de cada losango.
4.60°+8-x=360°=x=15°

c) (V) Observando a figura, nota-se que, em torno do ponto central do mosaico, ha oito dngulos: quatro de 60°, pois séo angulos
internos dos tridangulos equiléteros, e outros quatro que sédo angulos agudos do losango, como mostra a imagem a seguir.

Assim, sabendo que os oito dngulos somados completam 360°, tem-se:
4.60°+4 - x=360°
4 .- x = 360° - 240°
4. x=120°
x = 30°

d)(F) Possivelmente, o aluno dividiu o dngulo central de 360° pelos 8 4ngulos que o formam.
8- x=360°= x =45°

e)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que os angulos agudos do losango sdo iguais aos angulos internos do triangulo equilé-
tero, que medem 60°.
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QUESTAO 157

As escadas articuladas permitem que sejam feitas
dobras ao longo de seu comprimento para que possam,
de acordo com a necessidade de uso, ser utilizadas na
melhor posicao.

Uma dessas escadas tem 2,5 metros de comprimento
e sera usada para alcancar um andaime de 1,5 metro de
altura. Para prover seguranga adicional, a escada sera
articulada em dois segmentos de modo que um deles
funcione como base de apoio e o outro, a extremidade
superior, permaneg¢a apoiada no andaime, conforme
ilustra a figura a seguir.

]

O segmento articulado que funcionara como apoio,
encostado no ch&o, mede

O 0,5m.
® 0,8m.
® 1,0m.
® 1,7m.
O 20m.
—Resolucao
157.Resposta correta: B C 2 H 8
a)(F) Possivelmente, o aluno supds que os cinco segmentos entre as articulacdes da escada sdo iguais.
25 =0,5m
5

b)(V) A escada articulada e a altura do andaime formardo um tridangulo retangulo. Supondo que x é a medida do segmento da
base da escada, o segmento correspondente a hipotenusa mediré 2,5 — x. Assim, aplica-se o Teorema de Pitagoras:

1,5 25-x

(25-xP=x*+1,5?
6,25-2-25-x+x2=x>+225
—5x =2,25-6,25

5x =4

x:i:QSm

¢) (F) Possivelmente, o aluno imaginou que a medida da base do tridngulo retangulo formado é igual a diferenca entre o com-
primento da escada e a altura do andaime.
25-15=1m

d)(F) Possivelmente, o aluno encontrou o valor do segmento que equivale a hipotenusa do tridngulo retangulo formado.
x?=(25-x?+1,5?
x2=6,25-5-x+x*+2,25
5x=85=x=17m

e)(F) Possivelmente, o aluno aplicou o Teorema de Pitdgoras considerando que a hipotenusa media 2,5 m e os catetos, 1,5m e x.
25=x2+15=>x=2m
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QUESTAO 158

Uma fabrica de automdveis produz um modelo de
carro que é vendido em quatro versdes: basica, classica,
esportiva e elegante. Dependendo da versao escolhida,
o veiculo do cliente pode vir com pacotes de seguranca
e/ou estilo. A tabela mostra quais pacotes estao presentes
em cada versao.

Versao | Pacote de seguranca | Pacote de estilo

Basica Néao Nao
Classica Nao Sim
Esportiva Sim Nao
Elegante Sim Sim

Em determinado més, foram vendidos 1200 veiculos,
dos quais a versdo basica correspondeu a 30% das
unidades vendidas. Dos veiculos vendidos, 640 unidades
tinham o pacote de seguranca, enquanto 520 sairam com
0 pacote de estilo.

A quantidade de carros da versdo elegante vendidos
durante esse més foi de

0 40.
0O 280.
® 300.
® 320.
O 1160.
—Resolucao
158. Resposta correta: D C 6 H 25

a)(F) Possivelmente, o aluno relacionou os 640 veiculos que possuem pacote de seguranca aos carros de versdo esportiva, e 0s
520 que possuem pacote de estilo aos carros de verséo classica, associando os carros da versdo elegante ao restante dos
1200 veiculos.

x + 640 + 520 = 1200 = x =40

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou o total de veiculos que possuem ao menos um dos pacotes e dividiu o resultado igualmen-
te entre as 3 versdes que os contemplam.

1200—30%-1200=70%~1200:%-1200=84O

@:280
3

c) (F) Possivelmente, o aluno dividiu o total de veiculos igualmente entre as quatro versdes: baésica, classica, esportiva e elegante.

1200 ~300
4

d)(V) Considerando x como a quantidade de veiculos da verséo elegante, ou seja, vendidos com ambos os pacotes, elabora-se
o diagrama a seguir de acordo com os dados.
1200 - 360 = 840

30% de 1200 = 360 /\

Basica Esportiva (Elegante| Classica
360

Pacote de Pacote de
segurancga estilo

Dessa maneira, deduz-se que ha 1200 — 360 = 840 veiculos vendidos com ao menos um dos pacotes. Assim, a soma dos
veiculos que apresentam ao menos um dos pacotes é:

640 — x + x + 520 — x = 840
Assim, a quantidade de carros da verséo elegante é:
x =640 + 520 -840 .. x =320

e)(F) Possivelmente, o aluno somou os veiculos que possuem pacote de seguranga com os que possuem pacote de estilo,
fazendo 640 + 520 = 1160.
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QUESTAO 159

Atualmente, certo rapaz come 200 g de pao, 300 g
de cereais matinais e 100 g de chia todas as manhas
e quer reduzir a quantidade de carboidratos que ingere
por meio desses alimentos. Para isso, ao tomar decisdes
sobre 0 que consumir, ele decide que ira consultar a
tabela a seguir, que informa a quantidade de carboidratos
presente nos alimentos a que ele tem acesso.

Quantidade de carboidratos para cada 100 g de alimento

Alimento (100 g) | Carboidratos
Cereais matinais 80g
Mel 8049
Geleia 659
Chocolate 60 g
Pao 60 g
Frutas secas 5049
Chia 4049
Soja 3049
Batata 2049

Para compor a nova dieta, o rapaz substituiu apenas o
pao e os cereais matinais por outros alimentos, mantendo
a porgao de chia, de modo que a quantidade de
carboidratos que ele consome pelas manhas foi reduzida
pela metade sem alterar a quantidade, em grama, de
comida que ingere nesse periodo do dia.

Nessa nova dieta, o pdo e os cereais matinais foram
substituidos por

O 500 g de batata.

® 400 g de chia.

® 200 g de soja e 300 g de chia.

® 100 g de chocolate e 150 g de mel.

@ 200 g de frutas secas e 300 g de batata.

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

Portanto, tem-se:

159. Resposta correta: E

e)(V) Calcula-se a quantidade de carboidratos que o rapaz ingeria antes de escolher a nova dieta.
200 g de pao + 300 g de cereais matinais + 100 g de chia = 2-60 + 3-80 + 1 - 40 = 400 g de carboidratos

200 g de frutas secas + 300 g de batata=2-50+3-20=160g

C 6 H 26

a)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que deveria escolher a op¢do com a menor quantidade de carboidratos possivel. Portan-
to, mantendo 500 g de alimento, selecionou a batata.

b)(F) Possivelmente, o aluno selecionou uma dieta que tem a metade da quantidade de carboidrato que o rapaz consome pela
manha sem considerar que a quantidade de alimento em grama deve ser a mesma.

200 g de pao + 300 g de cereais matinais + 100 g de chia=2-60 + 3-80 + 1 - 40 = 400 g de carboidratos
400 g de chia + 100 g de chia= 4 - 40 + 1 - 40 = 200 g de carboidratos

c) (F) Possivelmente, o aluno fez os célculos desconsiderando o consumo j& existente de chia de modo a selecionar uma dieta
que correspondesse a metade do consumo de carboidratos ingerido por meio do péo e dos cereais. Assim, obteve:

200 g de pao + 300 g de cereais matinais = 2 - 60 + 3 - 80 = 360 g de carboidratos
200 g de soja + 300 g de chia = 2- 30 + 3 - 40 = 180 g de carboidratos

d)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que, para diminuir pela metade a quantidade de carboidratos, o rapaz deveria consumir
metade da quantidade de alimentos que tém o mesmo teor de carboidratos do pdo e dos cereais matinais.

Entdo, a quantidade de carboidratos da nova dieta foi reduzida para ? =200 g. Assim, considerando que o rapaz néo

substituiu as 100 g de chia, que correspondem a 40 g de carboidratos, conclui-se que a substituicdo do p&do e dos cereais

matinais deve totalizar 200 — 40 = 160 g de carboidratos, conservando a mesma quantidade em grama de alimento.
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QUESTAO 160

Localizado sob os estados do Para, Amapa e
Amazonas, o SAGA (ou Sistema Aquifero Grande
Amazonia) possui o equivalente a 150 quatrilhdes de
litros de agua e poderia abastecer toda a populacédo
humana do planeta durante 250 anos. E o maior aquifero
conhecido do mundo e reserva metade da agua presente
no Brasil. Atualmente, ele fornece agua apenas para
cidades vizinhas, como Manaus e Santarém.

OS 8 maiores aquiferos do mundo. Juntos Pela Agua.
Disponivel em: https://www.juntospelaagua.com.br. Acesso em: 19 set. 2019. (adaptado)

Considerando essas informagdes, estima-se que o
consumo anual médio de agua da populagdo humana do
planeta, em quilémetro cubico, é de

0 6,0-10?
® 15 10°
® 3,8-107
® 6,0- 10"
O 15 -10%
—Resolucao
160. Resposta correta: A C 3 H 12

a)(V) Como 1 litro equivale a 1 decimetro cubico, 150 quatrilhdes de litros = 150 - 10" L = 150 - 10" dm?. Assim, converte-se essa
guantidade de dm? para km?:

150-10"™

o7y km" =150000km*

150-10" dm’ =

Entdo, considerando que a populagdo mundial consome essa quantidade de dgua em 250 anos, encontra-se a média anual

dividindo por 250 o resultado obtido:

150 000
250

=600=6,0-10? km’®

b)(F) Possivelmente, no célculo do consumo anual médio, o aluno ndo efetuou a diviséo por 250.

~150-10"°

150-10'° dm? -
(10°)

km® =1,5-10° km?

c) (F) Possivelmente, o aluno multiplicou por 250 a quantidade de dgua contida no SAGA ao invés de dividir.
250 - 150000 km® = 3,8 - 107 km?

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao converter de dm? para km?® a quantidade de agua dividindo por 10 em vez de
(1034
150 -10"

250107 =80 10"

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a quantidade de dgua contida no SAGA multiplicando 150 - 10 por (10%* ao invés de dividir.
150 - 10" dm3=150-10"-102km3=1,5-10%
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QUESTAO 161

Um dos homens-aranha dos quadrinhos da Marvel
Comics utiliza teias que ficam armazenadas em forma de
fluido em pequenos cartuchos. Com base em diversas
imagens dos quadrinhos, os fas ja especularam que
esse cartucho tem volume de 45 cm?. O fluido de teia é
armazenado em forma liquida sob pressao no cartucho
e, quando exposto a pressédo normal e ao ar, o fluido
solidifica e forma uma teia sdlida ultrarresistente.

Suponha que cada centimetro cubico de fluido de teia
pode produzir fios que formam um cordao de 60 metros
de comprimento e que, para ir do Queens (bairro onde
o0 Homem-Aranha nasceu) até o Museu Guggenheim no
centro de Manhattan, ele precisa percorrer 12,2 milhas,
que equivalem a, aproximadamente, 19,6 quildbmetros.
Além disso, suponha que cada metro de cordao de teia
criado durante o trajeto equivale a um metro percorrido
em terra.

Considere que as especulacgdes dos fas estdo corretas e
despreze a espessura das paredes do cartucho. Quantos
cartuchos o Homem-Aranha precisa ter para percorrer ida
e volta do trajeto descrito utilizando a teia sem que ela
acabe?

07

03

® 10

@ 14

G 15

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

no cinto de utilidades.

161. Resposta correta: E

apenas o caminho de ida, ou seja,

apenas o caminho de ida, ou seja,

percorrer ida e volta, ou seja, 32200 m (2 - 19,6 km = 39,2 km), precisaria de

19600
2700

saria apenas de 7 cartuchos no cinto de utilidades.

19600
2700

c) (F) Possivelmente, o aluno utilizou a distdncia em milhas como se fossem quilémetros, obtendo a razéo
cluindo que seriam necessérios 10 cartuchos.

39200
2700

utilidades, o Homem-Aranha precisaria ter, pelo menos, 15 cartuchos para realizar o trajeto.

C 3 H 12

a)(F) Possivelmente, o aluno ndo considerou o caminho de volta e obteve a quantidade de cartuchos necessaria para realizar

=7,2. Além disso, arredondou 7,2 para 7 e concluiu que o Homem-Aranha preci-

b)(F) Possivelmente, o aluno ndo considerou o caminho de volta e obteve a quantidade de cartuchos necessaria para realizar

=~7,2. Assim, concluiu que o Homem-Aranha precisaria somente de 8 cartuchos

24400
700

~9,03 e con-

d)(F) Possivelmente, o aluno n&o considerou a parte decimal da divisdo e acreditou que 14 cartuchos seriam suficientes.

e)(V) Cada cartucho tem volume de 45 cm?®, ou seja, cada um é suficiente para criar 60 - 45 = 2700 metros de teia. Assim, para

=14,5 cartuchos. Logo, em seu cinto de
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QUESTAO 162

Em determinada cidade, as ruas Euler, Gauss e
Arquimedes sao paralelas entre si e cortadas pelas
avenidas Pitagoras e Euclides, como mostra a figura a

BTN

,, RuaEuler
o A
e -
5 9,
5 %
/ L“/ \X
z >
<
Rua Gauss ¢
o VA
= %
S &
w CA
N Q)
<

Rua Arquimedes

/] A\

Na Av. Euclides, a extensao entre as ruas Euler e Gauss
é de 32 metros, e, entre as ruas Gauss e Arquimedes, a
extensao é de 80 metros.

Todos os dias, um operario percorre a Av. Euclides
a caminho do trabalho. Certo dia, porém, essa avenida
foi interditada para obras e o operario teve que trafegar,
exclusivamente, pela Av. Pitagoras. Nesse novo
caminho, ele demorou dois minutos para andar da Rua
Euler até a Rua Gauss e, em seguida, prosseguiu até
chegar a Rua Arquimedes. Considere que esse trajeto
foi realizado em linha reta e com velocidade constante e
que a largura das ruas e avenidas € irrelevante.

No dia em que a Av. Euclides estava interditada, o tempo,
em minuto, que o operario demorou para caminhar da
Rua Gauss até a Rua Arquimedes foi de

0 0,8.
0O 25.
® 3,0.
® 5,0.
G 7.0.
—Resolucao
162. Resposta correta: D C 4 H 16
a)(F) Possivelmente, o aluno construiu uma proporcdo inversa.
g:E(:VE:ﬁ:OB min
80 2 80
b)(F) Possivelmente, o aluno desconsiderou o tempo de 2 minutos no célculo de tempo do novo percurso.
t= @ =2,5min
32
¢)(F) Possivelmente, o aluno, imaginando que obteve o tempo total, subtraiu os 2 minutos gastos na primeira parte do percurso.
32 2

—=—=1t, =5min
80t

to ttoa =t =2+ t,,=5=1t,,=3min

d)(V) Associando a figura a um feixe de retas paralelas cortadas por duas retas transversais, aplica-se o Teorema de Tales.

[ \\
p\&

Rua Gauss

B _Feo

EGA PGA
Entdo, sabendo que, em velocidade constante, a distancia percorrida é diretamente proporcional ao tempo gasto, a razdo

entre os comprimentos dos trechos serd igual a razéo entre os tempos gastos para percorré-los, como na proporgao a seguir.

Pes _ Y%
PGA tGA
Portanto, associam-se as duas propor¢des verificadas, e obtém-se o resultado:

Eee _ Fec _ teo

B _ Yo
EGA tGA
32 2 2-80 .
—=— =t =——=5min
80 tg, 32
e)(F) Possivelmente, o aluno calculou o tempo gasto para percorrer todo o percurso pela Av. Pitdgoras:
32 2 224 .
=—&ot=—=7min
32+80 t 32
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QUESTAO 163

De acordo com o Boletim Epidemiolégico 20 (2019),
entre 9 de junho e 31 de agosto de 2019, o Brasil registrou
2753 casos confirmados de sarampo em 13 estados
brasileiros. O aumento de 18% em relagéo aos registros do
Boletim Epidemioldgico 19 (2019) se deve a confirmagao
clinica de casos que estavam em investigagao. A maioria
dos casos, 2 708, ocorreu no estado de Sao Paulo.

Disponivel em: http://www.saude.gov.br. Acesso em: 18 set. 2019. (adaptado)
O numero de casos correspondente ao aumento de
confirmacgdes entre esses boletins foi de, aproximadamente,

0 413.
O 420.
® 496.
® 1928.
0O 2333.
—Resolucao
163. Resposta correta: B C 1 H 3
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou apenas os casos registrados no estado de S&o Paulo.
100%+18% ————— 2708 0,18-2708
S>x=———=413
18% e X 1,18
b)(V) Utiliza-se a regra de trés para calcular o nimero de casos que corresponde ao aumento de 18% nos casos confirmados.
100% +18% ————— 2753
18% e X
1,18 — 2753
0,18 — X
:O,18~2753:9~27535420
1,18 59

c) (F) Possivelmente, o aluno cometeu um equivoco ao calcular apenas 18% da quantidade de casos depois do aumento.
18% 2753 =0,18 - 2753 =496

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a quantidade de casos confirmados no Boletim Epidemioldgico 19 como sendo a do
Boletim Epidemiolégico 20 reduzido em 18%.

100% 2733 _072.2753=1928
100% — 18% =X =

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou o nimero de casos confirmados no Boletim Epidemioldgico 19.

100%+18% ——— 2753
o Ieh =273 L9333
100% ———  x 118
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QUESTAO 164

Um arquiteto projetou uma estrutura composta por
cinco colunas de alturas distintas dispostas em torno de
uma circunferéncia. As colunas estdo organizadas de
modo que, a partir da de menor altura, as demais, no

. PR 1 . .
sentido horario, tém altura 3 maior do que a anterior.

A razao entre as medidas da menor e da maior altura é
1

05
3

o3

3
® 5

81
® 2%

243

1024

—Resolucao
164. Resposta correta: D C 4 H 16
. . 1 . .
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a altura das colunas decresce em 3 da maior para a menor. Assim, calculou que a
‘o
menor coluna tinha altura de (gj =51 considerando que essa era a razdo pedida.
. . T . L . . 1.
b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que aumentar 3 significava apenas somar essa quantidade. Assim, somou 3 cinco
vezes, obtendo g Como a razéo é entre a menor e a maior altura, o aluno inverteu a fragdo e obteve §

4
c) (F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente que a segunda coluna tem altura igual a =Xx. Porém, ao calcular a altura da

3

coluna mais alta, multiplicou-a por 4 desconsiderando a menor coluna. Assim, obteve que a maior coluna tem altura igual
4 16 . . . - .
a 4o§x = gxe inverteu esse valor acreditando que resultaria na razdo solicitada.
1 4 % 4y 4\
d)(V) Considerando que a primeira coluna tem altura x; a segunda, x +§x = E><; a terceira, (gj X; a quarta, (gj X; e a quinta, [gj X,

a razdo entre as medidas da menor e da maior altura é:
X _(3)“ 81

DO

4
e)(F) Possivelmente, o aluno considerou a menor coluna ao calcular o aumento na altura das demais. Assim, obteve a razo:

x 1 _(3)5_243
gy \4) 1024




MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS 1°SimuladoSAS
Questdes de 136 a 180 eneMmz22020

QUESTAO 165

Um concurso para professores é dividido em trés
etapas de prova: escrita, oral e de titulos. Se um candidato
reprova em todas as etapas, ele € desclassificado do
concurso. Caso contrario, o candidato é classificado de
acordo com a quantidade de provas em que foi aprovado.

Dos 13500 inscritos que participaram do concurso,
3300 foram desclassificados, 5800 foram aprovados
na prova escrita, 4900 foram aprovados na prova oral,
4 200 foram aprovados na prova de titulos, e 4 100 foram
aprovados em pelo menos duas das provas.

A quantidade de candidatos que conseguiu aprovagao
nas trés etapas de prova foi

0 300.
0 600.
® 2600.
@® 2700.
0 4700.
—Resolucao
165. Resposta correta: B C 1 H 4

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que 4100 candidatos foram aprovados em exatamente duas provas.
4100=nENO)+nENT)+nONT) =3-nENONT)
2-nENONT)=4700-4100 = n(EN O NT) =300

b)(V) Considere E, O e T como, respectivamente, os conjuntos de candidatos aprovados nas provas escrita, oral e de titulos.
Como 3300 foram desclassificados, o total de classificados foi 13500 — 3300 = 10200, ou seja, n(E w O U T) = 10200. Assim,
aplicando o Principio de Incluséo e Exclusdo, tem-se:

NEUOUT)=nE)+n(O)+n(T) —nENO)—nENT)—=n(ONT)+nENONT)
—_— e e

10200 5800 4900 4200

NENO)+nENT)+n(ONT)—nENONT)=4700
Entdo, como 4100 candidatos foram aprovados em pelo menos duas provas, tem-se:
4100 =n(ENOQ)UENTIUONT))
4100=nENO)+nENT) +nONT)-2-nENONT)
Assim, reescrevendo a Ultima igualdade, obtém-se:
4100 =nENO)+nENT)+n(ONT)—-nENONT)—nENONT)
4700

4100-4700=-nENnONT) =>nENONT) =600
) (F) Possivelmente, o aluno cometeu equivocos ao aplicar o Principio da Inclusédo e Exclusdo e ao substituir os dados do texto
na equacgao obtida.
NENONT)=nE) +nO)+n(M)=nENO)=nENT)=n(ONT)
NENONT)=5800 + 4900 + 4200 — 4100 - 4100 - 4100 = 2600

d)(F) Possivelmente, o aluno desconsiderou os candidatos desqualificados e aplicou incorretamente o Principio de Inclusdo e Excluséo.
13500 = 5800 + 4900 + 4200 -4100+ nEN O NT)
NENONT)=2700

e)(F) Possivelmente, o aluno aplicou incorretamente o Principio de Inclusdo e Exclusdo.

NEUOUT) =nENO)+nENT)+nONT)=nENONT)
13500 -3300=5800 + 4900 +4200-n(ENONT)
NENONT)=4700
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QUESTAO 166

Uma pessoa comprou trés nichos quadrados para
decorar uma das paredes de sua sala, que tem formato
retangular, com 420 centimetros de largura. Um dos
nichos é maior, e seu lado mede o dobro do lado dos dois
nichos menores, que sao idénticos. As bases inferiores
dos trés objetos estdo a mesma altura e alinhadas
paralelamente ao chdo conforme ilustra a imagem. As
distancias entre os nichos e entre os nichos e as paredes
laterais s&o todas iguais a 75 centimetros.

Nicho

Nicho Nicho

] ]

420 cm

A medida, em centimetro, do lado do nicho central é

0 30.
Q 40.
@ 60.
® 70.
G 80.
—Resolucao
166. Resposta correta: C C 5 H 21

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou a medida do lado do nicho menor, que é 30 cm, sem dobrar o valor obtido.

b)(F) Possivelmente, o aluno modelou a equacdo de maneira equivocada, pois considerou os lados dos trés nichos como x.
Assim, calculou 4 - 75 + 3x = 420 = x = 40 cm. Além disso, ndo dobrou o valor obtido.

) (V) De acordo com as informagdes, sendo x a medida do lado do nicho menor, tem-se a seguinte situagao.

X 2x X

420 cm

Assim, calcula-se:
4.754+4x =420=4x=120=>x=30cm
Logo, o lado do nicho na posicdo central mede 2x = 60 cm.
d)(F) Possivelmente, o aluno considerou, pela figura, que os espagos vazios teriam, aproximadamente, a mesma medida do lado
do nicho maior (2x). Assim, modelou a equagdo como:
2X+ X+ 2Xx + 2x + 2x + x + 2x = 12x =420
Desse modo, x =35cm, e 2x = 70 cm.

e)(F) Possivelmente, o aluno modelou a equagcdo de maneira equivocada, pois considerou os lados dos trés nichos como x.
Assim, montou a equacdo 4 - 75 + 3x = 420, o que implica x = 40 cm, e 2x = 80 cm.
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QUESTAO 167

Uma loja de roupas tem certo numero de camisas
de um modelo X no estoque. Todas as camisas desse
modelo tém o mesmo prego, € o valor total arrecadado
com a venda delas seria de R$ 3000,00. Porém, como
as pegas ja estao paradas no estoque ha algum tempo, a
loja anunciara uma promogao com desconto de R$ 10,00
no prego de cada camisa. Na condigao promocional, se
o0 estoque tivesse 15 camisas a mais e todas fossem
vendidas, o valor total apurado com as vendas continuaria
sendo de R$ 3000,00.

O numero de camisas do modelo X existentes no estoque
daloja é

0 50.

® 60.

@ 75.

® 285.

G 300.

—Resolucao

167. Resposta correta: B C 5 H 21

a)(F) Possivelmente, o aluno modelou a equacdo corretamente, mas obteve o preco das camisas em vez da quantidade delas.

[@Hsj(p—m):woo

P

M—M+15p—150=;066
P

15p2 - 150p — 30000 =0 : (15)

p? - 10p — 2000 = 0

A= (1024 -1 (~-2000)

A =100+ 4 - (100 - 20)
A=100-(1+4-20)=100-81=(10-9)

A =4(10-92 =10-9=90

Raizes:

10490 [p;=50
= jn
2 p, =40

Como p deve ser natural, concluiu que o preco das camisas deveria ser 50.

b)(V) Considerando n = nimero de camisas no estoque e p = preco da camisa, de acordo com as informagdes do texto-base,
tem-se:

= Antes da promocdo: n - p = 3000 ()
= Durante a promogéo: (n + 15)(p — 10) = 3000 (I1)

Pela equacéo (I), p :M. Substituindo p em (Il), obtém-se uma equagdo do 22 grau em n:
n

(n +15)(3OOO —10] =3000
n

;Q@G—10n+@—150:;066
n

—10n2-150n + 45000 =0 : (-10)
n?+15n-4500 =0
A=152-4.1.(-4500)
A=225+4.(225-20)
A=225-(1+4-20)=225-81=(15-9)

A =4(15.92 =15.9=135

Raizes:
-15+135 n, =60
n=———=
2 n, =-75
Como n deve ser natural, conclui-se que o nimero de camisas é 60.

¢) (F) Possivelmente, o aluno esqueceu o sinal negativo do coeficiente b na formula da equagdo do segundo grau, calculando
154135
n=
2

. Assim, obteve n = 75 como raiz positiva.
d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao interpretar o problema, pois considerou que cada camisa seria vendida por
R$ 10,00 e modelou a equagdo do 12 grau na situacdo promocional como: 10(n + 15) = 3000 = n = 285.

e)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao interpretar o problema, pois considerou que cada camisa seria vendida por
R$ 10,00 e modelou a equacdo do 12 grau na situacdo anterior & promoc¢éo como: 10n = 3000 = n = 300.
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QUESTAO 168

Uma pessoa deseja comprar uma televisdo de LED
para colocar na parede de sua sala de estar. Ela estda em
duvida se comprara uma TV de 50 ou de 75 polegadas,
pois precisa analisar o quanto da area da parede uma TV
ocupara a mais que a outra.

Sabe-se que as polegadas de uma televisédo
correspondem a medida da diagonal do aparelho.
Considere que as duas televisdes em questdo possuem
formato de retangulos semelhantes.

Quanto da area da parede a TV de 75 polegadas ocupa a
mais que a TV de 507?

0O 25%
® 50%
© 125%
® 150%
0@ 225%
—Resolucao
168. Resposta correta: C C 4 H 16

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou o quadrado do aumento percentual da medida em polegada imaginando que esse resul-
tado equivalia ao aumento percentual da area. Assim, fez:

/5-50 =0,5=50%

(50%)? = 25%
b)(F) Possivelmente, o aluno calculou o aumento percentual da medida da diagonal em polegada.
75-50

=0,5=50%

c) (V) Como as TVs sdo retdngulos semelhantes, pode-se utilizar a constante de proporcionalidade k relacionando as medidas
das diagonais D e A ... que sdo bidimensionais. Portanto, tem-se:

Pus 75215
D

menor

@:k2:1,52:2,25:>A

menor

eD que sdo unidimensionais, e das areas A
menor’

maior 'maior

maior 2'25 ' Amenor

Desse modo, calcula-se o quanto a area ocupada pela TV de 75 polegadas é maior que a area ocupada pela TV de 50.

aumentada maior / ‘menor
A =225-A -A
aumentada menor menor
A =125-A
aumentada 'menor
A =125% - A

aumentada menor

Assim, a drea ocupada pela TV de 75 polegadas é 125% maior do que a ocupada pela TV de 50.
d)(F) Possivelmente, o aluno supds que a razdo de semelhanca é igual ao aumento percentual entre as areas das TVs.

E:1,5:150%
0

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a proporgao entre as areas em vez do aumento.

%:E:k:k=1,5
D 0

menor

Avsior _ 2 =15"=2,25=225%

menor
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QUESTAO 169

Os moradores de uma cidade se reuniram para
pintar ciclofaixas em uma grande praga de formato
circular. Para a pintura, dividiu-se a pragca em quatro
circunferéncias concéntricas, cujos raios sdo R, =200 m,
R,=198 m, R, =100 m e R, = 98 m. A praca esta
representada na figura a seguir, em que as regides em
cinza correspondem as ciclofaixas, e as partes brancas
sao regides arborizadas.

A medida da area, em metro quadrado, que sera pintada
pelos moradores é de

O 204r.
® 400x.
® 1192
® 29204r.
@ 30396m.
—Resolucao
169. Resposta correta: C C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno utilizou a férmula do comprimento da circunferéncia no lugar da férmula da area e considerou ape-
nas a circunferéncia mais externa e a mais interna.

2nR, - 2nR, = 4007 — 196m = 2047 m?
b)(F) Possivelmente, o aluno subtraiu as areas das faixas ao invés de somar.

A =796n — 3961 = 400 m?
¢) (V) Tem-se quatro circunferéncias, conforme a figura a seguir, sendo as ciclofaixas as duas regides cinzas.

Assim, considerando que a area da ciclofaixa mais externa a praca € dada pela diferenca entre as areas das duas circunfe-
réncias mais externas, de raios R, =200 meR, =198 m, tem-se:

A, =nR?Z-nR?

A, =R +R)R -R)
A, = (200 + 198)(200 — 198)
A =m-398.2

A, = 796 m?

De modo anélogo, considerando que a area da ciclofaixa mais interna a praca é dada pela diferenca entre as areas das duas
circunferéncias mais internas, de raios R,=100meR, =98 m, tem-se:

A, =nR?-nR/7?
A,=nR,+R)R,-R)
A, = (100 + 98)(100 — 98)
A,=m-198-2
A, =39%m m?
Portanto, a érea total a ser pintada é:
A+ A, =T796m + 396m = 11921 m?
d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a area da faixa arborizada que fica entre as ciclovias, fazendo:
A =nR?—nR? = 392041 - 10000% = 292047 m?
e)(F) Possivelmente, o aluno, da area da circunferéncia mais externa, subtraiu a drea da mais interna.

A =nR?-nR,?=40000r — 9604n = 303961 m?
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QUESTAO 170

Durante o ultimo ano, cada um dos cinco gerentes
de uma empresa submeteu determinada quantidade de
projetos para apreciacdo das respectivas diretorias, as
quais avaliaram cada um destes como ruim, regular ou bom.
O grafico mostra as avaliagdes dos projetos submetidos.

w

-

Projetos submetidos
N

0

Gerente J

Avaliacoes dos projetos por gerente

Gerente K Gerente L

Ruim Regular

Gerente N

Um dos indicadores gerados a partir desses dados é
um indice de desempenho que corresponde ao percentual
de projetos com avaliagado “bom” entre o total de projetos
submetidos pelo gerente.

Nessas condigbes, o melhor indice de desempenho foi
obtido pelo gerente

0.
O K.
eL
oM.
O N

1°SimuladoSAS

enemzozo

—Resolucao

170. Resposta correta: A

a)(V) De acordo com os dados do gréfico,

calcula-se o indice obtido por cada gerente.

C 6 H 25

Gerente Dados indice
! Aualsdon como bom 3 2 -50%
‘ Aualisdon como bom 2 2=333%
; Avalscon come o 3 2= 37,5%
5 Avalindon coms o 4 &= 444%
N Avalsdon cormo bom. 3 - 30%

Portanto, o melhor indice de desempenho foi o do gerente J.
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QUESTAO 171

Uma personal trainer prescreveu um ciclo de treinos
aerobicos para um de seus alunos. Para esse ciclo de
treinos, o grafico a seguir mostra o gasto energético, em
kcal/min, em fungéo do tempo.

Gasto energético 5
(kcal/min)

25 oo

g — S

15 Jo e T T |

>

3 5 7 9 1 13 16 Tempo (min)

Considere que toda a energia gasta durante o treino
seja proveniente da queima de gordura corporal e que
cada 10 kcal gastas correspondem a perda de um grama
de gordura.

A massa de gordura corporal, em grama, que esse aluno
consegue perder realizando esse ciclo de treino trés
vezes € igual a

0 42.
0 93.
® 96.
@ 140.
@ 310.
—Resolucao
171. Resposta correta: B C 6 H 25

a)(F) Possivelmente, o aluno ignorou o tempo de duracao de cada parte do gréfico e considerou que o gasto energético do ciclo

140-3
1

erade 15+ 20 + 25 + 20 + 25 + 20 + 15 = 140 kcal. Assim, para os trés ciclos, obteve =42 gramas.

b)(V) Considerando os gastos energéticos, a leitura do gréfico permite dividir cada ciclo de treino (com duragéo total de 16 mi-

nutos) em trés tipos de exercicios:

O primeiro tem gasto de 15 kcal/min e é realizado por 6 minutos (1 a 3 e 13 a 16);

O segundo tem gasto de 20 kcal/min e é realizado por 6 minutos (3a5,7a%e 11 a13);
O ultimo tem gasto de 25 kcal/min e é realizado por 4 minutos (5a7 e %a 11).

Assim, o gasto energético total em trés ciclos de treino é:
3-(15-6+20-6+25-4)=3-310 = 930 kecal

Como cada 10 kcal de energia gasta correspondem a perda de um grama de gordura, a massa de gordura corporal perdida

éde @:93 gramas.
10
c) (F) Possivelmente, o aluno calculou o gasto energético total multiplicando a duragdo do ciclo (16 minutos) pela média dos

valores 15, 20 e 25 (20), fazendo 16 - 20 = 320 kcal. Assim, para os trés ciclos, obteve 3210'3

=96 gramas.

d)(F) Possivelmente, o aluno ignorou o tempo de duracdo de cada parte do gréafico considerando que o gasto energético do

cicloerade 215+ 3-20 + 225 = 140 kcal e associou esse valor a massa de gordura corporal.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou apenas um ciclo e associou o valor do gasto energético deste a massa de gordura corporal.
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QUESTAO 1721 = o o o o o o o o o o o o o o

Uma designer de interiores projetou, em uma parede,
uma estrutura em formato de flor feita de caixas cubicas
regularmente dispostas, conforme mostra a imagem a

seguir.

Reprodugédo

Observando os pontos em destaque na parte central

dessa estrutura, identifica-se um poligono regular de
12 pontas em forma de estrela.

A soma dos angulos agudos internos desse poligono &
0 540°.

0O 720°.

©® 1440°.

@® 1800°.

0O 3960°.

—Resolucao

172. Resposta correta: B C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, ao observar a imagem, o aluno acreditou que os angulos LAZ, ZAM e MAB szo congruentes. Como

LAZ = MAB = 45°, ele concluiu que ZAM = 45° e calculou 12 - 45° = 540°.
b)(V) Os vértices A, B, C, D, ..., J, Ke L, que sdo os mais externos, definem um dodecégono convexo regular, cuja medida do

3600

angulo interno é 180° — TE 150°, como mostra a parte tracejada da figura a seguir.

Desse modo, o &ngulo LAB mede 150°, e os angulos LAZ e MAB medem 45° cada um, pois LA e AB séo diagonais dos quadrados.
Assim, o angulo ZAM, que é um dos angulos agudos internos do poligono em forma de estrela, mede: 150° — 45° — 45° = 60°.

Como o poligono possui 12 dngulos agudos internos de 60°, a soma deles é 12 - 60° = 720°.

c) (F) Possivelmente, o aluno concluiu corretamente que a medida do &ngulo agudo interno do poligono é 60°, mas contabilizou
todos os vértices, calculando 24 - 60° = 1440°.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a soma dos &ngulos internos de um dodecégono regular.
(12-2)-180° = 1800°

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a soma de todos os dngulos internos da figura em forma de estrela.

12-270° + 12 - 60° = 3960°
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QUESTAO 173

Aimagem a seguir ilustra o projeto de um escorregador
de um parque aquatico, na qual, observando-se uma das
laterais, o ponto C representa o topo do escorregador e
os pontos A e B representam, respectivamente, o fim da
rampa e a base da escada, ficando conectados ao solo
horizontalmente plano.

Na elaboracdo desse projeto, determinou-se que as
distancias AB, AC e BC deveriam medir, respectivamente,
14 m, 9 m e 7 m. Para decidir como ser&do construidas
as estruturas de seguranca, deve ser levada em
consideracéo a altura do escorregador.

Essa altura, em metro, é expressa por

9
0>

—Resolucao

173. Resposta correta: D C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que o tridngulo ABC é retédngulo em C e aplicou uma relagdo métrica que envolveu a
hipotenusa, a altura e os catetos.

14.h=9.7=h="
2
b)(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas o comprimento da projecédo da escada no chao.

2 =h2+(14-x2 ()
72=h2 + x2 (I

() =() =81 -49 =196 —-28x + x2 = x?
28x =164 = x = ﬁ
7
c) (F) Possivelmente, o aluno calculou o comprimento da projecdo da rampa sobre o chéo.

92 =h? 4+ x2 (1
72=h2+ (14 = x)2 (ll)

(=)= 81-49 = x> - 196 + 28x — x?

28x:228:>><=g

d)(V) Traca-se a altura que divide o segmento AB em dois segmentos de medidas x e 14 — x. Em seguida, representa-se por h a
medida da altura, obtendo a imagem a seguir.

A 14 - x

Ent&o, aplica-se o Teorema de Pitagoras em cada tridngulo retdngulo formado:
92=h2+ (14 - x)2 (I)
72=h2 + x2 (1)

Assim, realiza-se a subtracdo entre as equacdes | e Il

(81) — (49) = (196 — 28x + x*) — (x*) = 28x = 164 = x:g

Portanto, substitui-se x em (I1):
2
K :49—(ﬂj oI, 1205
7 49 7
e)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que a altura relativa ao lado AB era uma bissetriz interna do tridngulo ABC.
9 7 49
=—=x=—
14-x x 8

2
72:[%’] +h2:h:@
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QUESTAO 174

Ao elaborar um planejamento familiar, uma mulher
afirma que quer gerar 10 filhos, dos quais trés devem ser
do sexo masculino, e sete, do sexo feminino. Ao ouvir
essa afirmagao, o marido decide calcular a probabilidade
de que o desejo de sua esposa aconteca. Para isso, ele
considera que uma gestacao pode gerar apenas criangas
dos sexos masculino ou feminino, uma por gestagéo, e que
a determinagao dessa caracteristica acontece ao acaso.

Efetuando os calculos corretamente, o marido deve concluir
que a probabilidade de que o desejo da esposa acontega
corresponde a, aproximadamente,

0 43,0%.
® 13,3%.
©® 1,7%.
® 91%.
G 0,1%.
—Resolucao
174.Resposta correta: C C 7 H 28

a)(F) Possivelmente, o aluno somou 7 vezes a probabilidade de a mulher ter 7 bebés do sexo feminino com 3 vezes a probabili-
dade de ter 3 do sexo masculino.

7 3
7.(1J +3.(1j A B
2 2 128 8 128
b)(F) Possivelmente, o aluno somou a probabilidade de a mulher gerar 7 bebés do sexo feminino a probabilidade de ela gerar
3 do sexo masculino.

7 3
[lj +(1] L S Ay
2) "\2) T128 "8 128

) (V) Como a mulher deseja gerar 10 filhos, sendo estes do sexo masculino ou feminino, calcula-se o nimero total de possibili-
dades considerando que as gestagdes acontecerdo em sequéncia.

2:2:2:2.2.2.2.2:2.2=2"=1024

10 termos

Dessa forma, para saber em quantos dos 1024 casos acontece a distribuicdo de 3 bebés do sexo masculino e 7 do femini-
no, calcula-se o nimero de permutacdes de 3 e 7, pois deve-se considerar que a ordem nao interfere no resultado. Assim,

tem-se:
!
Pl= 101 =120
713l
120 o
Portanto, a probabilidade de serem gerados 3 bebés do sexo masculino e 7 do feminino é de 1004 =0,117=117%.

d)(F) Possivelmente, o aluno, desconsiderando que o célculo do marido foi realizado para um bebé por gestacao, imaginou que
podem ser gerados de 0 a 10 bebés do sexo masculino, totalizando 11 possibilidades em que apenas uma delas corres-
ponde ao desejo da mulher de ter 3 bebés do sexo masculino e 7 do sexo feminino. Portanto, fez:

i50,0‘5’1:‘?,1%
[

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a ordem das gestacdes importa:

7 3 10
3 -
2 2 2 1024
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QUESTAO 175

Uma empresa do ramo de mineragao possui um
quadro de funcionarios composto por 2000 trabalhadores,
dos quais 200 sao mineradores. A média salarial mensal
dos mineradores ¢ de R$ 1700,00, enquanto a dos
funcionarios néo mineradores é de R$ 2000,00.

O setor financeiro da empresa estuda a possibilidade
de conceder um aumento a todos os funcionarios. Para
isso, é necessario considerar, entre outros fatores, o
gasto anual com o pagamento dos trabalhadores.

Desconsiderando o 13¢ salario e outros beneficios, o
valor médio que essa empresa gasta, anualmente, com o
pagamento de salério do quadro de funcionarios é

O R$ 3700000,00.

® R$ 3940000,00.

® R$ 44400000,00.

@ R$ 47280000,00.

O R$ 48840000,00.

—Resolucao

175. Resposta correta: D C 7 H 28

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a média salarial de todos os funcionéarios seria a média entre R$ 1700,00 e
R$ 2000,00, ou seja, R$ 1850,00. Desse modo, calculou que o gasto mensal total seria: 2000 - 1850 = R$ 3700000,00. Além
disso, ndo considerou o gasto anual.

b)(F) Possivelmente, o aluno obteve corretamente o gasto mensal da empresa, que é de R$3940000,00, mas néo considerou o
gasto anual.

c) (F) Possivelmente, o aluno considerou que a média salarial de todos os funcionarios seria a média entre R$ 1700,00 e R$ 2000,00,
ou seja, R$ 1850,00. Desse modo, calculou que o gasto mensal total seria: 2000 - 1850 = R$ 3700000,00, concluindo que o
gasto anual seria de R$ 44400000,00.

d)(V) Dos 2000 funcionéarios, 200 sdo mineradores e recebem um saldrio mensal médio de R$ 1700,00. J4 o salario mensal médio
dos outros 1800 funcionarios é de R$ 2000,00. Assim, tem-se:

=  Gasto mensal com mineradores: 200 - 1700 = R$ 340000,00.
= Gasto mensal com demais funcionarios: 1800 - 2000 = R$ 3600000,00.
= Gasto mensal total com salérios: 340000 + 3600000 = R$ 3940000,00.
Se o gasto mensal com salérios € de R$ 3940000,00, entdo o gasto anual equivale a: 12 - 3940000 = R$ 47280000,00.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a média salarial de todos os funcionérios seria a média entre R$ 1700,00 e R$ 2000,00,
ou seja, R$ 1850,00. Além disso, interpretou que o total de funcionarios seria 2000 + 200 = 2200. Assim, calculou o gasto
mensal total como 2200-1850 = R$ 4070000,00, concluindo que o gasto anual seria de R$ 48840000,00.
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QUESTAO 176

Em uma universidade, o calculo da nota final (NF) de
umadisciplina corresponde a média de duas notas parciais,
N, e N,, que possuem pesos 2 e 3, respectivamente.

Durante o semestre, o professor de uma disciplina de
Matematica dessa universidade realiza trés avaliagoes,
cujas notas sdo A, A, e A,. A nota da segunda avaliagao
(A,) é utilizada como “curinga”, pois pode ser computada
no calculo de N, ou no de N,, de acordo com as seguintes
situagdes.

Situagéo | — Se A, for utilizada no calculo de N,, N,
sera a média aritmética simples de A, e A,, e N, sera igual

aA,;

3

Situagdo Il — Se A, for utilizada no calculo de N,, N,
sera igual a A,, e N, sera a média aritmética simples de
A,eA,.

Um estudante dessa disciplina obteve as notas 8,0,
6,0 e 7,5 nas avaliagbes A, A, e A, respectivamente.

Sabendo que, entre as duas situacdes citadas, o professor
escolhe sempre a mais vantajosa para o aluno, a nota
final (NF) obtida por esse estudante foi

0 725
® 7,30.
® 7,70.
® 7,75.
6 7,.80.
—Resolucao
176. Resposta correta: B C 7 H 29

a)(F) Possivelmente, o aluno comparou as notas parciais nas duas situacdes (situacdo I: N,=70eN,=7,5;situacdo ll: N, =80e
N, = 6,75) e considerou que a segunda opgéo seria mais vantajosa por preservar a maior nota (8,0). Assim, considerou ape-
nas o célculo da nota final descrito na situacéo Il e concluiu que NF = 7,25.

b)(V) De acordo com as notas do estudante (A, = 8,0, A,=6,0e A, =7,5), calcula-se a nota final em cada situacao.

Situagao I:
N _AtA, Br6 o
2 2
N,=A,=75
NEF = 2N, + 3N, _ 2-7+3-7,5 _ 36,5 ~7.30
5 5 5
Situacao II:
N,=A =80
szmzﬂ:é,js
2 2
NF = 2N, 1;3N2 _ 2.8+§~6,75 _ 36,525 ~7.25

Desse modo, a situacao | foi a mais vantajosa para o estudante, pois sua nota final (maior valor) foi 7,30.

¢) (F) Possivelmente, o aluno calculou a nota final diretamente como a média ponderada das duas maiores notas considerando
N,=80eN,=7,5.

2-N,+3-N,
5

2-8+3-7,5

NF = —NF= =7,70

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a média aritmética simples das duas maiores notas.

_7,5+8
2

NF =775

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a nota final diretamente como a média ponderada das duas maiores notas considerando
N,=75eN,=80.

2:N;+3-N,
5

NF =

:NF:2~7,55+3~8

=7,80
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QUESTAO 177

Um arbelos € uma regido plana delimitada por trés
semicirculos com centros alinhados e raios iguais a,
respectivamente, a, b e a + b, como mostra a figura a
seguir.

| A

O perimetro do arbelos apresentado na figura é dado por

O 4n(a +b)
@ 2n(a + b)
® n(a+b)
® 2rab
0O rab
—Resolucao
177.Resposta correta: B C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno interpretou, pela imagem, que o perimetro do arbelos é obtido pela soma do perimetro dos trés
semicirculos de raios a, b e a + b. Porém, equivocou-se nos célculos, pois utilizou a férmula do perimetro de um circulo.
Assim, fez 2na + 2nb + 2n(a + b) = 4n(a + b).

b)(V) O perimetro do arbelos da figura é determinado pela soma do perimetro dos trés semicirculos de raios a, b e a + b, ou seja,
na + nb + n(a + b) = 2n(a + b).

) (F) Possivelmente, o aluno obteve o semiperimetro do arbelos, pois calculou apenas o perimetro do semicirculo maior, de
raio a + b, ou seja, n(a + b).

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a area da regido limitada pelos circulos de raios a + b, a e b, ou seja:
n(a + b)? — na? — nb? = n(a? + 2ab + b?) — na’? — nb? = 2nab

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a area da regido limitada pelos semicirculos de raios a + b, a e b, ou seja:

% -[r(a+b)? —na® — nb?]

-[n(a® + 2ab + b?) — na’ — tb’] = mab
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QUESTAO 178

Os centros universitarios sao instituicbes de ensino
superior pluricurriculares, que se caracterizam pela
exceléncia do ensino oferecido. Classificam-se como
centros universitarios as instituicbes de ensino superior
que atendam aos seguintes requisitos.

= um quinto do corpo docente, pelo menos, em regime
de tempo integral; e

= um tergo do corpo docente, pelo menos, com titulagéo
académica de mestrado ou doutorado.

Disponivel em: http://www2.mec.gov.br. Acesso em: 4 set. 2019.

Uma faculdade possui 210 professores em seu quadro

docente, sendo que 42 deles trabalham em regime
integral, e 60 tém mestrado ou doutorado.

Para que essa faculdade seja considerada um centro

universitario, ela devera contratar, no minimo,

O 10 professores com mestrado ou doutorado sem
regime de tempo integral.

©® 15 professores com mestrado ou doutorado sem
regime de tempo integral.

@® 10 professores com mestrado ou doutorado, e 2 deles
em regime de tempo integral.

® 15 professores com mestrado ou doutorado, e 3 deles
em regime de tempo integral.

@ 15 professores com mestrado ou doutorado e mais 3
em regime de tempo integral.

—Resolucao
178. Resposta correta: D C 1 H S5

. 1 1 . .
a)(F) Possivelmente, o aluno observou que T 210=42 e que —-210=70. Desse modo, ele concluiu que a faculdade precisa
contratar apenas mais 10 professores com mestrado ou doutorado e ndo percebeu que, ao aumentar a quantidade de

docentes, um quinto e um terco dessa quantidade também aumentam.

b)(F) Possivelmente, o aluno observou que% -210=42eque % -210=70.Desse modo, ele concluiu que uma quantidade x de pro-
fessores com mestrado ou doutorado precisa ser contratada. Entdo, calculou o valor de x como 60+ x = % -(210+x)=>x=15

sem perceber que, ao aumentar a quantidade de docentes com mestrado ou doutorado, a quantidade de docentes em
tempo integral também aumenta.

c) (F) Possivelmente, o aluno observou que %-210:42 e que %~210:70. Desse modo, ele concluiu que a faculdade precisa
contratar mais 10 professores com mestrado ou doutorado e percebeu que o nimero de professores passaria para 220 e
que o numero dos que ficariam em regime de tempo integral deve ser % - 220 =44. Portanto, calculou que 2 dos 10 (44 — 42)

professores com mestrado e doutorado precisam ficar em regime de tempo integral. Além disso, ele ndo percebeu que, ao

aumentar a quantidade de docentes, um quinto e um terco dessa quantidade devem aumentar na mesma proporgéo.
d)(V) Calcula-se, com o quadro docente atual, a quantidade necesséria de professores em regime de tempo integral, que é
%~2‘|O:42, e a de professores com mestrado ou doutorado, que ¢ %~2‘IO:70. Como, atualmente, ha apenas 60 pro-
fessores com mestrado ou doutorado, uma quantidade x de professores com um dos dois titulos precisa ser contratada.
Para encontrar x, faz-se 60+ x = % -(210+x) = x =15, em que o termo 60 + x representa um terco da quantidade total de
docentes apds o aumento. Assim, conclui-se que, no minimo, 15 professores com mestrado ou doutorado devem ser con-
tratados. Porém, ao aumentar a quantidade de professores para 225 (210 + 15), o nimero dos que devem ficar em regime

de tempo integral também aumenta. Assim, serd necessario que T 225 =45 docentes fiquem nesse regime. Portanto, dos

15 professores com mestrado ou doutorado, 3 (45 — 42) devem ficar em regime de tempo integral.

e)(F) Possivelmente, o aluno observou que %-210 =42 e que %‘210 =70. Desse modo, concluiu que uma quantidade x de pro-
fessores com mestrado ou doutorado precisa ser contratada, entdo calculou x como 60 + x :%-(210 +x) = x=15. Além dis-
so, observou que a quantidade total de professores passou para 225 (210 + 15) e que a quantidade dos que devem ficar

em regime de tempo integral deve ser %225 =45. Assim, notou que 3 professores em regime de tempo integral devem

ser contratados. Porém, o aluno se equivocou ao interpretar que 15 + 3 professores precisam ser contratados e nao con-
siderou que, entre os 15 com mestrado ou doutorado, poderia haver 3 em regime de tempo integral, obtendo, entao,
210 + 15 + 3 = 228 professores.
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QUESTAO 179

Uma marca de sabé&o liquido para roupas comercializa
esse produto em embalagens acompanhadas de uma
tampa com capacidade para 100 mL, que funciona como
medidor para as lavagens. A marca aconselha que uma
tampa cheia com sabéao seja utilizada para cada lavagem
de até 8 kg e que, para lavagens acima de 8 kg, seja
utilizada uma tampa e meia. Sabe-se que, para realizar
uma lavagem eficiente e econdmica utilizando uma
maquina de lavar, deve-se respeitar o limite de massa
suportado por esta.

Uma pessoa comprou esse sabdo liquido e deseja
lavar um conjunto de roupas que totaliza 25 kg. Ela possui
uma maquina de lavar que suporta até 11 kg de roupas.

Para realizar uma lavagem eficiente e econbmica
utilizando a menor quantidade de sabao liquido e seguindo
as recomendagbes da marca, essa pessoa colocara, ao
todo, quantos mililitros de sabdo na maquina?

0 500

® 450

® 400

® 350

0O 300

1°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

179. Resposta correta: D

100 - 5 =500 mL.

2-100 + 150 =200 + 150

100 - 3 =300 mL.

uma tampa e meia para cada lavagem, o que resulta em um gasto de 150 - 3 = 450 mL.

1,5+ 1,5+ 1 =4 tampas com sabéao, o que resulta em 400 mL.

= 350 mL de sabao.

C 1 H 5

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou cinco lavagens iguais de 5 kg, o que totaliza o uso de 5 tampas com sabao, ou seja,

b)(F) Possivelmente, o aluno dividiu as roupas para 3 lavagens de mesma quantidade de massa, concluindo que deve considerar

c) (F) Possivelmente, o aluno ndo entendeu que também deveria considerar a economia de sabao liquido. Assim, maximizou
a massa de roupas em cada lavagem considerando duas lavagens de 11 kg e uma de 3 kg. Isso totaliza um gasto de

d)(V) Para realizar uma lavagem eficiente e econémica, deve-se respeitar o limite de massa suportado pela maquina. Para
isso, deve-se colocar até 11 kg de roupas em cada lavagem, o que gera um total de, no minimo, 3 lavagens, pois
25:11=2,3. Assim, para que a menor quantidade de sab&o seja utilizada, deve-se atentar para essa economia por lavagem.
Para isso, deve-se lavar até 8 kg de roupa por lavagem, porém 3 lavagens de 8 kg totalizam 24 kg de roupa. Como a massa
de roupas a serem lavadas é 25 kg, devem-se realizar 2 lavagens de 8 kg e 1 lavagem de 9 kg, o que totaliza um gasto de

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou 3 lavagens e que todas elas poderiam levar apenas uma tampa com sabao. Assim, calculou
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QUESTAO 180

Uma artesa produz brincos com estampas variadas a
partir de setores circulares, como o modelo mostrado na
imagem a seguir.

Os segmentos AB e AC, bem como os arcos DE e BC,
sdo feitos de aco de espessura desprezivel. Na regido
situada entre os arcos DE e BC, s&o colocados trés aros
circulares de mesmo raio r de modo que os pontos de
contato dos circulos com os raios dos setores e com o0s
arcos sao pontos de tangéncia. Esses arranjos séo feitos
de forma que o angulo central DAE meca 60° e o raio do
setor ADE mecga 5 centimetros.

A medida, em centimetro, do raio r de cada aro equivale a
5
o sen 10° -1
5-tg10°
1-tg10°
5.sen10°
1-sen10°
5
cos 10° -1
O 5 -sen10°

B

®

—Resolucao

180. Resposta correta: C C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno percebeu que deveria calcular o seno de 10°, mas se equivocou ao utilizar a relacdo do seno fazen-
do arazdo entre a medida da hipotenusa e a medida do cateto oposto, em vez da razdo inversa a esta.

S5+r
>r=—
r sen10°-1

sen10°=

b)(F) Possivelmente, o aluno supds que AT era um cateto do tridngulo AART. Assim, calculou a tangente de 10° fazendo a razéo
entre o cateto oposto RT e o “cateto adjacente” AT.

tg1O°:—r :>r:75.tg10
S5+r 1-1tg10°

c) (V) Tracando os segmentos AR e AT, mostrados na figura a seguir, obtém-se o tridngulo retdngulo AART, em que a hipotenusa
AT mede 5 + 1, e o cateto RT mederr.

Observando a secio do arco DE em 6 partes iguais, infere-se que o angulo RAT mede =10°.

Aplicando a definicdo de seno, tem-se:
r

sen10°=——
S5+r

5.5en10°+r-sen10° =r
5.sen 10° =r(1 —sen 10°)
_ 5-sen10°
~1-sen10°

d)(F) Possivelmente, o aluno confundiu a defini¢cdo de cosseno calculando o de 10° como sendo o inverso do seno desse angulo.
S5+r

cos 10° = =>r=—
r cos 10° -1

e)(F) Possivelmente, o aluno ndo considerou o raio r ao estabelecer a medida de AT.

sen10°:%:>r:5-sen10°
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